



รายงาน

ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ในระดับภาค

โดย

คณะทำงานจัดทำประชาพิจารณ์

คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์

คณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์

สภาร่างรัฐธรรมนูญ

รายงาน
ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ในระดับภาค
ระหว่างวันที่ 16-25 พฤษภาคม 2540

โดย



คณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์
คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์
คณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์

สภาร่างรัฐธรรมนูญ

คำนำ

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 6) พุทธศักราช 2539 มาตรา 211 เศรษฐบัญญัติไว้ให้การจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ต้องคำนึงถึงความคิดเห็นของประชาชนเป็นสำคัญ สภาร่างรัฐธรรมนูญจึงกำหนดให้มีการจัดทำประชาพิจารณ์ขึ้นภายหลังจากได้ยกร่างรัฐธรรมนูญแล้วเสร็จ เพื่อให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็น ดิชม ร่างรัฐธรรมนูญกันอย่างกว้างขวาง

ในการจัดทำประชาพิจารณ์ เพื่อเปิดโอกาสให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็นและดิชม ร่างรัฐธรรมนูญดังกล่าวข้างต้น คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ได้จัดทำประชาพิจารณ์เป็น 3 ระดับ คือ ระดับจังหวัด ระดับภาค และระดับชาติ รายงานฉบับนี้เป็นการประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ในระดับภาค 5 ภาค ระหว่างวันที่ 16 - 25 พฤษภาคม 2540 ภายหลังจากการจัดทำประชาพิจารณ์แล้วเสร็จ ทางคณะทำงานได้ทำการรวบรวมและประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์เสนอต่อสภาร่างรัฐธรรมนูญเพื่อใช้เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาและตัดสินใจในขั้นแปรญัตติต่อไป

บัดนี้การยกร่างรัฐธรรมนูญ ของสภาร่างรัฐธรรมนูญได้ดำเนินการแปรญัตติในวาระ 2 เสร็จเรียบร้อยแล้ว เมื่อวันที่ 30 กรกฎาคม พ.ศ. 2540 และจะนำเสนอต่อสภาร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อพิจารณาลงมติให้ความเห็นชอบในวาระที่ 3 ในวันที่ 15 สิงหาคม พ.ศ. 2540 รวมทั้งสภาร่างรัฐธรรมนูญจะนำรัฐธรรมนูญเสนอประธานรัฐสภาในวันเดียวกัน สาระสำคัญของรัฐธรรมนูญฉบับประชาชนนี้ ได้นำความคิดเห็นของประชาชน ระดับภาคไปบรรจุไว้หลายประเด็น คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์จึงขอขอบพระคุณ ผู้เกี่ยวข้องทุก ๆ ฝ่ายที่ให้การสนับสนุนในการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาค ให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี

ขอขอบพระคุณ



(ดร. ประวิทย์ ทองศิรินุ่น)

ประธานคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์

คำนำของประธานคณะกรรมการ

ตามที่คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ โดยคณะกรรมการจัดทำคู่มือประชาพิจารณ์ได้จัดพิมพ์คู่มือการจัดทำประชาพิจารณ์ และเผยแพร่ต่อประชาชนผ่านทางสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญจังหวัดต่าง ๆ ตลอดจนองค์กรต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง เช่น สื่อมวลชน สถาบันการศึกษา องค์กรพัฒนาเอกชน โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อให้ประชาชนที่เข้าร่วมประชาพิจารณ์และผู้จัดทำประชาพิจารณ์ในระดับต่าง ๆ ได้เข้าใจในหลักการปรัชญาพื้นฐานของการจัดทำประชาพิจารณ์ ตลอดจนประเด็นหลัก 12 ประเด็นในร่างรัฐธรรมนูญ ที่จะใช้ในการจัดทำประชาพิจารณ์

ในระหว่างวันที่ 16 - 25 พฤษภาคม 2540 คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์สภาร่างรัฐธรรมนูญ ร่วมกับสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ คณะอนุกรรมการวิสามัญรับฟังความคิดเห็นประจำจังหวัด และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในพื้นที่ ได้จัดประชาพิจารณ์ระดับภาคขึ้น 5 แห่ง คือ ภาคตะวันออกเฉียงใต้ จังหวัดจันทบุรี ภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่ จังหวัดขอนแก่น ภาคกลางที่ จังหวัดนครปฐม ภาคใต้ที่ อำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา ภาคเหนือที่ จังหวัดเชียงใหม่ หลังจากเสร็จสิ้นการทำประชาพิจารณ์ในเวทีระดับภาคที่จังหวัดเชียงใหม่เมื่อวันที่ 25 พฤษภาคม 2540 คณะทำงานประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ได้ประมวลผลเพื่อหาข้อสรุปในประเด็นต่าง ๆ ทั้ง 12 ประเด็นหลัก และในประเด็น 13 14 และ 15 ที่เปิดกว้างให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็นต่อร่างรัฐธรรมนูญ การประมวลผลดังกล่าวจะยึดหลักการเชิงคุณภาพ เพื่อให้ได้ข้อสรุปเชิงเหตุเชิงผลเป็นสำคัญตามหลักการจัดทำประชาพิจารณ์ที่ได้เคยนำเสนอ และเผยแพร่ไปแล้วก่อนหน้าการจัดทำประชาพิจารณ์ อย่างไรก็ตามในคู่มือสรุปประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาคเล่มนี้ คณะทำงานได้ประมวลผลเชิงคุณภาพ ในลักษณะพรรณนาความ โดยยึดตามประเด็นประชาพิจารณ์ที่กำหนดไว้แต่เบื้องต้น ซึ่งผู้สนใจสามารถดูรายละเอียดได้จากตารางแนบท้ายประเด็น

ในการประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาคที่ออกมาเป็นรูปเล่ม ซึ่งอยู่ในมือของท่านในขณะนี้ ในนามคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ ขอขอบพระคุณ องค์กร สถาบัน หน่วยงานต่าง ๆ ตลอดจนบุคคลที่เกี่ยวข้อง ซึ่งให้การสนับสนุนการจัดทำประชาพิจารณ์ในระดับภาคที่ผ่านมาและที่สำคัญขอขอบคุณคณะกรรมการประมวลผลในระดับภาคทุกท่าน ที่ทำงานจนติดต้นตลอดระยะเวลา 11 วัน (31 พฤษภาคม - 10 มิถุนายน 2540) เพื่อให้การประมวลผลที่ออก

มาสมบูรณ์ที่สุด หากมีข้อผิดพลาดประการใด ข้าพเจ้าในนามของคณะทำงานขออภัย
คำติชมด้วยความยินดียิ่ง

มิถุนายน 2540



(ผศ.ดร.อัมพร อังรังลักษณ์)

ที่ปรึกษาคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์

สภาร่างรัฐธรรมนูญ

สารบัญ

	หน้า
บทนำ	1
กระบวนการในการจัดทำประชาพิจารณ์ ระดับภาค	3
ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคตะวันออก.....	7
ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ.....	19
ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคกลาง.....	29
ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคใต้.....	37
ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคเหนือ	49
สรุปภาพรวมผลการจัดทำประชาพิจารณ์ 5 ภาค.....	57
ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค 5 ภาค	69
ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคตะวันออก	
แยกเป็นสาขาวิชาชีพ	71
ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ	
แยกเป็นสาขาวิชาชีพ	119
ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคกลาง	
แยกเป็นสาขาวิชาชีพ	143
ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคใต้	
แยกเป็นสาขาวิชาชีพ	158
ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคเหนือ	
แยกเป็นสาขาวิชาชีพ	184
ภาคผนวก	
กำหนดการจัดทำประชาพิจารณ์.....	213
ผู้อุปการะคุณ.....	214
รายนามสมาชิก สภาร่างรัฐธรรมนูญ	215
คณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์	
สภาร่างรัฐธรรมนูญ.....	220

คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ ที่ 1/2540	222
คำสั่ง คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ ที่ 1/2540	
เรื่องแต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาค.....	223
คำสั่ง คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ที่ 2/2540	
เรื่องแต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์เพิ่มเติม	226
คำสั่ง คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ ที่ 5/2540	
เรื่องแต่งตั้งคณะกรรมการวิเคราะห์ และจัดทำรายงานผล	
การจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาคและจังหวัด	227

บทนำ

ตามที่สภาร่างรัฐธรรมนูญ โดยคณะกรรมการการยกร่างรัฐธรรมนูญได้ยกร่างรัฐธรรมนูญแล้วเสร็จตามเจตนารมณ์ของประชาชนที่ได้แสดงความคิดเห็นผ่านกระบวนการรับฟังความคิดเห็นในขั้นต้นนั้น ขั้นตอนต่อไปในกระบวนการยกร่างรัฐธรรมนูญคือ การนำร่างรัฐธรรมนูญฉบับประชาชนให้ประชาชนได้ติชม วิพากษ์วิจารณ์ แสดงความคิดเห็นเสนอแนะในประเด็นสำคัญที่มีข้อถกเถียงข้อโต้แย้งกันสูง เพื่อหาข้อสรุปพร้อมนำไปพิจารณาประกอบการวินิจฉัยตัดสินใจของคณะกรรมการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญและนำเสนอสภาร่างรัฐธรรมนูญต่อไป กระบวนการดังกล่าวคือการจัดทำประชาพิจารณ์ ซึ่งถือว่าเป็นกระบวนการสำคัญประการหนึ่งในการพัฒนาทางการเมือง นั่นคือการมีส่วนร่วมทางการเมือง (Political Participation) ของประชาชนในระบบการเมือง อันเป็นองค์ประกอบสำคัญของการปกครองในระบอบประชาธิปไตย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเด็นเรื่องรัฐธรรมนูญ ซึ่งถือเป็นกฎหมายสูงสุดด้วยแล้ว การเข้ามามีส่วนร่วมในการประชาพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญย่อมเกิดประโยชน์อย่างมากต่อตัวของประชาชนเอง เพราะถ้ารัฐธรรมนูญออกมาดี ชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนย่อมมีพัฒนาการในทางที่ดีขึ้น

จากการที่คณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์ได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ จัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาค ในระหว่างวันที่ 16-25 พฤษภาคม 2540 ตามภาคต่าง ๆ ทั้ง 5 แห่ง คือ ภาคเหนือ จัดที่ จ.เชียงใหม่ ภาคใต้ ที่ อ.หาดใหญ่ จ.สงขลา ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ที่ จ.ขอนแก่น ภาคกลางที่ จ.นครปฐม และภาคตะวันออก ที่ จ.จันทบุรี หากประเมินผลเบื้องต้นโดยภาพรวมแล้วนับว่าประชาชนได้เข้ามามีส่วนร่วมแสดงความคิดเห็นในเชิงเป็นเหตุผลต่อประเด็นต่าง ๆ ในร่างรัฐธรรมนูญ และได้ข้อสรุปซึ่งเป็นประโยชน์ต่อกระบวนการแปรรูปนิติในขั้นต่อไปเป็นอย่างมาก ถึงแม้ว่าการจัดทำประชาพิจารณ์ในระดับภาค จะมีจุดมุ่งหมายหลักเพื่อจุดประกายความสนใจเพื่อให้ประชาชนเข้าร่วมประชาพิจารณ์ในระดับจังหวัดทั้ง 76 จังหวัดทั่วประเทศ แต่ประเด็นพิจารณาที่มีการแสดงความคิดเห็นถกเถียงกันในเชิงเหตุเชิงผลในเวทีระดับภาค ตลอดจนกลุ่มตัวแทนจากสาขาอาชีพต่าง ๆ ที่เข้าร่วมประชาพิจารณ์ ก็มีความสอดคล้องกันกับการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับจังหวัด ซึ่งอยู่ในขั้นตอนการประมวลผลอยู่ในขณะนี้ นับว่าข้อสรุปการประมวลผลระดับภาคจะเป็นประโยชน์ต่อการสรุปและประมวลผลระดับจังหวัดทั่วประเทศต่อไป

ในการจัดทำประชาพิจารณ์ ระดับภาคทั้ง 5 แห่ง นอกจากจะมีผู้แสดงความคิดเห็นต่อประเด็นพิจารณาในเวทีประชาพิจารณ์แล้ว ยังมีประชาชนให้ความสนใจโทรศัพท์เข้ามาร่วมแสดงความคิดเห็นในเวทีเป็นจำนวนมาก แสดงให้เห็นว่าการมีส่วนร่วมในการประชาพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ มิได้มีขอบเขตเฉพาะเพียงในเวทีเท่านั้น หากแต่ครอบคลุมทั่วทั้งประเทศที่เชื่อมโยงโดยระบบเครือข่ายการถ่ายทอดสดผ่านทางวิทยุและโทรทัศน์ ข้อเสนอจากรายงานประมวลผลในประเด็นต่าง ๆ ที่ประชาชนมีต่อร่างรัฐธรรมนูญ จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งสำหรับประชาชน หากได้รับการนำไปพิจารณาประกอบการตัดสินใจในขั้นตอนการแปรญัตติต่อไป

กระบวนการในการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาค

หลักการและเหตุผล

ภายหลังจากที่คณะกรรมการการยกย่องรัฐธรรมนูญยกย่องแล้วเสร็จ ขั้นตอนต่อไปคือการเผยแพร่ร่างรัฐธรรมนูญไปสู่ประชาชนได้ศึกษาทำความเข้าใจ จากนั้นจึงจะจัดทำประชาพิจารณ์ ซึ่งแบ่งออกเป็น 3 ระดับ คือ ระดับภาค ระดับจังหวัด และระดับชาติ เพื่อให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมวิพากษ์วิจารณ์ ตีชมร่างรัฐธรรมนูญในประเด็นสำคัญ ๆ ของร่างรัฐธรรมนูญและหาข้อสรุปได้ตามหลักการและเหตุผลของกระบวนการประชาธิปไตย ซึ่งจะนำมาใช้เป็นประโยชน์ในการยกย่องรัฐธรรมนูญขึ้นแปรญัตติต่อไป

วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

เพื่อจุดประกายให้ประชาชนมีความสนใจเข้าร่วมประชาพิจารณ์ และเปิดโอกาสให้ประธานสภาร่างรัฐธรรมนูญ ประธานคณะกรรมการการยกย่องรัฐธรรมนูญ ตลอดจนผู้ทรงคุณวุฒิได้อภิปรายเกี่ยวกับสาระสำคัญของร่างรัฐธรรมนูญ และมีการซักถามแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมจากผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ ซึ่งจะช่วยให้ประชาชนมีความเข้าใจในประเด็นต่าง ๆ มากขึ้นเป็นการมุ่งให้ความรู้ รวมทั้งสร้างความเชื่อมั่นในร่างรัฐธรรมนูญในหมู่ประชาชน ตลอดจนเพื่อให้ได้ ข้อสรุปหรือข้อยุติในประเด็นต่าง ๆ ที่มีการถกเถียงกันในเชิงเหตุผล อันเป็นประโยชน์ต่อการพิจารณาในชั้นแปรญัตติต่อไป

วิธีการจัดทำ

จัดให้มีเวทีประชาพิจารณ์ขึ้น 5 ภาค ภาคละ 3 ชั่วโมง (จันทร์ ขอนแก่น นครปฐม สงขลา และเชียงใหม่) ระหว่างวันที่ 16-25 พฤษภาคม 2540 มีการถ่ายทอดสดทางวิทยุและสถานีวิทยุโทรทัศน์ช่อง 11 กรมประชาสัมพันธ์ โดยใช้งบประมาณภาคละ 100,000 บาท

ลักษณะของการดำเนินการประชาพิจารณ์ จะยึดเอาประเด็นพิจารณา

รัฐธรรมนูญ 12 ประเด็น* เป็นหลัก เพื่อให้ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้วิพากษ์วิจารณ์ ตีชม และเสนอแนะ ทั้งนี้ถ้าผู้ใดมีความต้องการที่จะแสดงความคิดเห็นในประเด็นอื่น ๆ นอกเหนือไปจาก 12 ประเด็นนี้ย่อมกระทำได้ โดยคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ได้แจกแบบแสดงความคิดเห็นเพื่อให้ประชาชนที่เข้าร่วมได้แสดงความคิดเห็นที่นอกเหนือจาก 12 ประเด็นหลัก และส่งคืนหลังจากเสร็จสิ้นเวทีประชาพิจารณ์

การประมวลผล

จัดทำโดยคณะประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาค ซึ่งจะยึดเอาประเด็นพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 12 ประเด็น เป็นแนวทางในการประมวลผล ทั้งนี้การเขียนรายงานการประมวลผลใช้วิธีการศึกษาเชิงคุณภาพเป็นหลัก กล่าวคือ มีการอธิบายตีความอย่างมีเหตุมีผลในเชิงพรรณนาความต่อข้อวิพากษ์วิจารณ์และข้อเสนอแนะในประเด็นต่าง ๆ ที่

*** ประเด็นพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 12 ประเด็น**นี้ได้ผ่านความคิดเห็นของสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญว่าในถือเป็นหลักในการจัดทำประชาพิจารณ์ในทุกระดับ (ระดับภาค ระดับจังหวัด และระดับชาติ) เพื่อเป็นมาตรฐานอันเดียวกัน ประเด็นพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 12 ประเด็น มีดังนี้

- | | |
|---------------|--|
| ประเด็นที่ 1 | สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร |
| ประเด็นที่ 2 | วุฒิสมาชิก |
| ประเด็นที่ 3 | คณะรัฐมนตรี |
| ประเด็นที่ 4 | การกระจายอำนาจ |
| ประเด็นที่ 5 | สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ |
| ประเด็นที่ 6 | นายกรัฐมนตรี |
| ประเด็นที่ 7 | สิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย |
| ประเด็นที่ 8 | ศาลและกระบวนการยุติธรรม |
| ประเด็นที่ 9 | การเลือกตั้งควรเป็นสิทธิหรือหน้าที่ของบุคคล |
| ประเด็นที่ 10 | คณะกรรมการการเลือกตั้ง |
| ประเด็นที่ 11 | คณะตุลาการคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง |
| ประเด็นที่ 12 | การแสดงบัญชีทรัพย์สิน |

ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้แสดงความคิดเห็นเอาไว้ ให้ได้ข้อยุติรวมเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาวินิจฉัย ของสภาร่างรัฐธรรมนูญในการยกร่างรัฐธรรมนูญขึ้นแปรญัตติ ให้มีความสมบูรณ์สูงสุด นอกจากนี้ หากประชาชนที่เข้าร่วมเวทีประชาพิจารณ์มีความคิดเห็นที่แตกต่าง นอกเหนือไปจาก 12 ประเด็นหลัก ก็สามารถแสดงความคิดเห็นลงในแบบแสดงความคิดเห็น การจัดทำประชาพิจารณ์ในประเด็นที่ 13, 14 และ 15 (ดูตัวอย่างในภาคผนวก) ที่เปิดกว้างให้แสดงความคิดเห็นต่อร่างรัฐธรรมนูญได้อย่างกว้างขวาง ซึ่งทั้งหมดนี้จะถูกนำมาประมวลผล และนำเสนอในรูปแบบเชิงพรรณนาความ (Descriptive) และตารางเพื่อง่ายต่อการทำความเข้าใจ

หน้าว่าง

ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคตะวันออก

ณ โรงแรม เค พี แกรนด์ จังหวัดจันทบุรี
 วันศุกร์ที่ 16 พฤษภาคม 2540
 ระหว่างเวลา 14.00-17.00 น.
 จำนวนผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ 1500 คน

รายชื่อพิธีกรและวิทยากร

1. นายอุทัย	พิมพ์ใจชน	วิทยากร
2. นายอานันท์	บันยารชุน	วิทยากร
3. ดร.ประวิทย์	ทองศรีนุ่น	วิทยากร
4. นายคณิน	บุญสุวรรณ	วิทยากร
5. ศ.ดร.อมร	รักษาสัตย์	วิทยากร
6. ผศ.ดร.อัมพร	อึ้งลักษณ์	วิทยากร
7. นายสุริยงค์	หุณฑสาร	พิธีกร

สภาพบรรยากาศโดยรวมของเวทีประชาพิจารณ์

ผู้ว่าราชการจังหวัดจันทบุรีเป็นผู้เปิดงานและกล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ จากนั้นพิธีกรบนเวทีแนะนำวิทยากร และเรียนเชิญท่านอุทัย พิมพิไลชน ท่านอานันท์ บันยารชุน กล่าวถึงร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ในภาพรวม สำหรับบรรยากาศภายในห้องประชุมเป็นไปด้วยความคึกคัก ประชาชนให้ความสนใจเข้าร่วมประชาพิจารณ์จนเต็มห้องประชุม จำนวน 1,500 คน ก่อนที่จะเปิดเวทีให้กับผู้เข้าร่วมประชุมได้พิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ พิธีกรได้ทำความเข้าใจกับผู้เข้าร่วมประชุมถึงประเด็นประชาพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 12 ประเด็นว่าจะเปิดให้แสดงความคิดเห็นไปที่ละประเด็น ทั้งนี้ผู้เข้าร่วมประชุมสามารถแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญในประเด็นอื่น ๆ ที่ไม่อยู่ใน 12 ประเด็นนี้ได้ (ผู้แสดงความคิดเห็นแต่ละคนมีเวลาในการพูดท่านละประมาณ 3 นาที) จากนั้นจึงได้เปิดประเด็นที่ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นประเด็นแรก โดยการประชุมเป็นไปในลักษณะที่ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้แสดงความคิดเห็นวิพากษ์วิจารณ์ เสนอแนะ เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ในร่างรัฐธรรมนูญ และบางช่วงวิทยากรบนเวทีก็ได้อธิบายชี้แจงทำความเข้าใจในประเด็นต่าง ๆ อนึ่ง ประเด็นพิจารณ์ที่มีการแสดงความคิดเห็นวิพากษ์วิจารณ์กันค่อนข้างมาก ได้แก่ ประเด็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และ ประเด็นวุฒิสมาชิก

การประชุมดำเนินไป เริ่มจากเวลา 14.00 น. จนถึงเวลา 17.00 น. ซึ่งเป็นเวลาสิ้นสุดของการถ่ายทอดสดทางสถานีวิทยุโทรทัศน์ ช่อง 11 กรมประชาสัมพันธ์ แต่เนื่องจากบรรยากาศภายในห้องประชุมยังคงเป็นไปด้วยความสนใจที่จะแสดงความคิดเห็นจากผู้เข้าร่วมประชุม ที่ประชุมจึงได้มีมติให้ดำเนินการประชุมต่อจนถึงเวลา 17.30 น. จึงปิดการประชุม

ประมวลผลประชาพิจารณ์

สำหรับความคิดเห็น ข้อวิพากษ์วิจารณ์ และข้อเสนอแนะของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ที่มีต่อร่างรัฐธรรมนูญ สามารถประมวลผลได้ดังนี้

ประเด็นที่ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นในเชิงเห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กล่าวคือ ที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจากการเลือกตั้งแบบ

บัญชีรายชื่อ 150 คน และจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 350 คน เพราะการใช้ระบบการเลือกตั้งแบบใหม่นี้จะมีส่วนช่วยให้ได้คนดีเข้าไปทำหน้าที่ในสภาเพิ่มมากขึ้น อนึ่ง มีผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์บางท่านให้ข้อเสนอแนะว่า ในการเลือกตั้งให้มีการลงคะแนนแบบ 2 รอบเช่นเดียวกับวิธีที่ใช้ในประเทศฝรั่งเศส ซึ่งวิธีที่ให้มีการลงคะแนนแบบ 2 รอบนี้ถือเป็นการป้องกันการซื้อเสียงได้ในระดับหนึ่งเพราะการซื้อเสียงจะทำได้ยากขึ้น

นอกจากนี้ มีความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เขียนไว้ในร่างรัฐธรรมนูญ โดยไม่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาจากการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ และจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง แต่เห็นควรให้มีที่มาจากการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อเพียงแบบเดียวทั้งหมดเพราะจะได้ผู้แทนของประชาชนที่มีลักษณะเป็นสากลเวลาทำหน้าที่ในสภาจะเป็นผู้มีมุมมองในการแก้ไขปัญหาในเชิงภาพรวมทั้งประเทศ ซึ่งในรูปแบบการเลือกตั้งที่ใช้อยู่ในปัจจุบันมีจุดอ่อนตรงที่ทำให้ได้ผู้แทนที่เน้นดูแลพื้นที่ที่ตนเป็นผู้แทนอยู่มากกว่าการดูแลแก้ไขปัญหาของชาติในภาพรวม เพราะหวังคะแนนนิยมจากคนในพื้นที่นั้นจะทำให้มีโอกาสได้รับเลือกเป็นผู้แทนอีกในสมัยการเลือกตั้งสมัยหน้า

คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมในเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง กล่าวคือ ให้ระบุเพิ่มเติมลงไปว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องมีวุฒิมหาบัณฑิตหรือเทียบเท่า

การพ้นจากตำแหน่ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญในมาตรา 177 (7) ว่าด้วยสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสิ้นสุดลงเมื่อได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรี เพราะการดำรงตำแหน่งควบคู่กันไปทั้งในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและในฐานะรัฐมนตรีจะก่อให้เกิดผลเสียมากกว่าผลดี กล่าวคือ

1. ทำหน้าที่ได้ไม่เต็มที่ เช่น กรณีถ้าเน้นงานในฐานะที่เป็นรัฐมนตรีจะทำให้มีเวลาน้อยในการลงดูแลพื้นที่ ที่ตนเองเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยู่ หรือกรณีถ้าเน้นงานในฐานะที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็จะทำให้งานในฐานะที่เป็นรัฐมนตรีออกมาไม่ดีเท่าที่ควร

2. การนั่งควบ 2 ตำแหน่ง จะก่อให้เกิดการเข้ามาถอนคืนได้ เพราะเมื่อลงทุนซื้อเสียงจากประชาชนจนได้เข้ามาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและมีโอกาสได้เป็นรัฐมนตรี การทุจริตโดยใช้ตำแหน่งหน้าที่และอำนาจที่ตนมีอยู่ จึงเกิดขึ้นได้สูง

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 117 (7) กล่าวคือ ไม่เห็นด้วยที่ว่า สมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสิ้นสุดลงเมื่อได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรี เพราะ

1. เมื่อเป็นรัฐมนตรีแล้วต้องลาออกจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีผลทำให้ต้องคล้อยตามความคิดเห็นของนายกรัฐมนตรี เพราะถ้าไปขัดแย้ง อาจถูกปลดได้ การแสดงความคิดเห็นจึงต้องเป็นไปอย่างระมัดระวัง
2. หากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในพื้นที่ใดได้เป็นรัฐมนตรี ก็จะถูกแลพื้นที่ได้ตั้งขึ้น อีกทั้งถือเป็นเกียรติและความภูมิใจของคนในพื้นที่นั้นที่ผู้แทนของตนได้รับการแต่งตั้งให้เป็นรัฐมนตรี

ประเด็นที่ 2 วุฒิสมาชิก

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยเรื่องที่มาของวุฒิสมาชิก รวมทั้งมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ดังนี้

1. ไม่เห็นด้วยกับที่มาของวุฒิสมาชิกที่มาจากการเลือกสรรโดยคณะกรรมการสรรหา เพราะว่ คณะกรรมการสรรหาวุฒิสมาชิกอาจมีอคติ และความไม่โปร่งใส เช่น เลือกเอาเฉพาะพวกพ้องของตนเข้ามาดำรงตำแหน่งวุฒิสมาชิก เป็นต้น ดังนั้น ควรจะให้องคมนตรีเป็นผู้แต่งตั้งและไม่ต้องผ่านพระมหากษัตริย์ จะได้ไม่เสื่อมเสียถึงพระองค์กรณีที่สมาชิกคนใดคนหนึ่งประพฤติมิชอบ
2. ไม่เห็นด้วยกับที่มาของวุฒิสมาชิกที่มาจากการเลือกตั้ง (แต่เห็นด้วยกับที่มาของวุฒิสมาชิกที่มาจากการแต่งตั้ง) เพราะเกิดการซ้ำซ้อน กับสมาชิก

สภาผู้แทนราษฎรที่มาจากการเลือกตั้งประชาชนจะสนับสนุนถ้าให้มีการเลือกตั้งทั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสมาชิก

3. ให้ตัดวุฒิสมาชิกในส่วนที่มาจากการเลือกตั้งออกไป และนำเอาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในส่วนที่อยู่ในระบบบัญชีรายชื่อ (ที่ไม่ได้รับการเลือกตั้ง) มาเป็นสมาชิกวุฒิสภา
4. ให้ที่มาของวุฒิสมาชิก มาจากตัวแทนของกลุ่มต่าง ๆ โดยการกำหนดโควต้า
5. ในส่วนของวุฒิสมาชิกที่มาจากการเลือกตั้ง ให้มีการเลือกตั้งวุฒิสมาชิกที่มาจากกลุ่มสาขาอาชีพต่าง ๆ ด้วย

นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้เปิดประเด็นเพิ่มเติมว่าด้วยการมีหรือไม่มีวุฒิสมาชิก ซึ่งสรุปเหตุผลจากฝ่ายที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก ดังนี้

1. เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพราะในสภาพการณ์ปัจจุบันยังมีความจำเป็นที่ต้องให้มีวุฒิสมาชิกเพื่อช่วยในการกลั่นกรองกฎหมาย
2. ไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพราะสืบเนื่องจากประเด็นการแบ่งแยกหน้าที่ของฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหาร ที่มีผลทำให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทำหน้าที่นิติบัญญัติเพียงอย่างเดียว ทำให้การออกกฎหมายเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ดังนั้นจึงไม่จำเป็นต้องมีวุฒิสมาชิกเพื่อเข้าไปช่วยกลั่นกรองกฎหมาย

ประเด็นที่ 3 คณะรัฐมนตรี

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมว่าด้วยที่มาของคณะรัฐมนตรี โดยให้ที่มาของคณะรัฐมนตรีทั้งหมดมาจากบัญชีรายชื่อพรรค เพราะไม่ต้องจัดให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรขึ้นใหม่เพื่อทดแทนตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ว่างลง เนื่องจากการทดแทนตำแหน่งที่ว่างลงดังกล่าวทำได้ง่าย โดยการเลือกเอาคนที่อยู่ในบัญชีรายชื่อในลำดับถัดไปขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทน

ดังนี้

ประเด็นที่ 4 การกระจายอำนาจ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องที่ว่าด้วยการกระจายอำนาจ

1. ให้เขียนเพิ่มเติมในร่างรัฐธรรมนูญในเรื่องที่เกี่ยวกับการปกครองว่า “ให้มีการปกครองส่วนกลางและส่วนท้องถิ่น” ด้วยเหตุผลเพราะว่าองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นจะได้มีอิสระมากขึ้นในการบริหารงานซึ่งในรูปแบบการปกครองแบบเดิมที่แบ่งการปกครองออกเป็น 3 ระดับ (การปกครองส่วนกลาง การปกครองส่วนภูมิภาค และการปกครองส่วนท้องถิ่น) นั้น องค์การปกครองส่วนท้องถิ่นไม่มีอิสระเท่าที่ควรเพราะต้องตกอยู่ภายใต้การควบคุมขององค์การปกครองส่วนภูมิภาค
2. ในมาตรา 80 ให้เขียนให้ชัดเจนว่า “จังหวัดใดที่มีความพร้อม ให้จัดให้มีการเลือกตั้งผู้ว่าราชการจังหวัดได้” เพราะข้อความในส่วนท้ายของมาตรา 80 ที่เขียนว่า “__รวมทั้งอาจพัฒนาจังหวัดที่มีความพร้อมให้เป็นองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นขนาดใหญ่ โดยคำนึงถึงเจตนารมณ์ของประชาชนในจังหวัดนั้น” มีความไม่ชัดเจน จึงควรเขียนให้ชัดเจนเพื่อใช้เป็นแนวทางในการปฏิบัติต่อไป

ประเด็นที่ 7 สิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย *

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติม ในเรื่องที่ว่าด้วยสิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย กล่าวคือ ให้เพิ่มเติมข้อความในมาตรา 240 วรรคสอง ว่า “การสอบสวนให้ทำในวัน เวลา และสถานที่ราชการ” เพราะถ้าไม่เขียนเพิ่มเติมอย่างนี้จะทำให้เกิด

* โดยภาพรวมแล้ว ประชาชนที่เข้าร่วมประชาพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญที่จัดขึ้นทั้ง 5 ภาคนั้น ไม่ได้แสดงความคิดเห็นหมดทั้ง 12 ประเด็น แต่จะแสดงความคิดเห็นเฉพาะประเด็นที่ตนสนใจ ดังนั้น ในรายงานประมวลผลแต่ละภาคจึงมีจำนวนประเด็นพิจารณ์เล็กน้อยแตกต่างกันไป

ช่องว่างให้เจ้าหน้าที่ตำรวจบางคนอาจใช้วิธีการนำตัวผู้ต้องหาไปสอบปากคำใน Sate house ซึ่งผู้ต้องหาจะได้รับความเสียหาย และความไม่เป็นธรรมได้

ประเด็นที่ 8 ศาลและกระบวนการยุติธรรม

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องที่ว่าด้วยศาลและกระบวนการยุติธรรม กล่าวคือ ให้มีศาลภาษีเพิ่มขึ้นมาอีก 1 ศาล เพื่อดูแลในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับภาษีโดยเฉพาะ อันจะทำให้การพิจารณาคดีที่เกี่ยวข้องกับภาษีเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

ประเด็นที่ 9 การเลือกตั้งควรเป็นสิทธิหรือหน้าที่ของบุคคล

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวคือ การเลือกตั้งควรเป็นหน้าที่ของบุคคล เพราะจะมีส่วนช่วยลดการซื้อเสียงให้มีน้อยลง

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วย กล่าวคือ การเลือกตั้งควรเป็นสิทธิของบุคคล เพราะการไปเลือกตั้งหรือไม่ไปเลือกตั้งเป็นสิทธิเสรีภาพส่วนบุคคลในการตัดสินใจว่าจะไปหรือไม่ไปเลือกตั้ง

ประเด็นอื่น ๆ (นอกเหนือจาก 12 ประเด็น)

นอกเหนือจาก 12 ประเด็นที่ใช้เป็นหลักในการจัดประชาพิจารณ์แล้ว มีผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์บางท่านเสนอแนะความคิดเห็นเพิ่มเติม ดังนี้

1. ให้เขียนเพิ่มเติมในร่างรัฐธรรมนูญว่า “บุคคลมีหน้าที่เลี้ยงดูบิดามารดา ถ้าไม่ปฏิบัติถือว่ากระทำผิดกฎหมาย” เนื่องจากในปัจจุบันผู้ที่เลี้ยงดูบิดามารดาจำนวนมากถูกทอดทิ้งและไม่ได้รับการดูแลจากบุตรของตน
2. ให้เขียนเพิ่มเติมในร่างรัฐธรรมนูญว่า “บิดามารดามีหน้าที่เลี้ยงดูบุตร ถ้าไม่ปฏิบัติถือว่ากระทำผิดกฎหมาย” เนื่องจากในปัจจุบันมีบุตรเป็นจำนวนมากถูกทอดทิ้งโดยไม่ได้รับการดูแลเท่าที่ควรจากผู้ปกครอง หรือผู้เป็นบิดามารดาเท่าที่ควร

ประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 13, 14 และ 15

นอกจากประเด็นพิจารณา 12 ประเด็นหลักที่เปิดอภิปรายกันในเวทีแล้ว คณะอนุกรรมาธิการ ยังได้จัดทำแบบแสดงความคิดเห็นให้ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้แสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมอีกทางหนึ่ง โดยให้กรอกข้อความที่เห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยในประเด็นหรือมาตราใดในร่างรัฐธรรมนูญมากที่สุด (ประเด็นที่ 13 และ 14) พร้อมแสดงเหตุผลประกอบ รวมทั้งให้ระบุว่ารับรองหรือไม่รับรองร่าง รัฐธรรมนูญ (ประเด็นที่ 15) หนึ่งในการรับรองหรือไม่รับรองร่างรัฐธรรมนูญมิได้ต้องการให้เป็นมติ ของการประชุมแต่อย่างใด เพราะการจัดประชาพิจารณ์ต้องการเพียงความคิดเห็นเพื่อนำไปเป็นข้อมูล ประกอบการตัดสินใจให้รอบคอบยิ่งขึ้น ซึ่งวัตถุประสงค์เช่นนี้ย่อมแตกต่างกับการวัดมติมหาชน นอกจากนี้จำนวนของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ก็ได้กำหนดไว้ล่วงหน้าเพราะเป็นการเปิดโอกาสให้ ประชาชนเข้าร่วมวิพากษ์วิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญได้ตามความสมัครใจของแต่ละบุคคล จึงไม่ สามารถควบคุมตัวแปรให้เป็นไปตามหลักความเป็นตัวแทน (representative) ตามนัยทางสถิติ อีกทั้ง การจัดประชาพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญก็ได้เป็นการจัดเพื่อศึกษาเชิงปริมาณแต่อย่างใด

การจัดประชาพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ระดับภาคครั้งที่ 1 เมื่อวันที่ 16 พฤษภาคม 2540 ณ โรงแรม เค พี แกรนด์ อำเภอเมือง จันทบุรี มีผู้ส่งแบบแสดงความคิดเห็นกลับคืน จำนวน 265 ฉบับ จำแนกได้เป็น 7 กลุ่มอาชีพ ตามอัตราส่วน ดังนี้ เกษตรกรร้อยละ 15.09 ข้าราชการ/พนักงาน รัฐวิสาหกิจ 39.60 ทนายความ 11.32 นักธุรกิจ/ผู้ประกอบการ 6.41 นักศึกษา 8.67 รับจ้าง/ลูกจ้าง 12.83 และอาชีพอื่น ๆ 6.03

ความคิดเห็นโดยสรุปต่อร่างรัฐธรรมนูญของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์
จากการประมวลข้อมูลโดยวินิจฉัยจำนวน เพื่อจัดลำดับ สามารถสรุปได้ดังนี้

ประเด็น/มาตราที่เห็นด้วยมากที่สุด

ผู้ส่งแบบแสดงความคิดเห็นส่วนใหญ่ของทุกกลุ่มอาชีพ เห็นด้วยกับร่าง รัฐธรรมนูญมากที่สุด ในประเด็นว่าด้วยนายกรัฐมนตรี/คณะรัฐมนตรีตามมาตรา 205 ซึ่งกำหนดให้ นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้ และมีข้อสังเกตว่าผู้ที่เห็นด้วยมากที่สุดในประเด็นว่าด้วยที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตาม มาตรา 117 (7) ที่กำหนดให้ ส.ส. พ้นสมาชิกภาพเมื่อได้รับแต่งตั้งให้เป็นนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรี หรือดำรงตำแหน่งทางการเมืองอื่น ส่วนใหญ่ให้เหตุผลไปในทำนองเดียวกันกล่าวคือ มีความเห็นว่าการแยกฝ่ายบริหารกับฝ่ายนิติบัญญัติออกจากกันจะทำให้การปฏิบัติงานของรัฐมนตรีรวมทั้งสมาชิก สภาผู้แทนราษฎรมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ลดการขยายตัวของระบบธุรกิจการเมือง ลดการทุบเงิน

ข้อเสียในการเลือกตั้ง ลดการแย่งตำแหน่งรัฐมนตรีทำให้รัฐบาลมีเสถียรภาพมากขึ้น ลดการทุจริตคอร์รัปชันของนักการเมืองที่เรียกว่าการถอนทุน แก้ปัญหาการแต่งตั้งรัฐมนตรีตามระบบโควตาของพรรคการเมือง ซึ่งบางครั้งทำให้ได้รัฐมนตรีที่ไม่มีคุณภาพ และทำให้ฝ่ายนิติบัญญัติมีอิสระในการควบคุมตรวจสอบฝ่ายบริหารมากยิ่งขึ้น

ข้อเสนอแนะ

1. ให้มีการเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีโดยตรง
2. ให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อผู้ที่จะดำรงตำแหน่งในคณะรัฐมนตรีก่อนการเลือกตั้ง

ประเด็น/มาตราที่เห็นด้วยมากอันดับรอง

ได้แก่ ประเด็นสิทธิพื้นฐานของประชาชนที่ได้รับการคุ้มครองจากรัฐ ผู้ส่งแบบแสดงความเห็นส่วนใหญ่จาก 4 กลุ่มอาชีพ ได้แก่ นักธุรกิจ กลุ่มลูกจ้าง/รับจ้าง กลุ่มนักศึกษา และกลุ่มเกษตรกร ให้เหตุผลว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้เพิ่มสิทธิและบริการขั้นพื้นฐานให้แก่ประชาชนมากขึ้น เช่น มาตรา 42 ว่าด้วยการศึกษาขั้นพื้นฐาน มาตรา 53 ว่าด้วยการรักษาพยาบาล มาตรา 54 ให้ความสำคัญต่อเด็ก เยาวชน มาตรา 55 ว่าด้วยการดูแลผู้สูงอายุ มาตรา 56 ว่าด้วยการช่วยเหลือผู้ทุพพลภาพ ฯลฯ นอกจากนี้ประชาชนได้รับความคุ้มครองสิทธิ เสรีภาพ มีอำนาจในการต่อรองกับรัฐมากขึ้น ด้วย (มาตรา 58-62)

ข้อเสนอ

1. รัฐควรจัดให้ทุกคนได้รับการศึกษาและการรักษาพยาบาลแบบให้เปล่า
2. กำหนดให้สถานพยาบาลของรัฐบาลและเอกชน รับผิดชอบต่อผู้ป่วยฉุกเฉินไว้ทุกกรณี
3. ให้กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญว่า บุตรมีหน้าที่เลี้ยงดูบิดามารดา

ประเด็น/มาตราที่เห็นด้วยเป็นอันดับรองลงมา

ได้แก่ ประเด็นสิทธิพื้นฐานของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย (มาตรา 236 ถึง 246) ผู้ส่งแบบแสดงความเห็น ส่วนใหญ่จาก 4 กลุ่มอาชีพ ได้แก่ นักธุรกิจ , รับจ้าง/ลูกจ้าง , นักศึกษา และเกษตรกร ให้เหตุผลว่าประชาชนได้รับความเป็นธรรมมากขึ้น และเป็นประโยชน์กับประชาชนผู้ไม่สามารถช่วยเหลือตนเองในทางกฎหมายได้ รวมทั้งประเด็นของศาล ผู้แสดงความเห็นระบุว่ากรมมีศาลปกครอง (มาตรา 275) จะทำให้ประชาชนได้รับการคุ้มครองจากการปฏิบัติหน้าที่ที่ไม่ถูกต้องของเจ้าหน้าที่รัฐ และเห็นด้วยกับ มาตรา 68 ที่กำหนดให้บุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง เพราะจะช่วยป้องกันการทุจริตในการเลือกตั้งได้ และถึงจะเป็นการ

บังคับแต่เมื่อประชาชนมีจิตสำนึกทางการเมืองระดับหนึ่งจึงค่อยแก้ไขให้เป็นสิทธิในภายหลัง ประเด็นที่น่าสนใจก็คือ มีผู้เห็นด้วยมากที่สุดในมาตราที่ 65 ที่กำหนดให้บุคคลมีสิทธิในการต่อต้าน การปฏิวัติรัฐประหารและมาตรา 66 ที่ห้ามออกกฎหมายนิรโทษกรรมให้แก่ผู้ที่มีส่วนร่วมในการ ปฏิวัติรัฐประหาร โดยให้เหตุผลว่า จะช่วยป้องกันมิให้มีการกระทำรัฐประหารขึ้นอีก

ประเด็น/มาตราที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุด

ผู้ส่งแบบฯ ส่วนใหญ่ จาก 6 กลุ่มอาชีพ ได้แก่ ข้าราชการ ทนายความ รับจ้าง นักศึกษา เกษตรกร และอาชีพอื่นๆ ไม่เห็นด้วยมากที่สุดในประเด็นสมาชิกวุฒิสภา โดยมีความคิด เห็นแยก 2 ประเด็นย่อย กล่าวคือ **ส่วนหนึ่ง** เห็นว่าไม่ควรมีวุฒิสภา เพราะเห็นว่าปัจจุบันระดับ ความรู้โดยรวมของ ส.ส. สูงขึ้น จนสามารถปฏิบัติหน้าที่ได้โดยไม่ต้องมีวุฒิสภาคอยทำหน้าที่ กลั่นกรองอีกต่อไป อีกทั้งเป็นการสิ้นเปลืองงบประมาณโดยใช่เหตุ **ส่วนที่สอง** แสดงความเห็นเกี่ยวกับที่มาของสมาชิกวุฒิสภาโดยมีจำนวนก้ำกึ่งกัน **กลุ่มแรก** เห็นว่าไม่ควรให้มีการเลือกตั้ง วุฒิสมาชิก เพราะไปซ้ำซ้อนกับการเลือกตั้ง ส.ส. และไม่สามารถมีประสบการณ์เข้าไปเป็นสมาชิก วุฒิสภา โดยแต่งตั้งตามสัดส่วนของกลุ่มอาชีพต่าง ๆ **กลุ่มที่สอง** เห็นว่าไม่ควรใช้วิธีแต่งตั้งเพราะ เป็นการสรรหาโดยระบบพรรคพวกส่งผลให้วุฒิสมาชิกกลายเป็นฐานทางการเมืองเพื่อความอยู่รอด ของรัฐบาล ดังนั้น สมาชิกวุฒิสภาจึงควรมาจากการเลือกตั้ง

ข้อเสนอ

1. ควรให้มีการแต่งตั้งวุฒิสมาชิกจากกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ในสัดส่วนที่เหมาะสม
2. ควรให้มีการเลือกตั้งวุฒิสมาชิกจากกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ในสัดส่วนที่เหมาะสม
3. ควรให้มีการเลือกตั้งวุฒิสมาชิกทางอ้อม โดยให้มีคณะกรรมการเลือกตั้ง วุฒิสมาชิกของแต่ละจังหวัด ซึ่งประกอบด้วยตัวแทนของประชาชนตำบลละ 1 คนในจังหวัดนั้น ทำหน้าที่เป็นผู้คัดเลือกวุฒิสมาชิกของจังหวัด

ประเด็น/มาตราที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุดเป็นอันดับรอง

เนื่องจากความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยต่อร่างรัฐธรรมนูญมีน้อยกว่าส่วนที่เห็นด้วย จึง ทำให้ข้อมูลค่อนข้างกระจาย โดยมีประเด็นที่ไม่เห็นด้วยอันดับรองๆ ลงไป ได้แก่

- **มาตรา 106 และ มาตรา 208** ว่าด้วย คุณสมบัติของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และรัฐมนตรี ผู้แสดงความคิดเห็นส่วนใหญ่ต้องการกำหนดคุณสมบัติของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และรัฐมนตรีให้จบการศึกษาไม่ต่ำกว่าชั้นปริญญาตรี

- **มาตรา 236** ว่าด้วยสิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหา หรือจำเลยในคดีอาญาที่กำหนดให้เจ้าพนักงานผู้จับกุม ต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายใน 24 ชั่วโมง เพื่อพิจารณาว่ามีเหตุที่จะคุมขังหรือไม่ ฯลฯ มีผู้ไม่เห็นด้วยเพราะเห็นว่าให้เวลากับเจ้าหน้าที่น้อยเกินไป ทำให้ยุ่งยากในการปฏิบัติ ควรขยายเวลาให้มากกว่า 24 ชั่วโมง

- **มาตรา 68** ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง มีผู้แสดงความคิดเห็นว่าไม่ควรกำหนดเป็นหน้าที่เพราะเป็นการละเมิดสิทธิส่วนบุคคล และมีข้อเสนอว่ารัฐควรประชาสัมพันธ์ให้ทั่วถึงและสร้างจิตสำนึกให้แก่ประชาชนมากกว่าใช้วิธีการบังคับ

- **มาตรา 302** ว่าด้วยการถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่ง (ได้แก่ นายกรัฐมนตรี, รัฐมนตรี, ส.ส., ส.ว., ประธานศาลฎีกา, ประธานศาลปกครองสูงสุด, อัยการสูงสุด, กรรมการเลือกตั้ง, ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา, กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน, ผู้พิพากษา, หรือตุลาการ, พนักงานอัยการ หรือผู้ดำรงตำแหน่งระดับสูง ตามกฎหมายกำหนด) มีผู้แสดงความคิดเห็นว่า การให้ประชาชน 50,000 คนลงชื่อเพื่อขอให้ถอดถอนบุคคลออกจากตำแหน่งนั้น อาจทำให้เกิดการก่อกวนแก่งแย่งเพื่อหวังผลอันมิชอบได้ ควรกำหนดจำนวนให้มากกว่า 50,000 คน

ในส่วนรายละเอียดของประเด็นอื่น ได้ทำเป็นตารางสรุปความคิดเห็นของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ที่แสดงความคิดเห็นผ่านแบบที่คณะอนุกรรมการได้เตรียมไว้ให้ โดยแยกตามลักษณะอาชีพ และเรียงลำดับตามน้ำหนักคะแนนที่เห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยมากที่สุดลดหลั่นกันลงไป ที่แนบท้ายเอกสารนี้

หน้าว่าง

ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

ณ โรงแรม เจริญธานี ปรีณเซส จังหวัดขอนแก่น

วันจันทร์ที่ 19 พฤษภาคม 2540

ระหว่างเวลา 14.00 - 17.00 น.

จำนวนผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ 305 คน

รายชื่อพิธีกรและวิทยากร

1. นายอุทัย	พิมพ์ใจชน	วิทยากร
2. นายอานันท์	ปิ่นยารชุน	วิทยากร
3. ดร.ประวิทย์	ทองศรีนุ่น	วิทยากร
4. ศ.ดร.อมร	รักษาสัตย์	วิทยากร
5. รศ.วิสุทธ์	โพธิแทน	วิทยากร
6. นางสุนีย์	ไชยรส	สสร.จังหวัดหนองบัวลำภู
7. นายสุริยงค์	หุณฑลสาร	พิธีกร

สภาพบรรยากาศโดยรวมของเวทีประชาพิจารณ์

การจัดทำประชาพิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญที่จังหวัดขอนแก่นมีผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์จำนวน 305 คน แม้ว่าจำนวนของผู้ที่เข้าร่วมประชาพิจารณ์จะน้อยกว่าที่จังหวัดจันทบุรี แต่บรรดาผู้ที่เข้าร่วมล้วนแต่เป็นตัวแทนจากองค์กรต่าง ๆ ที่ได้รับมอบหมายให้มาแสดงประชาพิจารณ์ อีกทั้งมีการเตรียมตัวมาเป็นอย่างดี ทำให้การแสดงความคิดเห็นเป็นไปอย่างเข้มข้น มีข้อเสนอแนะ ข้อติชมที่น่าสนใจหลายประเด็นด้วยกัน

พิธีกรเริ่มขึ้นโดยรองผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่นเป็นผู้เปิดงาน และกล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ จากนั้นพิธีกรบนเวทีได้ดำเนินการเช่นเดียวกับการจัดทำประชาพิจารณ์ที่จังหวัดจันทบุรี เวทีประชาพิจารณ์ได้เริ่มต้นขึ้นเมื่อเวลา 14.00 น. ซึ่งประเด็นพิจารณ์ที่มีการแสดงความคิดเห็นวิพากษ์วิจารณ์กันค่อนข้างมากได้แก่ ประเด็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ประเด็นวุฒิสมาชิก และประเด็นการกระจายอำนาจ จวบจนถึงเวลา 17.00 น. ที่ต้องปิดประชุมตามกำหนดการ แต่เนื่องจากผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์มีความต้องการที่จะแสดงความคิดเห็นและมีผู้ส่งกระทู้ถามขึ้นมาบนเวทีอย่างต่อเนื่อง ทางพิธีกรจึงได้ถามความเห็นจากที่ประชุมว่าจะให้มีการขยายเวลาการประชุมออกไปหรือไม่ ซึ่งที่ประชุมได้มีความเห็นตอบรับให้ขยายเวลาออกไปจวบจนกระทั่งเวลาประมาณ 17.30 น. จึงปิดการประชุม

ประมวผลประชาพิจารณ์

สำหรับความคิดเห็น ข้อวิพากษ์วิจารณ์ และข้อเสนอแนะของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ที่มีต่อร่างรัฐธรรมนูญ สามารถประมวผลผลได้ ดังนี้

ประเด็นที่ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่ เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กล่าวคือ เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรว่าให้มาจากการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ และจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง นอกจากนี้ มีการเสนอแนะเพิ่มเติมในบางประเด็น ดังนี้

1. ในมาตรา 96 ว่าด้วยที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ให้เขียนเพิ่มเติมว่าให้มีสัดส่วนของสตรีเป็น 1 ใน 3 ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมด

2. **ควรกำหนดมาตรการในการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร** (ในส่วนของบัญชีรายชื่อพรรค) ให้เป็นไปอย่างโปร่งใส ไม่มี การสมยอมกันในลักษณะของการตอบแทนทางการเงิน หรือผลประโยชน์อื่นใดระหว่างพรรคกับบุคคลที่ประสงค์จะลงสมัครในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองอื่น ๆ

นอกจากนี้ความคิดเห็นที่เห็นด้วยแล้ว ยังมีความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เขียนไว้ในร่างรัฐธรรมนูญ ดังนี้

1. ไม่เห็นด้วยกับการให้ที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจาก 2 ส่วน แต่เห็นควรให้ที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจาก 3 ส่วน คือ

ที่มา	จากบัญชีรายชื่อ	130 คน
	จากการเลือกตั้งโดยตรง	350 คน
	จาก “กลุ่มลักษณะเฉพาะ”	20 คน

เช่น เกษตรกร ชาวประมง เป็นต้น

2. ไม่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในส่วนที่มาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง เพราะเมื่อเขตการเลือกตั้งมีขนาดเล็กลง การซื้อเสียง จะทำได้ง่ายขึ้น ดังนั้น การเลือกตั้งควรเป็นแบบรวมเขตโดยใช้จังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง ซึ่งมีผลทำให้การซื้อเสียงทำได้ยากขึ้น

คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยคุณสมบัติของผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ในมาตรา 106 (3) กล่าวคือ ไม่เห็นด้วยกับการให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องสังกัดพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่ง แต่ควรจะทำให้สามารถสมัครรับเลือกตั้งได้ในนามอิสระ โดยไม่จำเป็นต้องสังกัดพรรคการเมือง

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติม ดังนี้

1. ให้ระบุเพิ่มเติมลงไปในมาตรา 106 ว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า
2. ให้ระบุเพิ่มเติมลงไปในมาตรา 106 ว่า ผู้ที่ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาเป็นเวลา 3 สมัย ไม่สามารถลงสมัครรับเลือกตั้งในสมัยถัดไป

จำนวน

มีการแสดงความคิดเห็นที่**ไม่เห็นด้วย**กับการระบุในร่างรัฐธรรมนูญว่า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีจำนวนทั้งหมด 500 คน แต่ควรจะเป็นหลักการในแนวทางกว้าง ๆ โดยไม่ต้องระบุจำนวน

การพ้นจากตำแหน่ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่**เห็นด้วย**กับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยการพ้นจากตำแหน่งของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กล่าวคือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรี ต้องลาออกจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพื่อทำหน้าที่ในฐานะรัฐมนตรีได้อย่างเต็มที่

ประเด็นที่ 2 วุฒิสมาชิก

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นทั้ง**เห็นด้วย** และ**ไม่เห็นด้วย**กับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยที่มาของวุฒิสมาชิก กล่าวคือ เห็นด้วยกับที่มาของวุฒิสมาชิกที่มาจาก การแต่งตั้ง แต่ไม่เห็นด้วยกับที่มาของวุฒิสมาชิกที่มาจาก การเลือกตั้งโดยตรง เพราะจะเกิดกรณีการซื้อเสียงเช่นเดียวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้เปิดประเด็นเพิ่มเติม ว่าด้วยการมีหรือไม่มีวุฒิสมาชิก ซึ่งสรุปเหตุผลจากฝ่ายที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก ดังนี้

1. **เห็นด้วย**กับการมีวุฒิสมาชิก เพราะในสภาพการณ์ปัจจุบันมีความจำเป็นต้องมีวุฒิสมาชิก เพื่อช่วยเป็นสภาพที่เลียงคอยดูแลถ่วงดุลกันระงับกฎหมายอีกชั้นหนึ่งก่อนที่จะมีการประกาศใช้
2. **ไม่เห็นด้วย**กับการมีวุฒิสมาชิก เพราะเป็นการสิ้นเปลืองงบประมาณ ถ้าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิบัติหน้าที่ได้ดีก็ไม่จำเป็นต้องมีวุฒิสมาชิกอีกต่อไป

ประเด็นที่ 3 คณะรัฐมนตรี

คุณสมบัติ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยคุณสมบัติของคณะรัฐมนตรี อีกทั้งมีการเสนอแนะเพิ่มเติมในบางประเด็น ดังนี้

1. ให้ตัดมาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้ ออก เนื่องจากเห็นว่ารัฐมนตรีสามารถดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ในขณะเดียวกัน
2. ให้กำหนดเพิ่มเติมว่า ผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า
3. ให้กำหนดเพิ่มเติมว่า การดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีให้ดำรงได้ 2 สมัย เว้นแต่การดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีในครั้งที่ 2 นั้นผ่านมาแล้ว 10 ปี ก็ให้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีได้อีก

ประเด็นที่ 4 การกระจายอำนาจ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับบทเฉพาะกาลมาตรา 328 ที่เขียนเปิดช่องไว้ให้กับกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน สามารถดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นได้จนกว่าจะพ้น 10 ปี นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ เพราะว่า การดำรงตำแหน่งของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น ส่วนใหญ่จะใช้อิทธิพลครอบงำทำให้การบริหารส่วนท้องถิ่นขาดประสิทธิภาพ

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 284 วรรคสี่ ว่าด้วยที่มาของคณะผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่นให้มาจากการเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชน โดยให้ตัดข้อความ “หรือมาจากความเห็นชอบของสภาท้องถิ่น” ออก เพราะอาจเกิดความไม่โปร่งใสในกรณีที่มีการเล่นพรรคเล่นพวกดึงเอาคนของตนมาดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น อันจะก่อให้เกิดความเสียหายตามมา

ประเด็นที่ 5 สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะและเพิ่มเติมในประเด็นสิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ ดังนี้

1. ในมาตรา 50 วรรคหนึ่ง ว่าด้วยการเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ ให้ตัดข้อความ “และต้องชดใช้ค่าทดแทนที่เป็นธรรมภายในเวลาอันควร” ออก และให้เขียนใหม่ว่า “และต้องชดใช้ค่าทดแทนที่เป็นธรรม ภายในปีงบประมาณนั้น ๆ”
2. ในมาตรา 53 ว่าด้วยสิทธิในการได้รับบริการทางสาธารณสุขที่ได้มาตรฐาน ให้เขียนเพิ่มเติมว่า โรงพยาบาลต้องรักษาผู้ป่วยในทุกระดับทุกกรณี โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกรณีที่เป็นผู้ป่วยฉุกเฉิน
3. ในมาตรา 54 ว่าด้วยสิทธิของเด็กและเยาวชนที่ได้รับความคุ้มครองโดยรัฐ จากการปฏิบัติอันไม่เป็นธรรม ให้เขียนลงไปในให้ชัดเจนว่า “เด็กและเยาวชนซึ่งไม่มีผู้ดูแลควรได้รับความคุ้มครองจากรัฐ โดยรัฐต้องจัดให้เด็กเหล่านี้ได้รับการศึกษาแบบให้เปล่า เป็นเวลาไม่น้อยกว่า 12 ปี”

ประเด็นที่ 6 นายกรัฐมนตรี

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่ **ไม่เห็นด้วย**กับเรื่องที่มาของนายกรัฐมนตรีที่มาจากการแต่งตั้งจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามร่างรัฐธรรมนูญ โดยเสนอให้นายกรัฐมนตรีมาจากการเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชน ซึ่งมีวิธีการคือให้สภาเสนอชื่อบุคคลผู้สมควรได้รับเลือกเป็นนายกรัฐมนตรี จากนั้นให้ประชาชนทั้งประเทศลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง

ประเด็น 9 การเลือกตั้งควรเป็นสิทธิหรือหน้าที่ของบุคคล

มีการแสดงความคิดเห็นที่ **เห็นด้วย**กับร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวคือ เห็นด้วยว่าการเลือกตั้งควรเป็นหน้าที่ของบุคคล เพราะจะมีส่วนช่วยลดการซื้อเสียงให้น้อยลง

นอกจากนี้ ยังมีการแสดงความคิดเห็นที่ **ไม่เห็นด้วย** กล่าวคือ ไม่เห็นด้วยว่าการเลือกตั้งควรเป็นหน้าที่ของบุคคล เพราะการไปเลือกตั้งหรือไม่ไปเลือกตั้งเป็นสิทธิเสรีภาพส่วนบุคคลในการตัดสินใจว่าจะไปหรือไม่ไปเลือกตั้ง

ประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 13, 14 และ 15

นอกเหนือไปจากการแสดงประชาพิจารณ์ใน 12 ประเด็นหลัก ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์สามารถแสดงความคิดเห็นต่อร่างรัฐธรรมนูญได้โดยการแสดงความคิดเห็นในแบบแสดงความคิดเห็นประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 13, 14 และ 15 หลังจากเสร็จสิ้นการจัดทำประชาพิจารณ์ได้มีผู้ส่งแบบแสดงความคิดเห็นกลับคืนรวมทั้งสิ้น 83 ฉบับ จำแนกตามอาชีพได้ดังนี้ ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจคิดเป็นร้อยละ 63.85 นักศึกษาคิดเป็นร้อยละ 9.64 นักธุรกิจคิดเป็นร้อยละ 6.03 เกษตรกรคิดเป็นร้อยละ 4.82 ทนายความคิดเป็นร้อยละ 4.82 นักการเมืองคิดเป็นร้อยละ 4.82 รับจ้างคิดเป็นร้อยละ 2.41 และอาชีพอื่น ๆ คิดเป็นร้อยละ 3.61

การแสดงความคิดเห็นในประเด็นที่ 13 และ 14 คือ การแสดงความคิดเห็นเห็นด้วยมากที่สุด และไม่เห็นด้วยมากที่สุดในประเด็นมาตราที่มีอยู่ในร่างรัฐธรรมนูญ โดยภาพรวมแล้วจะครอบคลุม 12 ประเด็นหลักที่ได้กำหนดไว้ จะมีบางประเด็นเท่านั้นที่นอกเหนือออกไป ซึ่งประชาชนที่เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้ให้เหตุผลประกอบที่เป็นประโยชน์ ต่อการนำไปแปรญัตติต่อไป ซึ่งในการแสดงความคิดเห็น ต่อร่างรัฐธรรมนูญนี้สามารถประมวลผลความคิดเห็นจำแนกตามสาขาอาชีพได้ดังนี้

1. ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ ผู้ที่แสดงความคิดเห็น 53 คน เห็นด้วยมากที่สุดต่อประเด็นมาตรา 96 และ 97 เรื่องที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยให้เหตุผลว่าเป็นการปฏิรูปการศึกษา ทำให้รูปแบบของสภาที่ได้นำจะมีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางที่ดีขึ้น มีความชัดเจนสามารถตรวจสอบได้ ตลอดจนทำให้พรรคการเมืองมีความเข้มแข็ง อันเนื่องมาจากมีระบบการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ นอกจากนี้ มีความเห็นด้วยในมาตรา 205 ที่ระบุว่า นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ในขณะเดียวกัน มิได้ โดยให้เหตุผลว่าเป็นการแบ่งแยกหน้าที่กันอย่างชัดเจน ซึ่งจะไม่ก่อให้เกิดการแย่งตำแหน่งการเป็นรัฐมนตรีของบรรดาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในประเด็นอื่น ๆ ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจได้แสดงความคิดเห็น ในเชิงเห็นด้วยมากที่สุด ในบางประเด็นและมาตราที่น่าสนใจและให้เหตุผลประกอบ เช่น มาตรา 85 รัฐต้องจัดระบบการถือครองที่ดิน การใช้ที่ดินและแหล่งน้ำเพื่อเกษตรกรรมให้เกษตรกรอย่างทั่วถึง เพราะเกษตรกรคือ คนส่วนใหญ่ของประเทศ ถ้าหากรัฐยังละเลย อยู่เช่นปัจจุบันจะทำให้ภาคเกษตรล้มละลายได้ในที่สุด มาตรา 80 รัฐต้องกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นพึ่งตนเอง และตัดสินใจในกิจการท้องถิ่นได้เอง เพราะเป็นการให้สิทธิชุมชนในการจัดการปัญหาของท้องถิ่น อันเป็นการแก้ปัญหาของท้องถิ่นได้อย่างแท้จริง

สำหรับประเด็นมาตรา ที่ข้าราชการแสดงความไม่เห็นด้วยมากที่สุดได้แก่ มาตรา 328 คือมิให้นำมาตรา 284 มาใช้บังคับกับใช้การดำรงตำแหน่งของกำนันและผู้ใหญ่บ้าน จนกว่าจะพ้นสิบปี โดยให้เหตุผลประกอบ กล่าวคือประการแรกมตราดังกล่าวเป็นการหวงอำนาจ ในการปกครองมากเกินไป ประการที่สองถ้าไม่มีมาตรานี้ท้องถิ่นจะพัฒนาเร็วขึ้น ประการที่สาม เป็นการให้สิทธิกับกำนัน ผู้ใหญ่บ้านมากเกินไป ประการสุดท้าย ทำให้การกระจายอำนาจ ไม่เป็นไปตามความต้องการของประชาชน

ในส่วนของประเด็นที่มาของนายกรัฐมนตรี ผู้ที่แสดงความไม่เห็นด้วยมากที่สุดไม่ได้ให้เหตุผลที่ชัดเจน แต่มีข้อเสนอแนะว่าต้องการให้มาจากการเลือกตั้งโดยตรง เพราะจะทำให้การบริหารงานของประเทศชาติมีประสิทธิภาพมากกว่าที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน และเป็นการแยกอำนาจระหว่างฝ่ายบริหารกับนิติบัญญัติออกจากกันอย่างชัดเจน

ในมาตราที่ 236 ที่กำหนดให้พนักงานผู้จับกุม ต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายในยี่สี่ชั่วโมง มีผู้แสดงความไม่เห็นด้วยโดยให้เหตุผลว่าในทางปฏิบัติแล้วพนักงานผู้จับกุมมีหลายระดับ อาจไม่มีความพร้อมในการนำผู้ถูกจับกุมส่งศาล

ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับวุฒิสภา ผู้ที่แสดงความไม่เห็นด้วยมากที่สุด ไม่ต้องการให้มีวุฒิสภา เพราะวุฒิสมาชิกไม่ได้ทำหน้าที่กั้นกรองกฎหมายอย่างแท้จริง และเป็นการสิ้นเปลืองงบประมาณ

มาตรา 314 ที่ว่าด้วยการพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ผู้ที่แสดงความไม่เห็นด้วยให้เหตุผลว่า ไม่มั่นใจว่า ปปป. ใหม่ตามรัฐธรรมนูญจะมีคุณภาพ และคุณธรรมพอ อาจทำให้ขาดความยุติธรรมได้

ในประเด็นอื่น ๆ ที่น่าสนใจที่ข้าราชการไม่เห็นด้วย เช่น มาตรา 117 (11) และ มาตรา 137 (9) เรื่องการขาดประชุมตลอดสมัยประชุมที่กำหนดไม่น้อยกว่า 120 วัน ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาตามลำดับ เพราะจะทำให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาเกือบครึ่งขาดประชุมมากเกินไป พร้อมทั้งมีข้อเสนอแนะว่า ไม่ควรขาดประชุมเกิน 30 วัน ตลอดสมัยประชุม

2. นักศึกษา แสดงความเห็นด้วยมากที่สุดในประเด็น/มาตรา 205 นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้ เพราะเป็นการแยกอำนาจอย่างชัดเจน การบริหารประเทศจะมีประสิทธิภาพ ป้องกันการใช้ตำแหน่ง ส.ส. เพื่อไปเป็นรัฐมนตรี ประเด็นการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเบอร์เดียว เพราะสามารถลดการซื้อเสียงประชาชนสามารถตรวจสอบได้ ตลอดจนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะเป็นตัวแทนที่แท้จริงของประชาชน

ส่วนประเด็น/มาตรา ที่นักศึกษาไม่เห็นด้วยมากที่สุด ได้แก่ เรื่องที่มาของนายกรัฐมนตรี เพราะต้องการให้มาจากการเลือกตั้งโดยตรง ซึ่งจะซื้อสิทธิ์ขายเสียงไม่ได้

นอกจากประเด็นหลัก ๆ ที่มีผู้ร่วมแสดงความคิดเห็น โดยส่วนใหญ่แล้ว ในประเด็นอื่น ๆ สามารถดูได้ในประเด็นแนบท้าย

หน้าว่าง

ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคกลาง

ณ โรงแรม เวล จังหวัดนครปฐม

วันพุธที่ 21 พฤษภาคม 2540

ระหว่างเวลา 09.00-12.00

จำนวนผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ 660 คน

รายชื่อพิธีกรและวิทยากร

1. ดร.ประวิทย์	ทองศรีนุ่น	วิทยากร
2. ศ.ดร.อมร	รักษาสัตย์	วิทยากร
3. นายประชุม	ทองมี	สสร.จังหวัดนครปฐม
4. นายพงศ์เทพ	เทพกาญจนา	วิทยากร
5. ผศ.ดร.อัมพร	ธำรงลักษณ์	วิทยากร
6. ดร.สมเกียรติ	อ่อนวิมล	วิทยากร
7. นายสุรยงค์	นุชนทสาร	พิธีกร

สภาพบรรยากาศโดยรวมของเวทีประชาพิจารณ์

นายประชุม ทองมี สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญจังหวัดนครปฐมเป็นผู้เปิดงานและกล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ สำหรับบรรยากาศภายในห้องประชุม ได้มีผู้เข้าร่วมประชุม จำนวน 660 คน ซึ่งมีจำนวนมากกว่าที่คณะจัดทำประชาพิจารณ์ตั้งเป้าหมายไว้และเป็นที่น่าสังเกตว่ามีตำรวจและอดีตข้าราชการตำรวจเข้าร่วมประชาพิจารณ์...หลายท่านเข้าร่วมประชาพิจารณ์ด้วย เวทีประชาพิจารณ์ได้เริ่มต้นขึ้นเมื่อเวลา 09.00 น. โดยประเด็นพิจารณาที่มีการแสดงความคิดเห็นวิพากษ์วิจารณ์กันค่อนข้างมาก ได้แก่ ประเด็นสิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย ประเด็นวุฒิสมาชิก และประเด็นการกระจายอำนาจ การอภิปรายแสดงความคิดเห็นเป็นไปอย่างต่อเนื่องจนต้องขยายเวลาการปิดการประชุมจากเวลา 12.00 น. เป็นเวลา 12.30 น. จึงปิดการประชุม

ประมวผลประชาพิจารณ์

สำหรับความคิดเห็น ข้อวิพากวิจารณ์ และข้อเสนอแนะของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ที่มีต่อร่างรัฐธรรมนูญ สามารถประมวผลได้ดังนี้

ประเด็นที่ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังนี้

1. ให้เขียนเพิ่มเติมว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรี หรือเทียบเท่า
2. ในเขียนเพิ่มเติมว่า ผู้ที่ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้ว 2 สมัย ไม่สามารถลงสมัครรับเลือกตั้งได้อีก เพื่อเปิดโอกาสให้ผู้อื่นเข้ามาทำหน้าที่ในตำแหน่งดังกล่าว

ประเด็นที่ 2 วุฒิสมาชิก

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับเรื่องที่มาของวุฒิสมาชิก โดยเห็นด้วยกับการกำหนดให้วุฒิสมาชิกมาจาก 2 ทาง คือ จากการแต่งตั้งและจากการเลือกตั้ง เพื่อเป็นการถ่วงดุลอำนาจคอยตรวจสอบซึ่งกันและกัน โดยเฉพาะกรณีที่การเลือกตั้งมีการซื้อเสียงและได้บุคคลไม่ได้มาเป็นวุฒิสมาชิก หรือในกรณีที่การแต่งตั้งมีการเล่นพรรคเล่นพวกทำให้ได้บุคคลไม่ได้มาเป็นวุฒิสมาชิก

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในมาตรา 123 ว่าด้วยคณะกรรมการสรรหาผู้ทรงคุณวุฒิตามร่างรัฐธรรมนูญ ประกอบด้วย อดีตประธานและอดีตรองประธานสภาผู้แทนราษฎร อดีตประธานและอดีตรองประธานวุฒิสภา โดยให้เพิ่มผู้ที่เคยดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีเป็นคณะกรรมการสรรหาวุฒิสมาชิก เพราะบุคคลเหล่านี้เป็นผู้ที่มีประสบการณ์ มีความรู้สามารถ ซึ่งจะมีส่วนช่วยในการสรรหาเพื่อให้ได้วุฒิสมาชิกที่ดีมีคุณธรรมเข้ามาทำหน้าที่ในสภา

คุณสมบัติ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับเรื่องคุณสมบัติของผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งวุฒิสมาชิก กล่าวคือ ไม่เห็นด้วยกับการกำหนดอายุของผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งวุฒิสมาชิกว่าต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า 40 ปี แต่ควรจะกำหนดอายุไม่ต่ำกว่า 35 ปี เพราะเป็นการเปิดโอกาสให้คนที่มียุ่ระหว่าง 35-40 ปี ซึ่งเป็นผู้ที่มีความรู้ความสามารถได้เข้ามาทำงาน

นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้เปิดประเด็นเพิ่มเติมว่าด้วยการมีหรือไม่มีวุฒิสมาชิก ซึ่งสรุปเหตุผลจากฝ่ายที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก ดังนี้

1. เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพื่อช่วยถ่วงดุลองกฎหมาย
2. ไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพราะวุฒิสมาชิกบางคนบางกลุ่มอาจเป็นผู้คอยรับใช้บุคคลภายนอก ก่อให้เกิดผลเสียหายต่อประเทศชาติ

ประเด็นที่ 4 การกระจายอำนาจ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะว่าด้วยเรื่องการกระจายอำนาจ โดยให้กำหนดอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลให้ชัดเจน เพื่อไม่ให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน เข้ามามีอิทธิพลครอบงำ

ประเด็นที่ 5 สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับการให้สิทธิหน่วยงานของรัฐมากกว่าสิทธิบุคคลตามมาตรา 57 วรรคสอง ที่บัญญัติไว้ว่า “เว้นแต่จะเป็นการกระทำโดยหน่วยงานของรัฐซึ่งอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายเฉพาะเพื่อการอันเป็นสาธารณประโยชน์” การบัญญัติข้อความดังกล่าวไว้เป็นการเปิดช่องทางให้หน่วยงานของรัฐสามารถใช้เป็นข้ออ้างในการดำเนินการโครงการต่าง ๆ ที่อาจมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมได้ อนึ่ง มีผู้แสดงความคิดเห็นไม่เห็นด้วยกับการบัญญัติคำว่า “เว้นแต่” ดังเช่นในมาตรา 43 ที่บัญญัติว่า การจำกัดเสรีภาพตามวรรคหนึ่ง (บุคคลย่อมมีเสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ) จะกระทำมิได้ เว้นแต่ โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย... เพราะการเขียนในลักษณะเช่นนี้เป็นการเปิดช่องก่อให้เกิดผลเสียมากกว่าผลดี

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติม ดังนี้

1. ให้แก้ไขในมาตรา 56 โดยเปลี่ยนจากคำว่า “บุคคลทุพพลภาพ” เป็น “บุคคลผู้ซึ่งพิการ” เพราะคำว่าบุคคลทุพพลภาพอาจมีความหมายไม่กว้างขวางเท่ากับคำว่าบุคคลผู้ซึ่งพิการ เป็นผลให้ผู้ซึ่งพิการบางประเภทไม่ได้รับความคุ้มครองดูแลจากรัฐ
2. ให้ระบุคำว่า “ความพิการ” ลงไปในมาตรา 29 เพื่อที่บุคคลผู้ซึ่งพิการจะได้มีสิทธิและการได้รับความคุ้มครองจากรัฐโดยเท่าเทียมกับบุคคลอื่น

ประเด็นที่ 7 สิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย

มีการแสดงความคิดเห็นทั้งที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วย กับมาตรา 236 ว่าด้วยการจับกุมและคุมขังในคดีอาญา กล่าวคือ มีผู้ที่เห็นด้วยกับมาตรา 236 กรณีเจ้าพนักงาน ผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายใน 24 ชั่วโมง นับแต่เวลาผู้ถูกจับกุมถูกนำตัวไปถึงที่ทำการของเจ้าพนักงาน เพราะว่าเป็นการคุ้มครองและสร้างความเป็นธรรมให้แก่ผู้ต้องหา ส่วนผู้ที่ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 236 ก็ด้วยเหตุผลเพราะว่าในทางปฏิบัติทำได้ยาก จึงขอเสนอแนะ 2 ประการคือ

1. ไหลศาลมารับฝากขังที่สถานีตำรวจ
2. แก่เงื่อนไขของเวลาจาก 24 ชั่วโมง เป็น 2 วัน หรือ 3 วัน

ประเด็นที่ 8 ศาลและกระบวนการยุติธรรม

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยในประเด็นที่ว่าด้วยเรื่องของศาลและกระบวนการยุติธรรม ดังนี้

1. ไม่เห็นด้วยกับวิธีการเขียนในมาตรา 275 ว่าด้วยศาลปกครอง ซึ่งเขียนยาวเกินไปและอ่านทำความเข้าใจได้ยาก ควรเขียนให้สั้นเพื่อจะได้อ่านและทำความเข้าใจได้ง่าย
2. ไม่เห็นด้วยกับการมีศาลทหาร ควรจะยุบไปรวมกับศาลยุติธรรม

ประเด็นประชากรณ์ที่ 13 , 14 และ 15

นอกเหนือไปจากการแสดงประชานิทัศน์ใน 12 ประเด็นหลัก ผู้แสดงความคิดเห็นต่อร่างรัฐธรรมนูญ ได้แสดงความคิดเห็นในประเด็นที่ 13 , 14 และ 15 ไว้ในแบบแสดงความคิดเห็น หลังจากเสร็จสิ้นการจัดทำประชานิทัศน์ ได้มีผู้ส่งแบบสอบถามคืนทั้งสิ้น 51 ฉบับ แยกตามอาชีพได้ดังนี้ เกษตรกรร้อยละ 17.65 ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจร้อยละ 37.25 นักศึกษาร้อยละ 5.88 ทนายความร้อยละ 1.96 รับจ้างร้อยละ 9.81 และอาชีพอื่น ๆ ร้อยละ 27.45

การแสดงความคิดเห็นต่อร่างรัฐธรรมนูญในประเด็นที่ 13 , 14 สามารถประมวลผลตามสาขาอาชีพได้ ดังนี้

1. ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

เห็นด้วยมากที่สุดในมาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้ โดยให้เหตุผลประกอบว่าสามารถทำหน้าที่บริหารประเทศได้อย่างเต็มที่และไม่สิ้นเปลืองงบประมาณในการเลือกตั้งซ่อม ตลอดจนช่วยลดปัญหาการซื้อเสียงของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เข้ามาเพื่อหวังตำแหน่งทางการบริหาร

มาตราต่อมาคือ มาตรา 29 ว่าด้วยบุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกันในกฎหมาย และได้รับความคุ้มครองโดยเท่าเทียมกันในการใช้บังคับกฎหมาย เหตุผลที่เห็นด้วย เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้ให้การคุ้มครองในสิทธิและเสรีภาพมากขึ้น

ประเด็น/มาตราที่ผู้มีอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ**ไม่เห็นด้วยมากที่สุด** ได้แก่ มาตรา 236 ว่าด้วยในคดีอาญา เจ้าพนักงานผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายใน 24 ชั่วโมง และในคดีอาญาบางคดี คนร้ายมีขั้นตอนในการกระทำความผิดที่สลับซับซ้อน หรือมีคนร้ายหลายคน อีกทั้งกรณีตำรวจมีสถิติคดีจำนวนมาก พนักงานสอบสวนไม่สามารถสอบสวนได้ทันตามกำหนดเวลา

มาตราต่อมาคือ มาตรา 122 (2) ว่าด้วยคุณสมบัติของสมาชิกวุฒิสภา ต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า 40 ปีบริบูรณ์ ผู้ที่แสดงความคิดเห็นไม่เห็นด้วย ไม่ได้ให้เหตุผลประกอบ แต่มีข้อเสนอแนะว่าควรกำหนดไว้ที่อายุไม่น้อยกว่า 30 ปี เนื่องจากในปัจจุบัน บุคคลที่มีอายุ 30 ปี มีการศึกษาสูงและมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์

2. เกษตรกร

เกษตรกรที่เข้าร่วมประชาพิจารณ์และตอบแบบแสดงความคิดเห็น ส่วนใหญ่ตอบว่าเห็นด้วยทุกประเด็นและมาตรา เนื่องจากได้ผ่านการกลั่นกรองมาดีแล้ว ส่วนที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุด ได้แก่ ประเด็นที่มาของฝ่ายบริหาร ผู้แสดงความคิดเห็นไม่ได้ให้เหตุผลที่ชัดเจน แต่มีข้อเสนอแนะว่าต้องการให้มาจากการเลือกตั้งโดยตรงเหมือนกับฝ่ายนิติบัญญัติ

นอกจากประเด็นหลัก ๆ ที่แสดงความคิดเห็นในแบบสอบถาม ประเด็นอื่น ๆ สามารถดูได้เพิ่มเติมในตารางแนบท้าย

หน้าว่าง

ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคใต้

ณ โรงแรม เจ บี อำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา

วันศุกร์ที่ 23 พฤษภาคม 2540

ระหว่างเวลา 09.00 - 12.00 น.

จำนวนผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ 458 คน

รายชื่อพิธีกรและวิทยากร

1. นายอุทัย	พิมพ์ใจชน	วิทยากร
2. นายอานันท์	บันยารชุน	วิทยากร
3. ดร.ประวิทย์	ทองศรีนุ่น	วิทยากร
4. ศ.ดร.อมร	รักษาสัตย์	วิทยากร
5. นายพงศ์เทพ	เทพกาญจนา	วิทยากร
6. นางพินทิพย์	ลีลาภรณ์	ส.ส.ร.จังหวัดสงขลา
7. ผศ.ดร.อัมพร	ธำรงค์ลักษณ์	วิทยากร
8. นายสุริยงค์	หุณฑสาร	พิธีกร
9. นายสุริยงค์	หุณฑสาร	พิธีกร

สภาพบรรยากาศโดยรวมเวทีประชาพิจารณ์

สภาพบรรยากาศในการจัดทำประชาพิจารณ์ที่ภาคใต้มีความพิเศษไปจากภาคอื่น ๆ กล่าวคือ มีกลุ่มบุคคลจากสมาชิกเพื่อการปฏิรูปการเมืองซึ่งแต่งกายในชุดเครื่องแบบเดียวกันได้เข้าร่วมประชาพิจารณ์พร้อมด้วยสื่อและอุปกรณ์ต่าง ๆ อาทิ ป้ายสนับสนุนร่างรัฐธรรมนูญ ป้ายให้แก้ไขในบางประเด็นบางมาตรา เอกสารแผ่นพับที่มีไว้เพื่อแจก เป็นต้น

นอกจากนั้นแล้ว ก่อนการเปิดเวทีประชาพิจารณ์ นายหรั่งครินทร์ ผู้มีชื่อเสียงในภาคใต้ได้กล่าวบทหนึ่งตะลุมซึ่งมีเนื้อหาเกี่ยวกับการร่างรัฐธรรมนูญเป็นเวลาประมาณ 2 นาที สร้างความชื่นชอบให้กับบรรดาผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์เป็นอย่างมาก เมื่อกล่าวบทหนึ่งตะลุมเสร็จแล้ว

นายหรั่งครินทร์พร้อมด้วยตัวแทนของชาวภาคใต้ได้มอบรูปหนึ่งตะลุมที่ถือเป็นสัญลักษณ์ของคนใต้ให้กับนายอุทัย พิมพ์ใจชน และนายอานันท์ ปันยารชุน ต่อจากนั้นเวทีประชาพิจารณ์จึงเริ่มต้นขึ้นเมื่อเวลา 09.00 น. มีผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์จำนวน 458 คน โดยประเด็นพิจารณาที่มีการแสดงความคิดเห็นวิพากษ์วิจารณ์กันค่อนข้างมาก ได้แก่ ประเด็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ประเด็นวุฒิสมาชิก และประเด็นการกระจายอำนาจ การอภิปรายแสดงความคิดเห็นเป็นไปอย่างต่อเนื่องเช่นเดียวกับภาคอื่น ๆ จนต้องขยายเวลาการปิดประชุมจากเวลา 12.00 น. เป็นเวลา 12.30 น. จึงปิดการประชุม

ประมวลผลประชาพิจารณ์

สำหรับความคิดเห็นข้อวิพากษ์วิจารณ์ และข้อเสนอแนะของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ที่มีต่อร่างรัฐธรรมนูญ สามารถประมวลได้ดังนี้

ประเด็นที่ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยบางส่วนในเรื่องที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กล่าวคือ

1. ไม่เห็นด้วยกับระบบการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ เพราะเกิดผลยุ่งยากในทางปฏิบัติ

2. ไม่เห็นด้วยกับการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเบอร์เดียว เพราะการซื้อเสียงจะทำให้ได้ง่ายขึ้น ดังนั้น จึงขอเสนอให้มีการเลือกตั้งแบบรวมเขตโดยให้จังหวัดเป็นเขตเลือกตั้งเขตเดียวเรียงเบอร์ ซึ่งจะช่วยแก้ไขปัญหาการซื้อเสียงได้มากกว่า

นอกจากนี้ ยังมีการแสดงความคิดเห็นที่**ไม่เห็นด้วย** กับมาตรา 98 วรรคแรก ที่เขียนไว้ว่า “บัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองใดได้คะแนนเสียงน้อยกว่าร้อยละห้าของจำนวนคะแนนเสียงรวมทั้งประเทศ ให้ถือว่าไม่มีผู้ใดในบัญชีนั้นได้รับเลือกตั้ง และมีให้นำคะแนนเสียงดังกล่าวมารวมคำนวณ เพื่อหาสัดส่วนจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามวรรคสอง “ทั้งนี้ เพราะไม่เป็นธรรมสำหรับพรรคการเมืองที่ได้รับคะแนนเสียงจากการเลือกตั้งของประชาชนที่แม้ว่าคะแนนเสียงที่ได้นั้นจะน้อยกว่าร้อยละห้าของจำนวนคะแนนเสียงรวมทั้งประเทศ

จำนวน

มีการแสดงความคิดเห็นที่**ไม่เห็นด้วย**กับการกำหนดให้มีจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมด 500 คน แต่เห็นควรให้มีจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมดไม่เกิน 400 คน เพราะว่ามีความเหมาะสมกว่าการกำหนดไว้ที่ระดับ 500 คน ซึ่งมีจำนวนมากไป

คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่**ไม่เห็นด้วย**ในเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งดังนี้

1. มาตรา 93 ว่าด้วยบุคคลจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้ ให้ตัดออก เพราะในมาตรา 108 (10) และ มาตรา 130 (2) ได้มีข้อความที่มีความหมายเช่นเดียวกันนี้อยู่แล้ว กล่าวคือ บุคคลจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้
2. ไม่เห็นด้วยกับการให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องสังกัดพรรคการเมือง ควรจะเปิดกว้างให้สามารถสมัครได้ในนามอิสระ

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็น**เสนอแนะเพิ่มเติมว่า** ให้กำหนดวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรี สำหรับผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

อำนาจหน้าที่

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมว่า ให้กำหนดว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีหน้าที่เข้าร่วมประชุมสภา โดยขาดการประชุมได้ไม่เกิน 20% ของเวลาการประชุมทั้งหมด

การพ้นจากตำแหน่ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับมาตรา 117 (7) ว่าด้วยการสิ้นสุดจากการเป็นสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เมื่อได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรือข้าราชการการเมืองอื่น ทั้งนี้เพราะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีต้องสิ้นสุดจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพื่อทำหน้าที่ในฐานะนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีได้อย่างเต็มที่

ประเด็นที่ 2 วุฒิสมาชิก

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญว่าด้วยที่มาของวุฒิสมาชิก ดังนี้

1. ให้วุฒิสมาชิกมีที่มาจากทางใดทางหนึ่งทางเดียว กล่าวคือ ถ้าจะให้วุฒิสมาชิกมาจากการเลือกตั้ง ก็ให้มาจากการเลือกตั้งทั้งหมด ถ้าจะให้วุฒิสมาชิกมาจากการแต่งตั้ง ก็ให้มาจากการแต่งตั้งทั้งหมด
2. ให้วุฒิสมาชิกมาจากการเลือกตั้งโดยตรงทั้งหมด และมีจำนวนไม่เกิน 1 ใน 2 ของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมด

นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้เปิดประเด็นเพิ่มเติมว่าด้วยการมีหรือไม่มีวุฒิสมาชิก ซึ่งสรุปเหตุผลจากฝ่ายที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก ดังนี้

1. เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพื่อช่วยถ่วงดุลองคมนตรี
2. ไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพราะในสภาพการณ์ปัจจุบันเมืองไทยได้พัฒนามาพอสมควรแล้ว จึงไม่จำเป็นต้องมีสภาที่เสี่ยงอีกต่อไป

ประเด็นที่ 3 คณะรัฐมนตรี

คุณสมบัติ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมเกี่ยวกับเรื่องคุณสมบัติของคณะรัฐมนตรี กล่าวคือ ให้ระบุคุณสมบัติของผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรี และคุณสมบัติของรัฐมนตรีช่วยว่าการฯ ต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับอนุปริญญาตรี

ประเด็นที่ 4 การกระจายอำนาจ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วย และมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องที่เกี่ยวกับการกระจายอำนาจ ดังนี้

1. ให้เขียนให้ชัดเจนในมาตรา 80 ว่าด้วยรัฐต้องกระจายอำนาจให้กับท้องถิ่น ในการปกครองตนเอง ตรงข้อความที่ว่า “โดยคำนึงถึงเจตนารมณ์ของประชาชนในจังหวัดนั้น” ซึ่งไม่มีเกณฑ์ที่จะบอกให้ทราบได้เลยว่าขณะนี้ประชาชนในท้องถิ่นนั้น ๆ ได้แสดงเจตนารมณ์ออกมาแล้วหรือยัง
2. ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 282 วรรคแรก ที่บัญญัติไว้ว่าท้องถิ่นใด มีลักษณะที่จะปกครองตนเองได้ ย่อมมีสิทธิได้รับจัดตั้งเป็นองค์การปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งนี้ตามที่กฎหมายบัญญัติ มีความไม่ชัดเจนอีกทั้งยังเป็นช่องทางที่ก่อให้เกิดผลเสียได้
3. เสนอได้มาตรา 112 ว่าด้วยการที่ให้รัฐสนับสนุนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเรื่องต่าง ๆ ให้มีผลครอบคลุมไปถึงการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นด้วย
4. ในเรื่องของการปกครองท้องถิ่น ให้ตัดคำว่า “การปกครองส่วนภูมิภาค” ออก คงเหลือแต่ “การปกครองส่วนกลางและส่วนท้องถิ่น
5. ในมาตรา 77 ว่าด้วยจัดระบบงานของกระบวนการยุติธรรมและจัดระบบงานราชการและงานของรัฐให้มีประสิทธิภาพและอำนวยความสะดวกยุติธรรมเพื่อตอบสนองความต้องการของประชาชน เห็นว่าการจัดระบบราชการดังกล่าว ขอให้กำหนดคณะกรรมการขึ้นมา 1 ชุด เพื่อทำงานจัดระบบราชการให้

มีประสิทธิภาพให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลา 5 ปี เพื่อจะได้มีกำหนดระยะเวลาที่ชัดเจน

6. ให้ยกเลิกบทเฉพาะกาลมาตรา 328 ว่าด้วยการให้กำนันผู้ใหญ่บ้านดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้นสิบปีนับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ เพราะไม่เห็นด้วยกับการที่กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ไปนั่งเป็นสมาชิกในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นควบอีก 1 ตำแหน่ง

ประเด็นที่ 5 สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในประเด็นเรื่องสิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ ดังนี้

1. เห็นด้วยกับมาตรา 65 ว่าด้วยสิทธิของบุคคลในการต่อต้านการใช้กำลังทำรัฐประหารล้มล้างการปกครองในระบบประชาธิปไตย.....เมื่อไม่สามารถใช้วิธีการอื่นตามรัฐธรรมนูญและกฎหมาย ทั้งนี้เห็นว่าถ้าเกิดความเสียหาย เช่น ผู้คนบาดเจ็บล้มตาย รัฐต้องดูแลรับผิดชอบต่อกรณีดังกล่าว
2. ในมาตรา 42 ว่าด้วยสิทธิบุคคลในการได้รับการศึกษาขั้นพื้นฐานที่รัฐต้องจัดให้ทั่วถึงและมีคุณภาพไม่น้อยกว่าสิบสองปี ให้ระบุคำว่า “ให้เปล่า” ลงไปด้วย สำหรับการศึกษาระดับพื้นฐานที่รัฐจะต้องจัดให้

ประเด็นที่ 6 นายกรัฐมนตรี

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยในเรื่องที่มาของนายกรัฐมนตรี ดังนี้

1. ไม่เห็นด้วยกับขั้นตอนที่มีการโหวตจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในสภาเพื่อให้ได้มาซึ่งนายกรัฐมนตรี เพราะจะเกิดกรณีการต่อรองในเรื่องตำแหน่งต่าง ๆ ควรใช้วิธีการแบบเดิมที่เป็นประเพณีปฏิบัติกล่าวคือ พรรคการเมืองใดที่ได้เสียงข้างมากในสภาก็ให้ประธานสภานำชื่อหัวหน้าพรรคการเมือง

- พรรคนั้นขึ้นทูลเกล้า ฯ ถวาย เพื่อทรงแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีได้เลยโดยไม่ต้องผ่านความเห็นชอบจากสภา
2. ให้นายกรัฐมนตรีมาจากการเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชนทั่วประเทศ

ประเด็นที่ 9 การเลือกตั้งควรเป็นสิทธิหรือหน้าที่ของบุคคล

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับประเด็นนี้ กล่าวคือ เห็นด้วยว่าควรเป็นหน้าที่และในมาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ให้เขียนเพิ่มเติมลงไปด้วยว่า ผู้ที่ไปเลือกตั้งจะได้สิทธิพิเศษประการใดบ้าง ทั้งนี้เพื่อเป็นแรงจูงใจให้คนไปเลือกตั้งเพิ่มขึ้น

ประเด็นที่ 10 คณะกรรมการเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับประเด็นคณะกรรมการการเลือกตั้ง กล่าวคือ เห็นด้วยที่จะจัดให้มีคณะกรรมการการเลือกตั้งขึ้น เพราะจะได้ควบคุมการเลือกตั้งให้เป็นไปด้วยความบริสุทธิ์ยุติธรรม

ประเด็นอื่น ๆ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในประเด็นอื่น ๆ ที่นอกเหนือไปจาก 12 ประเด็นข้างต้น กล่าวคือ เสนอให้บัญญัติเพิ่มเติมลงไปหมวด 1 บททั่วไป ว่า “ศาสนาถือเป็นสถาบันสูงสุด ผู้ใดจะล่วงละเมิดมิได้” ซึ่งการเขียนไว้เช่นนี้จะมีผลทำให้สภาพของสังคมโดยรวมดีขึ้น เพราะเมื่อสถาบันศาสนาได้รับการคุ้มครองอุปถัมภ์ การดำเนินการของสถาบันศาสนาย่อมเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้คนในสังคมเป็นคนดีมีศีลธรรมอันจะนำมาซึ่งความผาสุกของคนในสังคม

ประเด็นประชากรณ์ที่ 13 , 14 และ 15

การจัดประชากรณ์ระดับภาค ภาคใต้ ที่อำเภอหาดใหญ่จังหวัดสงขลาเมื่อวันที่ 23 พฤษภาคม 2540 สำหรับผลประชากรณ์ในประเด็นที่ 13 และ 14 จากความคิดเห็นของกลุ่มอาชีพต่าง ๆ สามารถสรุปได้ดังนี้

ประเด็น/มาตราที่เห็นด้วยมากที่สุด

ผู้ส่งแบบแสดงความเห็น มาจาก 4 กลุ่มอาชีพ ได้แก่ 1. รับจ้าง/ลูกจ้าง 2. นักศึกษา 3. เกษตรกร 4. อื่น ๆ (แม่บ้าน นักหนังสือพิมพ์ นักพัฒนาเอกชน) ส่วนใหญ่เห็นด้วยมากที่สุดกับร่างรัฐธรรมนูญในประเด็นสิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ

เหตุผล

1. ประชาชนโดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่ไม่สามารถช่วยเหลือตนเองได้ เช่น ผู้สูงอายุ หรือทุพพลภาพได้รับการดูแลจากรัฐมากขึ้น
2. ประชาชนได้รับการคุ้มครองจากรัฐมากขึ้น
3. แก้ไขปัญหาการไม่ได้รับความเป็นธรรมจากเจ้าหน้าที่ของรัฐ
4. ประชาชนสามารถตรวจสอบ ควบคุมการปฏิบัติหน้าที่ของนักการเมืองและข้าราชการได้
5. ได้รับบริการจากรัฐมากขึ้น ส่งผลให้คุณภาพชีวิตดีขึ้นตามไปด้วย
6. แสดงออกถึงความเท่าเทียมกันของบุคคล
7. ให้ความสำคัญต่อชุมชนและท้องถิ่นมากกว่าเดิม
8. การเพิ่มสิทธิชุมชน เป็นการเตรียมประชาชนไว้รองรับการพัฒนาประเทศในอนาคต

ข้อเสนอแนะ รัฐควรจัดการศึกษาและรักษาพยาบาลโดยให้เปล่า

ประเด็น/มาตราที่เห็นด้วยอันดับรอง

ประเด็นนายกรัฐมนตรี ตามมาตรา 205 ที่กำหนดให้นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี ดำรงตำแหน่ง ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะเดียวกันมิได้

ผู้ส่งแบบแสดงความคิดเห็นส่วนใหญ่ของกลุ่มข้าราชการ และนักธุรกิจเห็นด้วยมากที่สุดกับการแยกอำนาจหน้าที่ของฝ่ายบริหารกับนิติบัญญัติออกจากกัน โดยห้ามนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีดำรงตำแหน่ง ส.ส. หรือ ส.ว. ไปพร้อม ๆ กัน

เหตุผล

1. เพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติหน้าที่ โดย ส.ส. ทำหน้าที่นิติบัญญัติและดูแลพื้นที่ ส่วนฝ่ายบริหารก็ปฏิบัติงานด้านบริหารเพียงอย่างเดียว
2. เพื่อป้องกันการซื้อเสียงและถอนทุนคืน ลดการทุจริตคอร์ปชั่นของนักการเมือง
3. ช่วยให้ ส.ส. ดูแลประชาชนในพื้นที่ได้มากยิ่งขึ้น
4. ทำให้รัฐบาลมีเสถียรภาพมากยิ่งขึ้น
5. ลดการครอบงำที่ฝ่ายบริหารมีต่อฝ่ายนิติบัญญัติ

ข้อเสนอ

1. ให้มีการเลือกตั้งนายกรัฐมนตรีโดยตรง
2. ไม่ควรมีการควบตำแหน่งรัฐมนตรี (1 คน 1 ตำแหน่ง)
3. ควรกำหนดคุณสมบัติของนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีให้จบการศึกษาอย่างต่ำในระดับปริญญาตรี
4. ไม่ควรกำหนดไว้ตายตัวว่านายกรัฐมนตรีจะต้องมาจาก ส.ส. ควรเปิดกว้างไว้เพื่อสามารถหาผู้มาดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีได้ตามสถานการณ์

ประเด็นอื่นที่น่าสนใจ

1. ประเด็นที่มาของ ส.ส.

ผู้ส่งแบบจำนวนใกล้เคียงกันมีความเห็นคนละแง่มุม กลุ่มแรกเห็นว่า ส.ส. จาก party-list จะทำให้ได้คนเข้าสู่ระบบการเมืองได้ง่ายขึ้น โดยการมีรายชื่อในบัญชีรายชื่อของพรรค

2. การเลือกตั้งแบ่งเขตเลือกตั้ง เขตละ 1 คน

เป็นความคิดเห็นทำนองเดียวกับประเด็นที่มาของ ส.ส. โดยฝ่ายหนึ่งเห็นว่าทำให้การซื้อเสียงลดลง คนดีเข้าสู่ระบบได้มากขึ้น แต่อีกฝ่ายกลับเห็นว่ากรณีที่เขตเลือกตั้งเล็กลง ทำให้การซื้อเสียงทำได้ง่ายขึ้น

ประเด็น/มาตราที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุด

มีข้อสังเกตคือ มีผู้ไม่แสดงความเห็นในประเด็นนี้เป็นจำนวนมาก โดยประเด็นที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุด คือ **ประเด็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร** จากกลุ่มข้าราชการ นักศึกษา นักธุรกิจ ที่ไม่เห็นด้วยในประเด็นคุณสมบัติของผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็น ส.ส. (มาตรา 106) มากที่สุด ซึ่งส่วนใหญ่เห็นว่า ควรกำหนดพื้นฐานความรู้ของ ส.ส.อย่างต่ำในระดับปริญญาตรีและเห็นว่าการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเบอร์เดียว (เขตละคน มาตรา 101) อาจทำให้เกิดการซื้อเสียงได้ง่ายขึ้น บางส่วนเห็นว่าการเลือกตั้งตามบัญชีรายชื่อพรรคทำให้มี ส.ส. สองประเภทและเปิดโอกาสให้ผู้มีเงินเข้าสู่ระบบการเมืองได้ง่ายขึ้น (มาตรา 97) ในประเด็นว่าด้วยจำนวน ส.ส. เห็นว่ามากเกินไป ควรมีเพียง 300 คน และมีข้อเสนอแนะให้ปรับสัดส่วนระหว่าง ส.ส. ที่มาจากการเลือกตั้งโดยตรงกับบัญชีรายชื่อให้อยู่ในระดับ 250:250 (ครึ่งต่อครึ่ง) หรือ 300:200 คน

ประเด็น/มาตราที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุดอันดับรอง

ได้แก่ **ประเด็นว่าด้วยการกระจายอำนาจ** ซึ่งกลุ่มข้าราชการ เกษตรกร ผู้รับจ้าง และกลุ่มอาชีพอื่น ๆ เห็นว่าไม่ควรให้กำนันและผู้ใหญ่บ้านดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้นสิบปี (บทเฉพาะกาลมาตรา 328) โดยให้เหตุผลว่า

1. กำนัน ผู้ใหญ่บ้านมุ่งแสวงหาผลประโยชน์ให้ตนเอง
2. ระยะเวลา 10 นานเกินไป
3. ท้องถิ่นบางแห่งมีความพร้อมที่จะบริหารกิจการของตนเองได้
4. การนั่งควบ 2 ตำแหน่งของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านมีผลทำให้งานออกมาไม่มีประสิทธิภาพเท่าที่ควร

ผู้ส่งแบบแสดงความคิดเห็นส่วนหนึ่งเห็นว่า มาตรา 80 ว่าด้วยการกระจายอำนาจให้ท้องถิ่น ยังเขียนไว้ไม่ชัดเจนพอ

ประเด็น/มาตราที่ไม่เห็นด้วยอันดับ 3

ได้แก่ ประเด็นวุฒิสมาชิก ซึ่งผู้แสดงความคิดเห็นในประเด็นนี้เห็นว่าไม่จำเป็นต้องมีวุฒิสมาชิกอีกต่อไป รองลงมาคือ ถ้ามีก็ควรลดจำนวนลง อีกส่วนหนึ่งไม่คัดค้านการมีอยู่ของวุฒิสภา แต่เสนอว่าควรมาจากการแต่งตั้งแต่เพียงอย่างเดียว เพื่อให้ได้ผู้ที่มีความรู้และประสบการณ์ นอกจากนี้ ประเด็นที่น่าสนใจอีกประเด็นหนึ่ง คือ ศาลทหาร ตามมาตรา 280 ซึ่งส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่า ทหารก็คือประชาชน ดังนั้นเมื่อกระทำผิดก็ควรขึ้นศาลยุติธรรมเหมือนกับบุคคลทั่วไป จึงเสนอแนะให้ยกเลิกศาลทหาร

หน้าว่าง

ประมวลผลการจัดทำประชาพิจารณ์ ภาคเหนือ

ณ โรงแรม เชียงใหม่ พลาซ่า จังหวัดเชียงใหม่

วันอาทิตย์ที่ 25 พฤษภาคม 2540

ระหว่างเวลา 14.00 - 17.00 น.

จำนวนผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ 905 คน

รายชื่อพิธีกรและวิทยากร

1. นายอุทัย	พิมพ์ใจชน	วิทยากร
2. นายอานันท์	บันยารชุน	วิทยากร
3. ดร.ประวิทย์	ทองศรีนุ่น	วิทยากร
4. ศ.ดร.อมร	รักษาสัตย์	วิทยากร
5. รศ.วิสุทธิ	โพธิแท่น	วิทยากร
6. พล.ต.อ. สวัสดิ์	อมรวิวัฒน์	สสร. จังหวัดเชียงใหม่
7. นายพงศ์เทพ	เทพกาญจนา	วิทยากร
8. ผศ.ดร.อัมพร	ธำรงค์ษณ์	วิทยากร
9. นายสุริยงค์	หุณฑसार	พิธีกร

สภาพบรรยากาศโดยรวมของเวทีประชาพิจารณ์

การจัดประชาพิจารณ์เวทีสุดท้ายในระดับภาคที่จังหวัดเชียงใหม่ บรรยากาศยังคงคึกคักเช่นเดียวกับภาคอื่น ๆ โดยมีบุคคลจากองค์กรและจากสาขาอาชีพต่าง ๆ เข้าร่วมประชาพิจารณ์ จำนวน 905 คน เวทีประชาพิจารณ์ได้เริ่มต้นขึ้นเมื่อเวลา 14.00 น. โดยประเด็นพิจารณาที่มีการแสดงความคิดเห็นวิพากษ์วิจารณ์กันค่อนข้างมาก ได้แก่ ประเด็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และประเด็นการกระจายอำนาจ การอภิปรายแสดงความคิดเห็นเป็นไปอย่างต่อเนื่อง จนต้องขยายเวลาการปิดประชุมจากเวลา 17.00 น. เป็นเวลา 17.30 น. จึงปิดการประชุม

ประมวลผลประชาพิจารณ์

สำหรับความคิดเห็น ข้อวิพากษ์วิจารณ์ และข้อเสนอแนะของผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ที่มีต่อร่างรัฐธรรมนูญ สามารถประมวลผลได้ดังนี้

ประเด็นที่ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยในหลักการและได้เสนอแนะเพิ่มเติม ว่าด้วยที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังนี้

1. เห็นด้วยกับการเลือกตั้งในระบบบัญชีรายชื่อพรรค แต่จะมีวิธีการอย่างไรที่จะเกลี้ยไปทุกจังหวัด เพื่อให้ได้คนดีซึ่งเป็นที่นับหน้าถือตาในจังหวัดต่าง ๆ ได้มีโอกาสเข้ามาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
2. ให้แก้ไขมาตรา 97 ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่บัญญัติว่าให้ถือเขตประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง โดยให้แบ่งเขตประเทศจากที่บัญญัติไว้เดิมเขตเดียว เป็น 10 เขตเลือกตั้งทั่วประเทศ
3. เห็นด้วยกับการเลือกตั้งในระบบบัญชีรายชื่อพรรค และขอเสนอให้แต่ละพรรคจัดระบบบัญชีรายชื่อในลักษณะที่มีการสลับกันระหว่างชายและหญิงไปเรื่อย ๆ จนครบ 150 คน การทำเช่นนี้ก็เพื่อเปิดโอกาสให้สตรีได้เข้ามาบริหารประเทศชาติมากกว่าที่เป็นอยู่

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับการกำหนดให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง แต่เห็นควรให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจากการเลือกตั้งแบบระบบบัญชีรายชื่อเพียงทางเดียว ซึ่งแต่ละพรรคต้องเสนอรายชื่อคณะรัฐมนตรีอื่นประกอบด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอื่น ให้ประชาชนรับรู้เพื่อนำไปประกอบการพิจารณาการตัดสินใจในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 106 ข้อ (4) วงเล็บ (ข) (ค) (ง) และ (จ) เพราะผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งควรเป็นคนในพื้นที่อย่างแท้จริง ไม่ใช่เป็นแบบฉาบฉวย

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติม ว่าด้วยคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง กล่าวคือให้เขียนเพิ่มเติมว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรี

การพ้นจากตำแหน่ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วย รวมทั้งมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องการพ้นจากตำแหน่งของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังนี้

1. เห็นด้วยว่า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีต้องลาออกจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพื่อทำหน้าที่ในฐานะรัฐมนตรีได้อย่างเต็มที่
2. ในมาตรา 117 (11) ว่าด้วยสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสิ้นสุดลงเมื่อขาดประชุมตลอดสมัยประชุมที่มีกำหนดเวลาไม่น้อยกว่า 120 วัน โดยไม่ได้รับอนุญาตจากประธานสภาผู้แทนราษฎร ให้แก่ 120 วัน เป็น 30 วัน เพื่อให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเข้าร่วมประชุมกันมากขึ้น อันจะส่งผลดีทำให้การออกกฎหมายเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

ประเด็นที่ 4 การกระจายอำนาจ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องการกระจายอำนาจ ดังนี้

1. ให้บัญญัติถึงอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลให้ชัดเจนกว่านี้ เพราะไม่เช่นนั้นแล้วองค์การบริหารส่วนตำบลจะถูกครอบงำด้วยอิทธิพลของกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน
2. ไม่เห็นด้วยกับการมีบทเฉพาะกาลมาตรา 328 ว่าด้วยการดำรงตำแหน่งของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้นสิบปี นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ เพราะ การนั่งครบ 2 ตำแหน่งเป็นการสิ้นเปลืองงบประมาณ
3. เห็นด้วยกับการมีบทเฉพาะกาลมาตรา 328 เนื่องจากเป็นการประนีประนอมพอกันครึ่งทาง และเป็นการประสานใจไม่ให้เกิดความแตกแยกในสังคม
4. ไม่เห็นด้วยกับข้อความในมาตรา 283 (3) ที่เขียนว่า “โดยมีผู้แทนของหน่วยราชการที่เกี่ยวข้องและผู้แทนขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่นในจำนวนที่ใกล้เคียงกัน ” เพราะการเขียนเช่นนี้เป็นการเปิดโอกาสให้ระบบราชการเข้ามาครอบงำได้ อันมีผลทำให้การกระจายอำนาจเป็นไปอย่างไม่แท้จริง
5. ให้แก้ข้อความในมาตรา 283 (3) เป็น “ จัดให้มีคณะกรรมการขึ้นคณะหนึ่งทำหน้าที่ตาม (1) และ (2) โดยมีผู้แทนของหน่วยราชการ 1 ใน 3 และผู้แทนขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น 2 ใน 3 ”
6. ให้ตัดข้อความบางส่วนในมาตรา 284 วรรคแรก ที่เขียนว่า “ หรือมีรูปแบบอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ ” ออก เพื่อให้รูปแบบการปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นแบบเดียวกันทั่วประเทศ
7. ให้ตัดข้อความบางส่วนในมาตรา 284 วรรคสี่ ที่เขียนว่า “ หรือมาจากความเห็นชอบของสภาท้องถิ่น ” ออก

เพราะอาจเกิดความไม่โปร่งใส อันจะนำมาซึ่งความเสียหาย
ในภายหลังได้

8. ให้เขียนข้อความในมาตรา 80 ส่วนที่เขียนว่า “ ในจังหวัด
ที่มีความพร้อม ” ให้ชัดเจน เพราะไม่ทราบว่าความพร้อม
ต้องพร้อมอย่างไร ในระดับใด จึงจะถือว่ามีความพร้อม

ประเด็นที่ 5 สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องสิทธิพื้นฐานที่
ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ กล่าวคือ ให้เพิ่มเติมข้อความบางส่วนในมาตรา 59
ดังนี้ “ บุคคลย่อมมีสิทธิที่จะได้รับคำชี้แจง ข้อมูล และพฤติกรรมจากหน่วยราชการ หน่วย
งานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานของเอกชน ” เพราะว่าประชาชนมีสิทธิ รับรู้ข้อ
มูลจากหน่วยงานของเอกชนได้ กรณีสงสัยว่าโครงการของหน่วยงานเอกชนนั้น ๆ อาจมี
ผลกระทบต่อชุมชนที่ตนอาศัยอยู่

ประเด็นที่ 7 สิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยในเรื่องที่เกี่ยวกับสิทธิของประชาชน
เมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย กล่าวคือ ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 236 ในเรื่องเงื่อนไขที่
กำหนดไว้ให้เจ้าพนักงานผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายใน 24 ชั่วโมง นับแต่เวลาผู้
ถูกจับกุมถูกนำตัวไปถึงที่ทำการของเจ้าพนักงาน เพราะว่า ในทางปฏิบัติทำได้ยาก ควร
จะขยายเวลาออกเป็น 3 วัน จะทำให้เจ้าหน้าที่ทำงานได้สะดวกขึ้น

ประเด็นอื่น ๆ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในประเด็นอื่น ๆ ที่นอกเหนือ
จาก 12 ประเด็นหลัก ดังนี้

1. ในมาตรา 124 ว่าด้วยวุฒิสมาชิกที่มาจากการสรรหา, 189
ว่าด้วยคณะกรรมการสามัญและวิสามัญของสภาผู้แทน
ราษฎรและของวุฒิสภา และ 284 ว่าด้วยสภาท้องถิ่นและ

- คณะผู้บริหารท้องถิ่น ให้บัญญัติเพิ่มเติมว่า ให้มีสัดส่วนของสตรีไม่น้อยกว่า 50% หรือในอัตราส่วนที่เหมาะสม
2. ในมาตรา 75 ให้เขียนข้อความเพิ่มเติมดังนี้ “ รัฐต้องให้ความอุปถัมภ์และคุ้มครองพุทธศาสนาและศาสนาอื่นที่มีผู้นับถือเป็นจำนวนมาก ” เพราะปัจจุบันนี้ มีนิกายต่าง ๆ เกิดขึ้นมากมายซึ่งบางนิกายเป็นภัยต่อสังคม ดังนั้นรัฐต้องเข้ามาดูแล และสกัดกั้นนิกายดังกล่าวนี้
 3. ในมาตรา 85 ให้เขียนเพิ่มเติมข้อความลงไป ดังนี้ “ รัฐต้องจัดระบบถือครองที่ดิน และการใช้ที่ดินและแหล่งน้ำเพื่อเกษตรกรรมให้เกษตรกรอย่างทั่วถึง โดยจำกัดขนาดการถือครองโดยความเห็นชอบจากประชาชน ” เพื่อให้มีการแบ่งเขตที่ดินให้ชัดเจนว่าส่วนไหนที่ชาวบ้านมีสิทธิและส่วนไหนที่ไม่มีสิทธิ ในการถือครองที่ดินเพื่อเกษตรกรรม
 4. ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 86 ในประเด็นรัฐต้องสนับสนุนระบบเศรษฐกิจแบบเสรี กล่าวคือ รัฐไม่ควรสนับสนุนให้มีการแข่งขันแบบเสรีในระบบเศรษฐกิจทั้งหมด แต่รัฐควรจำกัดและควบคุมดูแลในการแข่งขันบางประเภท เช่น การปลูกหอมกระเทียม หรือผลผลิตทางการเกษตรอื่น ๆ เพราะในปัจจุบันเกิดปัญหาเรื่องผลผลิตทางการเกษตรบางประเภท เช่น หอม กระเทียม เป็นต้น มีจำนวนมากจนล้นตลาดทำให้ราคาตกต่ำ จึงขอเสนอแนะให้รัฐเข้ามาดูแลโดยการจำกัดให้มีระบบสหกรณ์ขึ้น

ประเด็นประชากรที่ 13 , 14 และ 15

การจัดทำประชากรณ์ระดับภาค ภาคเหนือที่จังหวัดเชียงใหม่ ในวันที่ 25 พฤษภาคม 2540 สำหรับประเด็นที่ 13 และ 14 คือ ประเด็น / มาตรา ที่เห็นด้วยมากที่สุด และประเด็น / มาตรา ที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุด จากความคิดเห็นของกลุ่มอาชีพต่างๆ สามารถสรุปได้ดังนี้

1. ประเด็น / มาตราที่เห็นด้วยมากที่สุด คือ มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรี้และรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้ กลุ่มอาชีพที่เห็นด้วยมากที่สุดคือกลุ่มข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ กลุ่มนักธุรกิจ/ผู้ประกอบการ และ กลุ่มอาชีพรับจ้าง ซึ่งมีเหตุผลโดยรวมคือ ต้องการให้ฝ่ายบริหารปฏิบัติหน้าที่ในฐานะของฝ่ายบริหารเพียงอย่างเดียว ทั้งนี้เพื่อให้การทำงานมีประสิทธิภาพมากขึ้น และสามารถลดปัญหาการซื้อเสียงของผู้ลงสมัครรับเลือกตั้ง เพราะรัฐมนตรีไม่สามารถควบตำแหน่งทางฝ่ายนิติบัญญัติในขณะเดียวกันได้อีก ดังเช่นที่ผ่านมา

ประเด็นอื่นๆที่เห็นด้วยมากที่สุดรองลงมา คือสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชนที่ได้รับการคุ้มครองจากรัฐ โดยเฉพาะ มาตรา 42 ที่กำหนดให้ได้รับการศึกษาขั้นพื้นฐานอย่างน้อย 12 ปี มาตรา 53 ว่าด้วยผู้ยากไร้ได้รับสิทธิรักษาพยาบาลโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย มาตรา 56 ว่าด้วยบุคคลทุพพลภาพมีสิทธิได้รับความสะดวกอันเป็นสาธารณะและความช่วยเหลือจากรัฐ การเห็นด้วยกับมาตราเหล่านี้ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า ทุกคนมีสิทธิได้รับบริการจากรัฐอย่างเท่าเทียมกัน อีกทั้งสิทธิของประชาชนในด้านต่าง ๆ ได้รับความคุ้มครองและรับรองมากกว่ารัฐธรรมนูญ ฉบับก่อน ๆ อีกประเด็นหนึ่งที่มีผู้เห็นด้วยเป็นจำนวนมาก คือ การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากบัญชีรายชื่อผู้สมัครของพรรคการเมืองตามมาตรา 97 - 100 ซึ่งมีเหตุผลโดยรวมคือ จะทำให้ได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มีคุณภาพและเป็นตัวแทนของประชาชนทั้งประเทศ มิใช่เขตเลือกตั้งเขตใดเขตหนึ่ง

2. ประเด็น / มาตรา ที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุด คือ บทเฉพาะกาล มาตรา 328 ที่ให้กำนันและผู้ใหญ่บ้านดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนตำบลจนกว่าจะพ้นสิบปี นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ มีกลุ่มอาชีพที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุดคือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร และกลุ่มอาชีพรับจ้าง โดยเสนอให้ยกเลิกบทเฉพาะกาลดังกล่าวด้วยเหตุผลโดยรวมที่ว่า การอยู่ในตำแหน่งของกำนันและผู้ใหญ่บ้านนานๆ ก่อให้เกิดอิทธิพลครอบงำองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น ทำให้ประชาชนไม่ได้มีส่วนร่วมทางการเมืองอย่างแท้จริง

ประเด็นอื่นๆที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุดรองลงมา คือ ประเด็น / มาตรา ที่เกี่ยวข้องกับสมาชิกวุฒิสภา มาตรา 120 - 138 ซึ่งมีกลุ่มอาชีพที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุดคือ กลุ่มนักธุรกิจ / ผู้ประกอบการ และกลุ่มอื่นๆ เช่น ทนายความ แพทย์ วิศวกร ฯลฯ โดยเสนอให้ยกเลิกวุฒิสภา หากยกเลิกมาตราดังกล่าวไม่ได้ในขณะนี้ ก็ขอให้สมาชิกวุฒิสภามาจากการเลือกตั้งเพียงอย่างเดียว ซึ่งมีเหตุผลโดยรวมคือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีความรู้ความสามารถเพียงพอในการทำหน้าที่ด้านนิติบัญญัติ จึงไม่จำเป็นต้องมีวุฒิสภา เพราะสิ้นเปลืองงบประมาณแผ่นดิน ประเด็น/มาตราที่ไม่เห็นด้วยมากที่สุดรองลงมาที่น่าสนใจอีกประเด็นหนึ่งคือประเด็นตามมาตรา 106 และมาตรา 208 ซึ่งเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและคุณสมบัติของรัฐมนตรีตามลำดับ โดยส่วนใหญ่เสนอให้เพิ่มเติมวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรีเป็นคุณสมบัติอีกข้อหนึ่งด้วย ทั้งนี้เพราะต้องการให้ได้บุคคลที่มีความรู้ความสามารถอันเป็นที่ยอมรับของสังคมทั้งในและต่างประเทศ

สรุปภาพรวม
ผลการจัดทำประชาพิจารณ์ 5 ภาค

*ประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 1-12

*ประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 13,14 และ 15

หน้าว่าง

สรุปประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 1-12

การแสดงความคิดเห็น ตีชม วิพากษ์วิจารณ์ และเสนอแนะต่อร่างรัฐธรรมนูญโดยผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ในแต่ละภาค ได้แสดงความคิดเห็นกันอย่างกว้างขวาง ซึ่งถือเป็นข้อมูลที่เป็นประโยชน์ในการใช้ประกอบการพิจารณาวินิจฉัยของสภาร่างรัฐธรรมนูญในการยกร่างรัฐธรรมนูญขึ้นแปรญัตติต่อไป เมื่อมองโดยภาพรวมทั้ง 5 ภาค สามารถสรุปประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 1-12 ได้ ดังนี้

ประเด็นที่ 1 สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่มาจากการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อและจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง โดยให้เหตุผลว่า การใช้ระบบการเลือกตั้งแบบใหม่นี้จะมีส่วนช่วยให้ได้คนดีเข้าไปทำหน้าที่ในสภาเพิ่มมากขึ้น

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กล่าวคือ

1. ไม่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาจาก การเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ เพราะเกิดผลยุ่งยากในทางปฏิบัติ และอาจมีการสมยอมกันในลักษณะของการตอบแทนทางการเงิน หรือผลประโยชน์อื่นใดระหว่างพรรคการเมืองกับบุคคลที่ประสงค์จะลงสมัคร ในบัญชีรายชื่อของพรรค
2. ไม่เห็นด้วยกับที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาจาก การเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง เพราะการซื้อเสียงจะทำได้ง่ายขึ้น อันเนื่องมาจากการมีเขตเลือกตั้งที่เล็กลง

ในส่วนของข้อเสนอแนะเพิ่มเติม สรุปได้ดังนี้

1. ให้แก้ไขมาตรา 97 ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ที่บัญญัติว่าให้ถือเขตประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง 1 เขต เป็น 10 เขตเลือกตั้งทั่วประเทศ
2. ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจากการเลือกตั้งแบบระบบบัญชีรายชื่อเพียงแบบเดียวทั้งหมด เพราะจะได้ผู้แทนที่มีลักษณะเป็นสากล

3. การเลือกตั้งควรเป็นแบบรวมเขต โดยใช้จังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง ซึ่งมีผลทำให้การซื้อเสียงทำได้ยากขึ้น
4. ให้ที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาจาก 3 ส่วน คือ จากบัญชีรายชื่อ 130 คน จากการเลือกตั้งโดยตรง 350 คน และจากกลุ่มลักษณะเฉพาะ (เช่น เกษตรกร ชาวประมง เป็นต้น) 20 คน
5. ในการเลือกตั้ง ให้มีการลงคะแนนแบบ 2 รอบ เช่นเดียวกับวิธีที่ใช้ในประเทศฝรั่งเศส
6. ในมาตรา 96 ว่าด้วยที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ให้เขียนเพิ่มเติมว่าให้มีสัดส่วนของสตรีเป็น 1 ใน 3 ของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมด

จำนวน

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับการกำหนดให้มีจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมด 500 คน แต่เห็นควรให้มีไม่เกิน 400 คน เพราะจำมีความเหมาะสมกว่าการกำหนดไว้ที่ระดับ 500 คน ซึ่งมีจำนวนมากไป

คุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยในเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกตั้ง ดังนี้

1. ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 106 ข้อ (4) วงเล็บ (ข) (ค) (ง) (จ) เพราะผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งควรเป็นคนในพื้นที่อย่างแท้จริง มิใช่เป็นแบบฉาบฉวย
2. ไม่เห็นด้วยกับการให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องสังกัดพรรคการเมือง ควรจะเปิดกว้างให้สามารถได้ในนามอิสระ

ในส่วนของข้อเสนอแนะเพิ่มเติม สรุปได้ดังนี้

1. ให้เขียนเพิ่มเติมว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า

2. ให้เขียนเพิ่มเติมว่า ผู้ที่ดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้ว 2 สมัยไม่สามารถลงสมัครรับเลือกตั้งได้อีก เพื่อเปิดโอกาสให้ผู้อื่นเข้ามาทำหน้าที่ในตำแหน่งดังกล่าว

อำนาจหน้าที่

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมว่า ให้กำหนดว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีหน้าที่เข้าร่วมประชุมสภา โดยขาดการประชุมได้ไม่เกิน 20% ของเวลาการประชุมทั้งหมด

การพ้นจากตำแหน่ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับมาตรา 117 (7) ว่าด้วยการสิ้นสุดจากการเป็นสมาชิกภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเมื่อได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี หรือข้าราชการการเมืองอื่น โดยให้เหตุผลว่า เพื่อทำหน้าที่ในฐานะนายกรัฐมนตรี หรือรัฐมนตรี ได้อย่างเต็มที่

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 117 (7) เพราะหากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในพื้นที่ใดได้เป็นรัฐมนตรี ก็จะถูกแลพื้นที่ได้ดีขึ้น อีกทั้งถือเป็นเกียรติและความภูมิใจของคนในพื้นที่นั้น ที่ผู้แทนของตนได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรี

ประเด็นที่ 2 วุฒิสมาชิก

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับเรื่องของวุฒิสมาชิก โดยเห็นด้วยกับการกำหนดให้วุฒิสมาชิกมาจาก 2 ทาง คือ จากการแต่งตั้งและจากการเลือกตั้ง

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วยกับที่มาของวุฒิสมาชิกใน ส่วนที่มาจาก การแต่งตั้ง เพราะว่า คณะกรรมการสรรหาวุฒิสมาชิกอาจมีอคติและความไม่โปร่งใสและมีผู้แสดงความไม่เห็นด้วยกับที่มาของวุฒิสมาชิกในส่วนที่มาจาก การเลือกตั้ง เพราะเป็นการซ้ำซ้อนกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ในส่วนของข้อเสนอแนะเพิ่มเติม สรุปได้ดังนี้

1. ให้ที่มาของวุฒิสมาชิก มาจากตัวแทนของกลุ่มต่าง ๆ โดยการกำหนดโควตา
2. ให้ตัดวุฒิสมาชิกในส่วนที่มาจากกาเลือกตั้งออกไป และนำเอาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในส่วนที่อยู่ในระบบบัญชีรายชื่อ (ที่ไม่ได้รับการเลือกตั้ง) มาเป็นสมาชิกวุฒิสภา
3. ให้วุฒิสมาชิกมีที่มาจากทางใดทางหนึ่งทางเดียว กล่าวคือ ถ้าจะให้วุฒิสมาชิกมาจากการเลือกตั้ง ก็ให้มาจากการเลือกตั้งทั้งหมด ถ้าจะให้วุฒิสมาชิกมาจากการแต่งตั้ง ก็ให้มาจากการแต่งตั้งทั้งหมด

นอกจากนี้ ผู้เข้าร่วมประชาพิจารณ์ได้เปิดประเด็นเพิ่มเติมว่าด้วยการมีหรือไม่มีวุฒิสมาชิก ซึ่งสรุปเหตุผลจากฝ่ายที่เห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก ดังนี้

1. เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพื่อช่วยถ่วงถ่วงกฎหมาย
2. ไม่เห็นด้วยกับการมีวุฒิสมาชิก เพราะในสภาพการณ์ปัจจุบันเมืองไทยได้พัฒนาไปพอสมควรแล้ว จึงไม่จำเป็นต้องมีสภาที่เลี้ยงอีกต่อไป

ประเด็นที่ 3 คณะรัฐมนตรี

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมว่าด้วยที่มาของคณะรัฐมนตรี โดยให้ที่มาของคณะรัฐมนตรีทั้งหมดมาจากบัญชีรายชื่อพรรค เพราะไม่ต้องจัดให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรขึ้นใหม่ เพียงแต่นำเอาคนที่อยู่ในบัญชีรายชื่อในลำดับถัดไปมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทน

คุณสมบัติ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ไม่เห็นด้วย และมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ดังนี้

1. ไม่ตัดมาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้ ออก เนื่องจากเห็น

ว่ารัฐมนตรีสามารถดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ในขณะเดียวกัน

2. ให้กำหนดเพิ่มเติมว่า ผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีต้องมีวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า
3. ให้กำหนดเพิ่มเติมว่า การดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีให้ดำรงได้ 2 สมัย เว้นแต่การดำรงตำแหน่งตำแหน่งรัฐมนตรีในครั้งนี้ 2 นั้น ผ่านมาแล้ว 10 ปี

ประเด็นที่ 4 การกระจายอำนาจ

มีการแสดงความคิดเห็นที่ เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย รวมทั้งข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องการกระจายอำนาจ ยกตัวอย่างเช่น

1. เห็นด้วยกับการมีบทเฉพาะกาล มาตรา 328 เนื่องจากเป็นการประนีประนอมพบกันครึ่งทาง และเป็นการประสานใจไม่ให้เกิดความแตกแยกในสังคม
2. ไม่เห็นด้วยกับบทเฉพาะกาล มาตรา 328 ที่เขียนเปิดช่องไว้ให้กับกำนัน ผู้ใหญ่บ้านสามารถดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นได้จนกว่าจะพ้น 10 ปี นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ เพราะว่าการดำรงตำแหน่งของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น ส่วนใหญ่จะใช้อิทธิพลครอบงำทำให้การบริหารส่วนท้องถิ่นขาดประสิทธิภาพ
3. ให้ตัดข้อความบางส่วนในมาตรา 284 วรรคสี่ ที่เขียนว่า “หรือมาจากความเห็นชอบของสภาท้องถิ่น” ออก เพราะอาจเกิดความไม่โปร่งใส อันจะนำมาซึ่งความเสียหายในภายหลังได้
4. ฯลฯ

ประเด็นที่ 5 สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รัฐควบคุมจากรัฐ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในเรื่องสิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองของรัฐ ยกตัวอย่างเช่น

1. ในมาตรา 50 วรรคหนึ่ง ว่าด้วยการเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ ให้ตัดข้อความ “และต้องชดใช้ค่าทดแทนที่เป็นธรรม ภายในเวลาอันควร” ออกและ

เขียนใหม่ว่า “และต้องชดใช้ค่าทดแทนที่เป็นธรรม ภายในปีงบประมาณ
นั้น ๆ”

2. ในมาตรา 42 ว่าด้วยสิทธิของบุคคลในการได้รับการศึกษาขั้นพื้นฐานที่รัฐ
ต้องจัดให้ทั่วถึงและมีคุณภาพไม่น้อยกว่า 12 ปี ให้ระบุคำว่า **ให้เปล่า**
ลงไปด้วย สำหรับการศึกษาระดับขั้นพื้นฐานที่รัฐจะต้องจัดให้
3. ฯลฯ

ประเด็นที่ 6 นายกรัฐมนตรี

ที่มา

มีการแสดงความคิดเห็นที่ **ไม่เห็นด้วย** ว่าด้วยที่มาของนายกรัฐมนตรีที่มาจาก
การแต่งตั้งจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามร่างรัฐธรรมนูญ แต่เห็นว่า ให้นายกรัฐมนตรีมา
จากการเลือกตั้งโดยตรงจากประชาชน ซึ่งมีวิธีการคือ ให้สภาเสนอชื่อบุคคลผู้สมควรได้รับเลือก
เป็นนายกรัฐมนตรี จากนั้นให้ประชาชนทั่วประเทศลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง

ประเด็นที่ 7 สิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย

มีการแสดงความคิดเห็นที่ **เห็นด้วยกับมาตรา 236** ว่าด้วยการจับกุมและคุม
ขังในคดีอาญา ผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมในศาลภายใน 24 ชั่วโมง นับแต่เวลาผู้ถูกจับกุมถูก
นำตัวไปถึงที่ทำการของเจ้าพนักงาน เพราะว่า เป็นการคุ้มครองและสร้างความเป็นธรรมให้แก่
ผู้ต้องหา

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นที่ **ไม่เห็นด้วยกับมาตรา 236** กล่าวคือใน
ทางปฏิบัติทำได้ยาก ควรจะขยายเวลาออกเป็น 3 วัน จะทำให้เจ้าหน้าที่ทำงานได้สะดวกขึ้น

ประเด็นที่ 8 ศาลและกระบวนการยุติธรรม

มีการแสดงความคิดเห็นที่ **ไม่เห็นด้วย** ในประเด็นที่ว่าด้วยเรื่องของศาลและ
กระบวนการยุติธรรม ดังนี้

1. ไม่เห็นด้วยกับวิธีการเขียนในมาตรา 275 ว่าด้วยศาลปกครอง ซึ่งเขียนยาวเกินไปและอ่านทำความเข้าใจได้ยาก ควรเขียนให้สั้นเพื่อจะได้อ่านและทำความเข้าใจได้ง่าย
2. ไม่เห็นด้วยกับการมีศาลทหาร ควรจะยุบไปรวมกับศาลยุติธรรม

นอกจากนี้ มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติม กล่าวคือ ให้มีศาลภาษีเพิ่มขึ้นไปอีก 1 ศาล เพื่อดูแลในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับภาษีโดยเฉพาะ อันจะทำให้การพิจารณาคดีที่เกี่ยวข้องกับภาษีเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

ประเด็นที่ 9 การเลือกตั้งควรเป็นสิทธิหรือหน้าที่ของบุคคล

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วย และไม่เห็นด้วย ในประเด็นว่าด้วยการเลือกตั้งควรเป็นสิทธิหรือหน้าที่ของบุคคล ดังนี้

1. เห็นด้วยว่าควรเป็นหน้าที่ เพราะมีส่วนช่วยลดการซื้อเสียงให้น้อยลง
2. ไม่เห็นด้วยว่าเป็นหน้าที่ ควรเป็นสิทธิมากกว่า เพราะเป็นเรื่องของสิทธิเสรีภาพส่วนบุคคลในการตัดสินใจว่าจะไปหรือไม่ไปเลือกตั้ง

ประเด็นที่ 10 คณะกรรมการการเลือกตั้ง

มีการแสดงความคิดเห็นที่เห็นด้วยกับประเด็นคณะกรรมการการเลือกตั้งกล่าวคือ เห็นด้วยที่จะจัดให้มีคณะกรรมการการเลือกตั้งขึ้น เพราะจะได้ควบคุมการเลือกตั้งให้เป็นไปด้วยความบริสุทธิ์ยุติธรรม

ประเด็นอื่น ๆ

มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะเพิ่มเติมในประเด็นอื่น ๆ ที่นอกเหนือไปจาก 12 ประเด็นข้างต้น ยกตัวอย่างเช่น

1. ให้เขียนเพิ่มเติมในร่างรัฐธรรมนูญว่า บุคคลมีหน้าที่เสียงูบิตามารดา ถ้าไม่ปฏิบัติถือว่าผิดกฎหมาย เนื่องจากในปัจจุบัน ผู้ที่เป็นบิดามารดาจำนวนมากถูกทอดทิ้งและไม่ได้รับการดูแลจากบุตรของตน

2. ในมาตรา 124 ว่าด้วยวุฒิสมาชิกที่มาจากพรรคการเมือง มาตรา 189 ว่าด้วยคณะกรรมการการสามัญและวิสามัญของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาและมาตรา 284 ว่าด้วยสภาท้องถิ่นและคณะผู้บริหารท้องถิ่น ให้บัญญัติเพิ่มเติมว่า ให้มีสัดส่วนของสตรีไม่น้อยกว่า 50% หรือในอัตราส่วนที่เหมาะสม
3. ในมาตรา 75 ให้เขียนข้อความเพิ่มเติมดังนี้ “รัฐต้องให้ความสำคัญและคุ้มครองพุทธและศาสนาอื่นที่มีผู้นับถือเป็นจำนวนมาก” เพราะปัจจุบันนี้มีนิกายต่าง ๆ เกิดขึ้นมากซึ่งบางนิกายเป็นภัยต่อสังคม ดังนั้นรัฐต้องเข้ามาดูแลและสกัดกั้นนิกายเหล่านี้
4. ฯลฯ

สรุปประเด็นประชาพิจารณ์ที่ 15

สำหรับประเด็นพิจารณ์ที่ 15 ว่าด้วยการรับรองหรือไม่รับรองร่างรัฐธรรมนูญ มิได้ต้องการให้เป็นมติของที่ประชุมแต่อย่างใด เพราะการจัดประชาพิจารณ์ต้องการเพียงความคิดเห็นเพื่อนำไปเป็นข้อมูลประกอบการตัดสินใจให้รอบคอบสมบูรณ์ยิ่งขึ้น

แบบแสดงความคิดเห็นที่ได้รับมาทั้ง 5 ภาค จำนวน 673 ฉบับ มีผู้แสดงความคิดเห็นรับรองร่างรัฐธรรมนูญคิดเป็นร้อยละ 93.6 และไม่รับรองร้อยละ 6.4 โดยดูเหตุผลประกอบได้ในตารางหน้าถัดไป

เหตุผลที่ประชาชนระดับภาค เห็นด้วยกับการยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับประชาพิจารณ์ เพราะเห็นว่าประเด็นต่าง ๆ ที่อนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ ทำมาเสนอนั้น เป็นเหตุเป็นผลในการแก้ปัญหาการเมืองการปกครองได้ดีกว่ารัฐธรรมนูญฉบับที่ผ่านมา กล่าวคือ

1. เรื่องสิทธิเสรีภาพของประชาชนปรากฏในรัฐธรรมนูญ ฉบับร่างของประชาชนรับรองไว้อย่างชัดเจน และโดยปริยาย เช่น เรื่องศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ และเรื่องสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ตลอดทั้งประชาชนมีสิทธิ์เสนอกฎหมาย และเสนอข้อมูลถอดถอนนักการเมืองนักปกครองได้ตามกระบวนการที่กำหนดในกฎหมาย

2. เรื่องระบบการเลือกตั้งเผด็จศึกได้คนที่มีความรู้ความสามารถเข้าไปบริหารบ้านเมือง เช่น การเลือกตั้งคือเป็นหน้าที่ การจัดเขตเลือกตั้งให้เล็กลง การแยกบัญชีระบบชื่อพรรค การจำกัดขอบเขตการหาเสียง การกำหนดคุณสมบัติผู้สมัครรับเลือกตั้ง

3. เรื่องระบบการตรวจสอบ ปรับปรุงโครงสร้างของหน่วยงานตรวจสอบให้เข้มแข็ง และมีความเป็นอิสระ การแสดงบัญชีทรัพย์สิน ฯลฯ

สำหรับเหตุผลที่ประชาชนไม่เห็นด้วย เห็นว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ค่อนข้างเป็นวิชาการมากเกินไปยากแก่การปฏิบัติ และนำรูปแบบของต่างประเทศมาแก้ปัญหาให้สังคมไทยน่าจะไม่ได้

ประเด็นย่อยน่าจะนำไปแปรญติ เช่น

1. จำนวน ส.ส. ควรมีจำนวน 500 คน โดยมาจากการเลือกตั้งโดยตรง 400 คน และจากบัญชีรายชื่อพรรค จำนวน 100 คน
2. ส.ส. ควร มีวุฒิทางการศึกษาไม่ต่ำกว่าปริญญาตรี

3. วุฒิศวกรมาจากการเลือกตั้งทั้งหมด
4. ควรแยกหน้าที่นิติบัญญัติ และบริหารออกจาก สป.
5. ระบบบัญชี อ.บ.ค. ควรจะมาจากการเลือกตั้งทั้งหมด
6. การจัดการศึกษา ควรจัดแบบให้เปล่าทั้ง 12 ปีเป็นอย่างต่ำ
7. ผู้พิการ และผู้ด้อยโอกาส รัฐต้องดูแลเป็นกรณีพิเศษ
8. รัฐต้องส่งเสริมและสนับสนุนระบบสหกรณ์อย่างจริงจัง
9. การอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อม ภูมิปัญญาของท้องถิ่น ต้องถือเป็นสาระสำคัญที่จะต้องกำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญให้ชัดเจน
10. ระบบการสื่อสารต้องมีเสรีภาพ และเป็นของสาธารณชน
11. นายกรัฐมนตรีควรมาจากการเลือกตั้งโดยตรง
12. กระบวนการยุติธรรมต้องปรับปรุงให้มีประสิทธิภาพและส่งผลต่อความเป็นธรรมยิ่งขึ้น
13. ในการสอบสวนผู้ต้องหาควรให้ทนายความเข้ารับฟังการสอบสวนด้วย
14. ควรให้สวัสดิการ และความคุ้มครองกับพยาน

ส่วนรายละเอียดอีกหลายประเด็นมีปรากฏอยู่ในการสรุปผลการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาค ซึ่งสามารถดูรายละเอียดดังที่ได้สรุปไว้แล้ว

ประมวลผลการพิจารณาประเด็นภาค 5 ภาค
รวมทุกสาขาอาชีพ

จำนวน ผู้แสดงความคิดเห็น	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
673 คน	1. รับรอง 93.6	<p>รัฐธรรมนูญฉบับนี้ตรงตามเจตนารมณ์และเอื้อประโยชน์ต่อประชาชนมากที่สุด มีการพิจารณาร่วมกันจากหลายฝ่าย อีกทั้งเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น วิทยากรวิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญอย่างกว้างขวาง</p> <p>ในส่วนของเนื้อหาโดยรวมดีกว่รัฐธรรมนูญฉบับที่ผ่านมา ซึ่งร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้เพิ่มสิทธิเสรีภาพให้กับประชาชนมากขึ้น นอกจากนี้ ได้มีมาตรการในการตรวจสอบอำนาจรัฐและเจ้าหน้าที่ของรัฐ มีมาตรการในการป้องกันการทุจริต มีมาตรการในการป้องกันการซื้อสิทธิขายเสียง อีกทั้งยังให้ความสำคัญกับบทบาทของสตรีมากขึ้น</p>

ประมวลผลการพิจารณาประเด็นภาค 5 ภาค
รวมทุกสาขาอาชีพ

จำนวน ผู้แสดงความคิดเห็น	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
	2. ไม่รับรอง 6.4	<ul style="list-style-type: none"> - บางมาตรามีความไม่ชัดเจน ถ้อยคำไม่กระชับและรูปแบบการป้องกันการค้าเสรี สิทธิ์ขายเสียยังไม่เป็นรูปธรรมเพียงพอ - ในส่วนของรายละเอียดประเด็นที่เกี่ยวข้องกับสิทธิและหน้าที่ของประชาชนมีความ ไม่ชัดเจน ซึ่งนำไปใช้ปฏิบัติจริงไม่ได้ครบทุกมาตรา - ระยะเวลาของการศึกษาทำความเข้าใจเมื่อหาร่างรัฐธรรมนูญ รวมทั้งเวลาในการ เข้าร่วมพิจารณาพิจารณามีน้อย ทำให้วิพากษ์วิจารณ์ได้ไม่เต็มที่เท่าที่ควร

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
15.09	1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนครและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะเดียวกันไม่ได้	<ul style="list-style-type: none"> - รัฐมนตรีมีเวลาในการทำหน้าที่ด้านบริหารได้อย่างเต็มที่ - การทำหน้าที่อย่างเดียวกันจะได้ผลดีกว่าทำงานหลาย ๆ หน้าที่ในขณะเดียวกัน - ลดปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันของรัฐมนตรี (การถอนทุนคืนจะน้อยลง) - ลดปัญหาการแก่งแย่งตำแหน่งรัฐมนตรี ทำให้รัฐบาลมีเสถียรภาพมากขึ้น 	<ul style="list-style-type: none"> - ปัจจุบัน ส.ส. ทำหน้าที่ทั้งด้านพัฒนาท้องถิ่นและนิติบัญญัติ ทำให้บทบาทหน้าที่ซ้ำซ้อนกับ ส.จ. กำหนดผู้ใหญ่บ้าน จึงควรกำหนดให้ ส.ส. ทำหน้าที่เฉพาะด้านนิติบัญญัติแต่เพียงอย่างเดียว

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>มาตรา 201 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนอกจาก ส.ส. หรือผู้ที่เคยเป็น ส.ส.</p> <p>2. มาตรา 202 ว่าด้วยคณะรัฐมนตรีประกอบด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอื่นอีกไม่เกิน 29 คน</p> <p>3. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ</p>	<p>- นายกรัฐมนตรีที่มาจากกาการเลือกตั้งได้รับการยอมรับจากประชาชน</p> <p>- เพราะนายกรัฐมนตรีนอกจากการเลือกตั้งถึงว่าผ่านการถ่วงถองจากพรรคและประชาชนมาแล้ว</p> <p>- จำนวนเหมาะสมทำให้การปฏิบัติงานรวดเร็วฉับไวยิ่งขึ้น</p> <p>- สร้างความเป็นธรรมให้เกิดขึ้นในสังคม</p> <p>- ประชาชนมีสิทธิเสรีภาพมากขึ้น</p> <p>- ประชาชนได้รับการบริการจากเจ้าหน้าที่รัฐอย่างเสมอภาคกัน</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุดในประเทศ/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>มาตรา 55 บุคคลอายุเกิน 60 ปีมีสิทธิได้รับความช่วยเหลือจากรัฐ</p> <p>4. ศาลและกระบวนการยุติธรรม มาตรา 275 ว่าด้วยศาลปกครองมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีที่เป็นข้อพิพาทระหว่างรัฐกับเอกชน</p>	<p>- เป็นประโยชน์ต่อการดำเนินชีวิตของประชาชน</p> <p>- แสดงออกถึงความเป็นอารยะประเทศ</p> <p>- ผู้สูงอายุเคยทำคุณประโยชน์แก่ประเทศชาติมาก่อน ไม่ควรถูกทอดทิ้ง</p> <p>- อำนวยความยุติธรรมแก่ประชาชนมากยิ่งขึ้น</p>	

ประมวลผลการพิจารณาระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความเห็น(ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>5. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง</p> <p>6. มาตรา 289 ว่าด้วยผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองต้องแสดงบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน</p>	<ul style="list-style-type: none"> - ลดปัญหาการซื้อเสียงของผู้สมัคร ส.ส. บางคนได้ - ทำให้การทุจริตในการเลือกตั้งเป็นไปได้ยากยิ่งขึ้น - ทำให้ประชาชนมีส่วนร่วมในทางการเมืองมากขึ้น - เหมาะสมกับสภาพสังคมไทยปัจจุบันที่ประชาชนสนใจการเมืองน้อย - ยอมรับในหลักการ 	<p>- ควรให้หน่วยงานราชการประชาสัมพันธ์การเลือกตั้งให้ทั่วถึงในระดับหมู่บ้าน ตำบล เพื่อสร้างความตื่นตัวในหมู่ประชาชน</p>

ประมวลผลพิจารณาพิพากษากรณีระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	7. มาตรา 281 - 288 ว่าด้วยควมสัมพันธ์ระหว่างรัฐกับท้องถิ่น 8. มาตรา 120 (2) ว่าด้วยคุณสมบัติสมาชิกที่มาจากการเลือกตั้ง	- เพราะความต้องการของแต่ละชุมชน ท้องถิ่น หลากหลายแตกต่างกันออกไป - เห็นว่าคุณสมบัติสมควรจากการเลือกตั้งแต่เพียงอย่างเดียว โดยแต่งตั้งคณะกรรมการจากตัวแทน จากตำบลละ 1 คน เพื่อทำหน้าที่คัดเลือกคุณสมบัติของแต่ละจังหวัด	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ช่างราชการ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
39.62	1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันไม่ได้	<ul style="list-style-type: none"> - เพื่อป้องกัน ส.ส. ซ้ำเสียงและถอนทุน - เพื่อป้องกันการเกิดกลุ่มธุรกิจทางการเมือง - เพื่อแยกบทบาทหน้าที่ของ ส.ส. ให้ชัดเจน - เพื่อแยกอำนาจบริหารและอำนาจนิติบัญญัติ - เพื่อป้องกันการใช้อำนาจหน้าที่แสวงหาผลประโยชน์โดยมิชอบ - เพื่อป้องกัน ส.ส. ที่เป็นรัฐมนตรีแล้วดึงงบประมาณมาพัฒนาพื้นที่เลือกตั้งของตนเองอย่างไม่เป็นธรรม - เพื่อให้การบริหารงานของรัฐมนตรีมีประสิทธิภาพ - เพื่อให้รัฐบาลมีศักยภาพมากขึ้น - ทำให้ได้ ส.ส. ที่มีคุณภาพไปออกกฎหมาย 	<ul style="list-style-type: none"> - ควรมีการทบทวนที่ผิดกรอบ - ด้านคุณธรรมและจริยธรรมแก่ ส.ส. - นายกรัฐมนตรีควรเป็นผู้มีคุณธรรมจริยธรรม

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ช่างราชการ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุดในประเทศ/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>2. มาตรา 236 - 246 ว่าด้วยสิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย</p>	<p>เหตุผล</p> <ul style="list-style-type: none"> - เพื่อให้ได้นายกรัฐมนตรีที่มีคุณธรรม และจริยธรรม - ให้สิทธิแก่ประชาชนตามหลักประชาธิปไตย - เพื่อให้ได้รัฐมนตรีที่มีความรู้ความสามารถ - เหมะสมกับตำแหน่ง เพราะปัจจุบันมีรัฐมนตรีบางคนมาจาก ส.ส. ที่ไม่มีคุณภาพ - เพื่อให้แต่ละฝ่ายทำหน้าที่ได้อย่างเต็มที่ - ประชาชนได้รับการดูแลจากรัฐมากขึ้น - ประชาชนมีอำนาจตรวจสอบการทำงานของเจ้าพนักงานที่เกี่ยวข้องในการสอบสวน - ประชาชนทั่วไปได้รับความเป็นธรรม ไม่ถูกรังแกจากผู้มีอำนาจ - เป็นการคุ้มครองสิทธิของประชาชน 	

ประมวลผลพิจารณาพิจารณาระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ช่างราชการ

จำนวนผู้ประสงค์จะ (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>มาตรา 236 ว่าด้วยการจับกุมและคุมขังในคดีอาญา การนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายใน 24 ชั่วโมงเพื่อออกหมายศาลฯ</p> <p>มาตรา 240 ว่าด้วยการที่ผู้ต้องหาที่มีสิทธินำหมายเข้าร้องรับฟังการสอบสวน การคัดลอกสำเนาการสอบสวน</p>	<ul style="list-style-type: none"> - ลดการปฏิบัติงานด้วยความมิชอบของเจ้าหน้าที่ตำรวจ เช่น การซ้อมผู้ต้องหา เป็นต้น - ป้องกันการละเมิดสิทธิมนุษยชน - ลดปัญหาการจับกุมผิดตัว (แพะรับบาป) - เป็นการควบคุมการใช้อำนาจของเจ้าหน้าที่รัฐ - ช่วยให้การพิจารณาคดีของศาลรวดเร็วยิ่งขึ้น - เป็นประโยชน์ต่อประชาชนที่ขาดความรู้ในด้านกฎหมาย 	<ul style="list-style-type: none"> - ให้ความยุติธรรมแก่ผู้ถูกจับกุม

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ข้าราชการ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ</p> <p>มาตรา 32 ว่าด้วยในคดีอาญาให้สันนิษฐานไว้ก่อนว่าผู้ต้องหาหรือจำเลยไม่มีคความผิด</p> <p>มาตรา 53 ว่าด้วยการได้รับบริการทางสาธารณสุขจากรัฐ</p> <p>มาตรา 54 ว่าด้วยการคุ้มครองเด็กและเยาวชน</p> <p>มาตรา 29 ว่าด้วยบุคคลมีความเสมอภาคกัน ชายและหญิงมีสิทธิเท่าเทียมกัน</p>	<ul style="list-style-type: none"> - ป้องกันผู้ต้องหาที่ไม่ได้กระทำผิดตามข้อกล่าวหาเสื่อมเสียชื่อเสียง - ผู้ยากไร้ได้รับการดูแลจากรัฐมากยิ่งขึ้น - ช่วยให้ประชาชนมีสุขภาพอนามัยดีขึ้น - ยอมรับในหลักการ - ทำให้ผู้หญิงและผู้ชายมีสิทธิเท่าเทียมกัน 	<ul style="list-style-type: none"> - รัฐควรให้การรักษพยาบาลฟรีแก่ประชาชนทุกคน

ประมวลผลพิจารณาพิจารณาในระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ช่างราชการ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>มาตรา 25 - 66 (หมวด 3 สิทธิเสรีภาพ)</p> <p>มาตรา 62 ว่าด้วยสิทธิของบุคคลที่จะ ฟ้องหน่วยงานราชการ</p> <p>4. มาตรา 275 ว่าด้วยศาลปกครอง</p>	<ul style="list-style-type: none"> - เห็นด้วยเพราะได้รับความคุ้มครองในสิทธิเสรีภาพมากขึ้น - ประชาชนมีอำนาจตรวจสอบการดำเนินงานของเจ้าหน้าที่รัฐได้ - เป็นประโยชน์ต่อการดำเนินชีวิตของประชาชน - ประชาชนได้รับการดูแลจากรัฐมากยิ่งขึ้น - ประชาชนมีสิทธิตามกฎหมายเพิ่มขึ้น - คุ้มครองสิทธิประชาชน - ป้องกันการทุจริตของข้าราชการ 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ช่างราชการ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>5. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง</p> <p>6. การแสดงบัญชีทรัพย์สิน มาตรา 289 - 294</p>	<p>- เพื่อให้ประชาชนมีส่วนร่วมทางการเมืองมากขึ้น</p> <p>- เพื่อลดการซื้อสิทธิขายเสียง</p> <p>- เพื่อสร้างจิตสำนึกทางการเมืองแก่ประชาชน</p> <p>- เพื่อให้ประชาชนตระหนักในหน้าที่และความสำคัญของตนเอง</p> <p>- เพื่อลดการใช้อำนาจแสวงหาผลประโยชน์โดยมิชอบ</p> <p>- เพื่อการควบคุม ตรวจสอบ และป้องกันการทุจริตของนักการเมือง</p> <p>- เพื่อเป็นการแสดงออกถึงความตั้งใจจริงของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการรับใช้ประชาชน</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ข้าราชการ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>7. มาตรา 120 (1) ว่าด้วยที่มาของสมาชิกวุฒิสภาที่ได้รับการแต่งตั้ง</p> <p>8. มาตรา 202 ว่าด้วยคณะรัฐมนตรี ประกอบด้วยนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีอื่นจำนวนไม่เกิน 29 คน</p> <p>9. การตรวจสอบการใช้อำนาจ ว่าด้วยการถอดถอนจากตำแหน่ง</p>	<p>- เพื่อให้ผู้ทรงคุณวุฒิอย่างแท้จริง</p> <p>- เพื่อให้วุฒิสมาชิกมาจากหลากหลายอาชีพ</p> <p>- ทำให้การบริหารงานของคณะรัฐมนตรีมีความคล่องตัวมากยิ่งขึ้น</p> <p>- ประชาชนสามารถควบคุมการปฏิบัติงานที่ของนักการเมืองได้</p>	<p>- ควรให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อผู้ที่จะมาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีก่อนการเลือกตั้ง</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ทัศนัยความ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
11.32	<p>1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะเดียวกันไม่ได้</p> <p>2. มาตรา 240 ว่าด้วยในคดีอาญา ผู้ต้องหาหรือจำเลยยอมมีสิทธิที่จะได้รับการสอบสวนหรือพิจารณาคดีด้วยความรวดเร็วต่อเนือง และเป็นธรรม</p>	<p>- ทำให้รัฐมนตรีปฏิบัติหน้าที่ด้วยความรับผิดชอบมากยิ่งขึ้น เพราะถ้าหลุดพ้นจากตำแหน่งรัฐมนตรี จะไม่มีตำแหน่ง ส.ส. มารองรับ</p> <p>- ลดปัญหาการแย่งชิงตำแหน่งรัฐมนตรีของ ส.ส. ได้บ้าง</p> <p>- ผู้ต้องหาควรได้รับความคุ้มครองตามหลักสิทธิมนุษยชนที่สอดคล้องกับบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ทนายความ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. มาตรา 202 ว่าด้วยคณะรัฐมนตรี ประกอบด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอื่นที่นายกรัฐมนตรีกำหนดไม่เกิน 29 คน มีหน้าที่กำหนดและดำเนินนโยบายบริหารราชการแผ่นดิน</p> <p>4. มาตรา 238 ว่าด้วยคำขอประกันผู้ต้องหาหรือจำเลยในคดีอาญาจะต้องได้รับการพิจารณาอย่างรวดเร็ว และจะเรียกหลักประกันเงินค้ำประกันกรณีมิได้</p>	<p>- ควรให้รัฐมนตรีว่าการมหาดมติ เพื่อให้การดำเนินงานรวดเร็วทันสถานการณ์</p> <p>- ผู้ต้องหาควรได้รับความคุ้มครองตามหลักสิทธิมนุษยชนที่สอดคล้องกับบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ทนายความ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>5. มาตรา 122 (3) ว่าด้วยคุณสมบัติของสมาชิกวุฒิสภา</p> <p>6. มาตรา 65 ว่าด้วยบุคคลย่อมมีสิทธิต่อต้านการใช้กำลังรัฐประหารเมื่อไม่สามารถใช้วิธีการอื่นตามรัฐธรรมนูญและกฎหมายแล้ว</p> <p>7. มาตรา 66 ว่าด้วยการนิรโทษกรรมแก่ผู้กระทำความผิด พยายาม สนับสนุนหรือกระทำการรัฐประหารจะกระทำมิได้</p>	<p>- ทำให้ได้บุคคลที่มีความสามารถและมีประสบการณ์ในการทำงาน</p> <p>- สามารถลดปัญหาการปฏิวัติรัฐประหารได้</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.41	1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนและ รัฐมนตรีไม่สามารถเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่เดียวกันไม่ได้	<ul style="list-style-type: none"> - รัฐมนตรีควรมาจาก ส.ส. เพราะผ่านการเลือกตั้งจากประชาชน - บริหารงานที่ตนรับผิดชอบได้อย่างมีประสิทธิภาพ - เป็นการแบ่งแยกอำนาจหน้าที่ที่ชัดเจน <p>สามารถแก้ไขปัญหาการเมืองไทยได้ตรงจุด</p> <ul style="list-style-type: none"> - การคว่ำตำแหน่งรัฐมนตรีและ ส.ส. ทำให้บริหารงานไม่ได้ผลเท่าที่ควร - ส.ส. สามารถดูแลประชาชนได้ใกล้ชิดมากยิ่งขึ้นเพราะไม่ต้องไปทำหน้าที่ด้านบริหาร 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>2. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ</p> <p>มาตรา 62 ว่าด้วยสิทธิของบุคคลที่จะฟ้องร้องหน่วยงานราชการ</p> <p>มาตรา 54 ว่าด้วย เด็กและเยาวชนมีสิทธิได้รับความคุ้มครองโดยรัฐ</p> <p>ภาพรวมของประเด็น</p>	<p>- สามารถป้องกันการทุจริตของข้าราชการหรือนักการเมือง</p> <p>- ทำให้เด็กและเยาวชนได้รับการดูแลจากรัฐ</p> <p>- ประชาชนได้รับความคุ้มครองมากขึ้น เพราะปัจจุบันเจ้าหน้าที่มักใช้อำนาจหน้าที่ไม่เหมาะสม</p> <p>สรุป</p> <p>- เป็นรัฐธรรมนูญที่คำนึงถึงสิทธิประชาชนมากที่สุด</p> <p>- ประชาชนมีสิทธิเสรีภาพมากขึ้น</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	3. มาตรา 202 ว่าด้วยคณะรัฐมนตรี ประกอบไปด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี อื่นไม่เกิน 29 คน	- ทำให้คณะรัฐมนตรีมีขนาดเล็กกลง	

ประมวลผลพิจารณาพิจารณาในระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 241 ว่าด้วยผู้ต้องงหาหรือจำเลยในคดีอาญาย่อมมีสิทธิที่จะได้รับความช่วยเหลือโดยการจัดหาทนายความให้</p> <p>5. มาตรา 68 ว่าด้วยการเลือกตั้งเป็นหน้าที่ของบุคคล</p> <p>6. มาตรา 289 ว่าด้วยผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองต้องแสดงบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน</p>	<p>- เพื่อคุ้มครองและให้ความเป็นธรรมแก่ประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งจากการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่รัฐ</p> <p>- เพื่อป้องกันการทุจริตในการเลือกตั้ง เช่น การใช้บัตรผี เป็นต้น</p> <p>- สามารถตรวจสอบรายได้ของนักการเมืองได้</p> <p>- ลดการทุจริตของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง</p>	<p>- แม้ว่าจะเป็นการบังคับแต่เมื่อถึงช่วงเวลาหนึ่งที่ประชาชนมีจิตสำนึกทางการเมืองสูงขึ้น ค่อยแก้ไขใหม่</p>

ประมวลผลพิจารณาพิจารณาในระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	7. ศาลและกระบวนการยุติธรรม มาตรา 232 - 253 มาตรา 276 ศาลปกครอง	<ul style="list-style-type: none"> - ยอมรับในหลักการ - ให้อำนาจแก่ประชาชนในการต่อรองกับรัฐ - ถ่วงดุลกับศาลยุติธรรม 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
8.67	<p>1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่เดียวกันไม่ได้</p> <p>2. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ</p> <p>มาตรา 58 ว่าด้วยประชาชนมีสิทธิรับรู้ข้อมูลข่าวสารจากทางราชการ</p>	<p>- การทำหน้าที่ทั้งฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหารในเวลาเดียวกันทำให้ทำงานได้ไม่เต็มที่ขาดประสิทธิภาพ</p> <p>- การทำหน้าที่ทั้งฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหารทำให้เข้าอำนาจมากเกินไป</p> <p>- สามารถลดและขจัดปัญหาคอร์รัปชันได้บ้าง</p> <p>- มีสิทธิเสรีภาพมากขึ้น</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>มาตรา 61 ว่าด้วยบุคคลย่อมมีสิทธิเสนอเรื่องราวร้องทุกข์</p> <p>มาตรา 62 ว่าด้วยสิทธิของบุคคลที่จะฟ้องร้องหน่วยงานราชการ</p> <p>มาตรา 55 ว่าด้วยบุคคลที่มีอายุเกิน 60 ปี ได้รับความช่วยเหลือจากรัฐ</p> <p>3. มาตรา 201 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีต้องแต่งตั้งจาก ส.ส. หรือผู้เคยเป็น ส.ส.</p>	<p>- สร้างความเป็นธรรมและจัดความเดือดร้อนของประชาชน</p> <p>- ประชาชนสามารถตรวจสอบ ควบคุมการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่รัฐได้</p> <p>- ประชาชนได้รับความคุ้มครองมากขึ้น</p> <p>- เพราะทุกคนควรได้รับการดูแลจากรัฐ เท่าเทียมกัน</p> <p>- ประชาชนยอมรับในนายกรัฐมนตรีที่มาจาก การเลือกตั้ง</p>	<p>- ให้หัวหน้าพรรคการเมืองที่มีคะแนนเสียงมากที่สุดได้รับการแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีเพราะได้รับการเลือกตั้งมาจากประชาชน</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุดในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 275 ว่าด้วยศาลปกครองมีอำนาจพิจารณาปัญหาคดีที่เป็นข้อพิพาทระหว่างหน่วยงานของรัฐกับเอกชน</p>	<p>- เจ้าหน้าที่ของรัฐมีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่มากยิ่งขึ้น</p>	

ประมวลผลพิจารณาประเด็นภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
12.83	1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรืและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่เดียวกันมิได้	<ul style="list-style-type: none"> - ป้องกันการทุจริตในการเลือกตั้ง - ป้องกันการใช้อำนาจในการแสวงหาผลประโยชน์โดยมิชอบ - เปิดโอกาสให้ผู้มีความรู้ ความสามารถเข้ามาดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี - สามารถทำงานในหน้าที่ของรัฐมนตรีได้อย่างมีประสิทธิภาพ - แก้ปัญหาการแต่งตั้งรัฐมนตรีตามระบบโควตาซึ่งทำให้ได้รัฐมนตรีที่ไม่มีคุณภาพ 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับคุ้มครองจากรัฐ</p> <p>มาตรา 25 การใช้อำนาจของรัฐต้องคำนึงถึงความเป็นมนุษย์ สิทธิ เสรีภาพ ฯลฯ</p> <p>มาตรา 38 เสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น ฯลฯ</p> <p>4. มาตรา 275 ว่าด้วยศาลปกครอง</p>	<ul style="list-style-type: none"> - ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ให้ความสำคัญคู่กับสิทธิเสรีภาพกับประชาชนมาก - ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐมากขึ้น - สอดคล้องกับหลักประชาธิปไตย - สื่อมวลชนมีเสรีภาพในการเสนอข่าวสารมาก - ประชาชนสามารถตรวจสอบและต่อร้องกับรัฐได้ 	

ประมวลผลพิจารณาพิจารณาระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>5. มาตรา 68 ว่าด้วยการเลือกตั้งเป็นหน้าที่ของบุคคล</p> <p>6. การกระจายอำนาจ</p> <p>7. มาตรา 122 (4) ว่าด้วยคุณสมบัติสมาชิกต้องไม่เป็นสมาชิกพรรคการเมือง</p>	<ul style="list-style-type: none"> - ส่งเสริมให้ประชาชนไปใช้สิทธิเลือกตั้ง - ป้องกันการซื้อสิทธิขายเสียง - การปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถตอบสนองความต้องการของประชาชนได้ - เพราะจะได้ปฏิบัติงานเป็นส่วนกลางไม่ตกอยู่ภายใต้การครอบงำของพรรคการเมือง 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.03	1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนครและ รัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่ เดียวกันมิได้	<p>เหตุผล</p> <ul style="list-style-type: none"> - การดำรงตำแหน่งทั้งฝ่ายนิติบัญญัติ (ส.ส. / ส.ว.) และฝ่ายบริหารไปพร้อม ๆ กันทำให้การปฏิบัติงานไม่มีประสิทธิภาพเท่าที่ควร - ปัจจุบันการแต่งตั้งรัฐมนตรีเป็นไปตามระบบโควตา ทำให้รัฐมนตรีที่ไม่มีความรู้ความสามารถเหมาะสมกับตำแหน่ง ก่อให้เกิดความเสียหายกับประเทศชาติ - ควรแยกฝ่ายนิติบัญญัติกับฝ่ายบริหารออกจากกัน - เพื่อป้องกันการใช้เสียงและการถอนทุน - ทำให้รัฐมนตรีปฏิบัติหน้าที่ด้วยความรับผิดชอบมากขึ้น เพราะไม่มีตำแหน่ง ส.ส. รองรับ - ลดปัญหาการแย่งชิงตำแหน่งรัฐมนตรีของ ส.ส. ได้ 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>2. มาตรา 84 ว่าด้วยรัฐสภาประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภา</p> <p>3. มาตรา 275 ว่าด้วยศาลปกครองมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีระหว่างรัฐกับเอกชน</p> <p>4. มาตรา 59 ว่าด้วยบุคคลมีสิทธิได้รับข้อมูลข่าวสารจากรัฐ</p>	<p>- ควรมิวุฒิสภาเพราะจะได้มีองค์กรที่ทำหน้าที่กั่นกรองกฎหมายอีกชั้นหนึ่ง ทำให้มีความละเอียดรอบคอบมากยิ่งขึ้น</p> <p>- เจ้าหน้าที่ของรัฐใช้อำนาจมิชอบด้วยกฎหมายต่อประชาชนอยู่เสมอ</p> <p>- เป็นที่พึงของประชาชนที่ไม่ได้รับความเป็นธรรมจากการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ของรัฐ</p>	

ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>5. มาตรา 288 ว่าด้วยองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นกับการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม</p> <p>6. มาตรา 240 - 241 ว่าด้วยสิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย</p>	<p>- ช่วยแก้ไขปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมได้</p> <p>- ช่วยเหลือประชาชนโดยทั่วไป ซึ่งไม่มีความรู้ทางกฎหมายหรืออยู่ในสถานภาพที่ไม่สามารถช่วยเหลือตนเองได้</p> <p>- ทำให้การดำเนินงานเกี่ยวกับการพิจารณาคดีของศาลรวดเร็วขึ้น</p> <p>- ผู้ต้องหาควรได้รับความคุ้มครองตามหลักสิทธิมนุษยชน</p>	<p>- การทำงานของผู้พิพากษาหากพิจารณาดีต่ำกว่าเกิน 1 ปี ให้มีทดลองโทษ</p>

ประมวลผลประชากรจากระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	7. มาตรา 42 ว่าด้วยรัฐต้องจัดการศึกษา ขึ้นพื้นฐานไม่ต่ำกว่า 12 ปี 8. มาตรา 65 - 66 ว่าด้วยการต่อต้าน การทำรัฐประหารและการนิรโทษกรรม	- เพราะการพัฒนาคนเป็นพื้นฐานสำคัญของ การพัฒนาประเทศในทุก ๆ ด้าน - ป้องกันการทำรัฐประหาร	

ประมวลผลประชาชนระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดที่สุดในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
15.09	<p>1. มาตรา 120 ว่าด้วยวุฒิสมาชิก มาจากการแต่งตั้งและเลือกตั้ง</p> <p>มาตรา 122 คุณสมบัติของผู้ดำรงตำแหน่งวุฒิสมาชิก</p> <p>2. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่เดียวกันมิได้</p>	<p>- ระบบการพิจารณาวุฒิสมาชิกเดิมที่ดีอยู่แล้ว.</p> <p>- วุฒิสมาชิกควรมาจากการแต่งตั้งเนื่องจากกำหนดการเลือกตั้งจะไปซ้ำซ้อนกับ ส.ส.</p> <p>- กำหนดคุณสมบัติไว้สูงเกินไป</p> <p>- ไม่ต้องการให้มีวุฒิสมาชิก</p> <p>- ส.ส. ควรเป็นรัฐมนตรีได้</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	3. มาตรา 328 (บทเฉพาะกาล) ว่าด้วยการ ให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ดำรงตำแหน่งใน องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นต่อไปอีก 10 ปี	- อาจทำให้เกิดความขัดแย้งในหมู่บ้าน ตำบล ระหว่างกลุ่มกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน กับกลุ่มสภา องค์การบริหารส่วนตำบลได้	

ประมวลผลประชาชนระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ข้าราชการ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
39.62	1. มาตรา 120 ว่าด้วยที่มาของวุฒิสมาชิก	<ul style="list-style-type: none"> - ไม่ควรใช้วิธีการเลือกตั้งเพราะไม่สามารถหลีกเลี่ยงการซื้อเสียงได้ - การเลือกตั้งวุฒิสมาชิกซ้ำซ้อนกับการเลือกตั้ง ส.ส. - ทำให้มีการซื้อเสียงและเล่นพรรคเล่นพวก - ไม่ควรมีวุฒิสมาชิกเพราะ ส.ส. ทำหน้าที่ได้ดีอยู่แล้ว - ส.ส. มีคุณสมบัติเพียงพอที่จะออกกฎหมายได้โดยไม่ต้องมีสภาพี่เลี้ยงอีกต่อไป - การแต่งตั้งวุฒิสมาชิกอาจทำให้เกิดการเล่นพรรคเล่นพวกกลายเป็นฐานอำนาจของรัฐบาล 	<ul style="list-style-type: none"> - ควรมีวิธีการคัดเลือกคนดีจากหน่วยงานและสถาบันต่าง ๆ - ควรแต่งตั้งจากผู้มีประสบการณ์ผู้เชี่ยวชาญในแต่ละอาชีพ - ควรมีสภาผู้แทนราษฎรเพียงสภาเดียว

ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ ข้าราชการ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>2. มาตรา 236 ว่าด้วยการนำตัวผู้ต้องหาไปศาลภายใน 24 ชั่วโมง เพื่อขอให้ศาลพิจารณารื้อถอนการคุมขัง</p> <p>3. มาตรา 68 ว่าด้วยการเลือกตั้งเป็นหน้าที่ของบุคคล</p>	<p>- จำกัดเวลาไว้สั้นเกินไปทำให้การปฏิบัติของเจ้าหน้าที่เป็นไปได้อย่างยิ่งในหน้าที่ที่ห่างไกล</p> <p>- เสียกำลังคนในการควบคุมตัวผู้ต้องหา</p> <p>- ไม่ควรกำหนดให้เสียสิทธิ เนื่องจากไม่ได้ชี้แจงรายละเอียด</p> <p>- เป็นแผนดีจากรัดกับหลักประชาธิปไตย</p> <p>- ไม่ควรลงโทษถึงขนาดตัดสิทธิบางประการ</p>	<p>- ควรมีการชี้แจงรายละเอียดให้มากขึ้น</p> <p>- ถ้าไม่ไปเลือกตั้งไม่ควรตัดสิทธิ</p>

ประมวลผลประชากรพีคาร์ณ์ระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ช่างราชการ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 96 ว่าด้วยที่มาของ ส.ส.</p> <p>มาตรา 106 ว่าด้วยคุณสมบัติของ ส.ส.</p> <p>5. มาตรา 296 ว่าด้วยคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ</p>	<p>- การให้มี ส.ส. ประเภทที่มาจากบัญชีรายชื่อ อาจทำให้มีการทุ่มเงินให้พรรคเพื่อซื้อตำแหน่งได้</p> <p>- ควรกำหนดคุณสมบัติของ ส.ส. ให้จบปริญญาตรี จากสถาบันที่กฎหมายรองรับ เพราะผู้จะมาดำรงตำแหน่งก้ำกันั้นยังกำหนดคุณสมบัติการ ศึกษาได้</p> <p>- ระยะเวลาในการดำรงตำแหน่งของประธาน คณะกรรมการเป็นเวลา 9 ปี นั้นนานเกินไป</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ ทนายความ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
11.32	<p>1. มาตรา 122 (3) ว่าด้วยคุณสมบัติของสมาชิกวุฒิสภา</p> <p>2. มาตรา 71 ว่าด้วยบุคคลผู้เป็นข้าราชการเจ้าหน้าที่ของรัฐ ฯลฯ มีหน้าที่ดำเนินการให้เป็นไปตามกฎหมายเพื่อรักษาประโยชน์ส่วนรวม อำนาจความสะอาดและให้บริการประชาชน</p>	<p>- กำหนดไว้แคบเกินไป ควรเปิดกว้างให้มากกว่านี้</p> <p>- ไม่มีบทลงโทษ</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.41	1. วุฒิสมาชิก 2. คณะรัฐมนตรี	- อาจทำหน้าที่ซ้ำซ้อนกับ ส.ส. เนื่องจากมาจาก การเลือกตั้งเช่นเดียวกัน - รัฐมนตรีควรมาจาก ส.ส.	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียง
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
8.67	<p>1. มาตรา 120 ว่าด้วยวุฒิสมาชิก ประกอบด้วยสมาชิกที่มาจากการแต่งตั้งและเลือกตั้ง</p> <p>2. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง</p>	<p>- ทั้งการเลือกตั้งและแต่งตั้งไม่สามารถดำเนินการให้สุจริตและยุติธรรมได้ คือ การเลือกตั้งอาจจะมีการซื้อเสียง การแต่งตั้งอาจใช้ระบบพรรคพวก</p> <p>- การเลือกตั้งจะทำให้ได้สมาชิกวุฒิสภาที่ทำหน้าที่เป็นตัวแทนเฉพาะเขตเลือกตั้งของตนเองเพื่อที่จะได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภาต่อไปเหมือนกับ ส.ส. ในปัจจุบัน</p> <p>- ไม่สามารถป้องกันการซื้อเสียงได้อยู่ดี</p> <p>- ไม่สามารถป้องกันการทำทุจริตหรือโกงคะแนนเลือกตั้งได้ โดยเฉพาะการไปใช้สิทธิแทนผู้ที่ไม่ได้ไปใช้สิทธิ</p>	<p>- ควรให้สมาชิกวุฒิสมาชิกมาจากการแต่งตั้งเพื่อให้เข้าช้ข้อกักับการเลือกตั้ง ส.ส</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. มาตรา 113 ว่าด้วยภาวะของสภาผู้แทนราษฎรมีกำหนดคราวละ 4 ปี นับตั้งแต่วันเลือกตั้ง</p> <p>4. มาตรา 140 (5) ว่าด้วยกรรมกรรมการเลือกตั้งต้องไม่เป็น ส.ส., ส.ว. ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น</p>	<p>- ถ้าได้ ส.ส. ที่ไม่ต้องการนานเกินไป</p> <p>- ไม่ค่อยเปิดโอกาสให้คนรุ่นใหม่</p> <p>- อาจจะทำให้ได้บุคคลที่ไม่มีความรู้ความเข้าใจในเรื่องดังกล่าวดีพอ</p>	<p>- ควรกำหนดวาระของสภาผู้แทนราษฎรให้น้อยกว่า 4 ปี</p>

ประมวลผลพิจารณาพิพากษาในระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
12.83	<p>1. มาตรา 120 (1) ว่าด้วยสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการแต่งตั้ง</p> <p>2. การเลือกตั้งเป็นหน้าที่ของบุคคล</p> <p>3. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีไม่สามารถเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่เดียวกัน</p>	<p>- การคัดเลือกวุฒิสมาชิกประเภทผู้ทรงคุณวุฒิ อาจเกิดจากระบบเด่นพรรคเด่นพวก</p> <p>- ประชาชนส่วนใหญ่รู้ว่าป็นหน้าที่อยู่แล้วไม่ต้องบังคับ</p> <p>- เป็นสิทธิของบุคคล รัฐไม่ควรเข้าไปก้าวกาย</p> <p>- ต้องการให้ ส.ส. ที่เป็นรัฐมนตรีจัดสรรงบประมาณมาพัฒนาจังหวัด</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	4. มาตรา 96 ว่าด้วย ส.ส. ในส่วนที่มา จากบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง	- เปิดโอกาสให้มีการเล่นพรรคเล่นพวก	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.03	<p>1. มาตรา 120 ว่าด้วยองค์ประกอบของวุฒิสมาชิก ไม่เห็นด้วยที่วุฒิสมาชิกบางส่วนมาจากกาเลือกตั้ง</p> <p>2. มาตรา 122 (3) ว่าด้วยคุณสมบัติของสมาชิกวุฒิสมาชิกที่กำหนดให้เคยดำรงตำแหน่งทางการบริหารระดับสูงในราชการ ฯลฯ</p>	<p>- เพราะจะไปเข้าช้อนกับการเลือกตั้ง ส.ส. และนอกจากนี้วิธีการเลือกตั้งยังไม่สามารถป้องกันการซื้อเสียงได้</p> <p>- การเลือกตั้ง ส.ว. เข้าช้อนกับ ส.ส. ทำให้สิ้นเปลืองงบประมาณ</p> <p>- กำหนดไว้แคบเกินไป ควรเปิดกว้างให้มากกว่านี้</p>	<p>- วุฒิสมาชิกควรมาจากกาเลือกตั้งตามสาขาอาชีพ</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดในระดับ/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. มาตรา 71 ว่าด้วยบุคคลผู้เป็นข้าราชการ เจ้าหน้าที่ของรัฐ มีหน้าที่ดำเนินการให้เป็นไปตามกฎหมายเพื่อประโยชน์ส่วนรวม</p>	<p>- ยังไม่ได้กำหนดบทลงโทษ</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
จังหวัด จันทบุรี

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
เกษตรกร	1. รับรอง 94.2 2. ไม่รับรอง 5.8	เพราะว่าเป็นร่างรัฐธรรมนูญที่ผ่านการกลั่นกรองจากบุคคลที่นำ เชื้อถือ อีกทั้งมีเนื้อหาสาระที่เป็นประโยชน์ต่อส่วนรวม เช่น เพิ่มสิทธิเสรีภาพให้แก่ประชาชน มากยิ่งขึ้น มีมาตรการในการป้องกันการทำทุจริตรวมทั้งให้โอกาสประชาชนในการมีส่วนร่วม แสดงความคิดเห็น
รับราชการ	1. รับรอง 96.8	เป็นร่างรัฐธรรมนูญที่ให้ความคุ้มครองในสิทธิเสรีภาพของบุคคล และเปิดกว้างให้ประชาชน มีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น ทำให้การเมืองพัฒนามั่นคงขึ้น มีมาตรการควบคุมดูแลและตรวจสอบ

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
จังหวัด จันทบุรี

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
	<p>1. ไม่รับรอง 3.2</p>	<p>การทำงานของเจ้าหน้าที่รัฐ ให้เวลาในการตีความเกี่ยวกับข้อกำหนด และ เปิดให้พนักงานวิจัยจรรยาบรรณน้อยมาก</p>
ธุรกิจ	1. รับรอง 95.2	<p>เป็นร่างรัฐธรรมนูญที่เอื้อประโยชน์ต่อประชาชนมากที่สุด ไม่ว่าจะในด้าน สิทธิ เสรีภาพ การคุ้มครองจากกฎหมาย และ การตรวจสอบผู้ที่ใช้อำนาจรัฐ มาจาก สสร. ที่ได้รับการเลือกจากประชาชนและเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ มีความ</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
จังหวัด จันทบุรี

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
	2. ไม่รับรอง 4.8	ไปรงได้ในการทำงาน รวมทั้งยังเป็นรัฐธรรมนุญฉบับแรกที่ประชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น การจัดประชาพิจารณ์และการรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนเป็นไปอย่างไม่ทั่วถึง อีกทั้งคล้ายตาม ส.ส. มากเกินไป
นักศึกษา	1. รับรอง 100	ประชาชนมีสิทธิเสรีภาพมากขึ้น และมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น อันจะทำให้บ้านเมืองพัฒนาขึ้น

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
จังหวัด จันทบุรี

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
	2. ไม่รับรอง	_____
ทนายความ	1. รับรอง 100 2. ไม่รับรอง -	ประชาชนเป็นผู้มีส่วนร่วมในการร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ อีกทั้งยังเพิ่มสิทธิเสรีภาพให้กับประชาชนมากกว่าเดิม
แพทย์	1. รับรอง 100	เป็นร่างรัฐธรรมนูญที่ให้ประโยชน์กับคนส่วนใหญ่ และ ในส่วนของเนื้อหาโดยรวมก็ดีกว่าฉบับเดิม

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออก
จังหวัด จันทบุรี

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
	2. ไม่รับรอง —	—
อื่นๆ	1. รับรอง 78.9	<p>เพราะร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้รับการปรับปรุงเนื้อหามาก่อนข้างดีพอสมควร ซึ่งเหมาะสมกับสภาพสังคมไทย อีกทั้งยังทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในระยะยาวในทางที่ดีขึ้น</p> <p>ให้เวลาในการพิจารณาพิจารณาไม่น้อยเกินไป และ ไม่ทั่วถึงเพียงพอ</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.82	<ol style="list-style-type: none"> 1. สิทธิเสรีภาพ 2. โดยรวมทุกประเด็น และมาตรา 3. มาตรา 66 ว่าด้วยการนิรโทษกรรมผู้กระทำความผิดจะกระทำมิได้ 	<p>เป็นการพัฒนาคนที่เป็นรูปธรรมชัดเจน</p> <p>เพราะเป็นรัฐธรรมนูญฉบับแรกที่ให้สิทธิและประโยชน์แก่ประชาชน</p> <p>เพราะที่ผ่านมาการทำรัฐประหาร ผู้ที่ทำหรือก่อการสามารถนิรโทษกรรมตัวเองให้พ้นผิดได้ ส่งผลให้การปกครองระบอบประชาธิปไตยล้มลุกคลุกคลานมาโดยตลอด</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
63.85	1. มาตรา 80 ว่าด้วยรัฐต้องกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นพึ่งตนเอง และตัดสินใจในกิจการท้องถิ่นได้เอง 2. มาตรา 96, 97 ว่าด้วยที่มาของ ส.ส.	<ul style="list-style-type: none"> - เป็นการให้สิทธิแก่ชุมชนในการจัดการปัญหาของท้องถิ่น ซึ่งเป็นการแก้ไขปัญหาของท้องถิ่นได้อย่างแท้จริง - เป็นการปฏิรูปการเมือง ทำให้รูปแบบของสภาเปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น มีความชัดเจนตรวจสอบได้ ตลอดจนทำให้พรรคการเมืองเข้มแข็ง อันเนื่องมาจากมีระบบเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ 	

ประมวลผลพระราชพิธีระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. หมวด 1 บททั่วไป</p> <p>หมวด 3 สิทธิและเสรีภาพของบุคคล</p> <p>หลักการพื้นฐานในการกำหนดนโยบายของรัฐ</p> <p>หมวด 6 รัฐสภา</p> <p>หมวด 7 คณะรัฐมนตรีและรัฐมนตรี</p> <p>หมวด 8 ศาล</p> <p>หมวด 10 การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ</p> <p>4. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่เดียวกันไม่ได้</p>	<p>- ทั้ง 7 หมวดดังกล่าว เอื้อประโยชน์ให้แก่ประชาชนมากกว่าที่เป็นมา และเป็นกลไกปรับโครงสร้างการปฏิรูปการเมืองที่น่าจะแก้ไขปัญหาบ้านเมืองได้</p> <p>- เป็นการแบ่งแยกหน้าที่กันอย่างชัดเจน และไม่ก่อให้เกิดความยุ่งวุ่นวายในการแย่งตำแหน่งรัฐมนตรี</p>	

ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>5. คณะกรรมการเลือกตั้งผู้ตรวจการแผ่นดิน ของรัฐสภา ศาลรัฐธรรมนูญ และศาล ปกครอง</p> <p>6. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครอง จากรัฐ</p> <p>7. มาตรา 85 ว่าด้วยรัฐต้องจัดระบบการถือ ครองที่ดินให้กับประชาชน</p>	<p>ประชาชนสามารถตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ ได้</p> <p>รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ให้ความคุ้มครองสิทธิ พื้นฐานของประชาชนมากกว่าเดิม</p> <p>เกษตรกรคือคนส่วนใหญ่ของประเทศถ้าหาก รัฐยังคงอยู่เช่นปัจจุบันทำให้ภาคเกษตรกร ล้มละลายในที่สุด</p>	

ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>8. มาตรา 122 (2) ว่าด้วย การกำหนดอายุ ส.ว. ไม่ต่ำกว่า 40 ปีบริบูรณ์</p> <p>9. เห็นด้วยทุกมาตรา</p>	<p>- เป็นผู้ใหญ่ขึ้น</p> <p>- เนื่องจาก สสร. ได้กลั่นกรองมาดีแล้ว</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ทนายความ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.82	<ol style="list-style-type: none"> องค์กรตรวจสอบอำนาจต่าง ๆ ประเด็นกระบวนการทางยุติธรรม มาตรา 240, 244, 245 	<p>น่าจะเป็นก้าวใหม่ในการพัฒนาระบบ ประชาธิปไตย</p> <p>เป็นการให้ความยุติธรรมแก่สังคมได้ดีมาก</p>	

ประมวลประชากรพีคาร์ระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในระดับ/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.03	<p>1. มาตรา 101 ว่าด้วยการเลือกตั้งให้มีการแบ่งเขตเลือกตั้ง เขตละหนึ่งคน</p> <p>2. มาตรา 106 ว่าด้วยคุณสมบัติผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร</p>	<p>- เขตเลือกตั้งเล็กลงทำให้ ส.ส. คู่แฉกประชาชนได้ทั่วถึง และทำให้การซื้อสิทธิขายเสียงน้อยลง</p>	<p>คุณสมบัติขั้นต่ำจบบริญญาตรี</p>

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ นักการเมือง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.82	1. ที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและ อำนาจหน้าที่ 2. การตรวจสอบอำนาจรัฐ	- เป็นการเปลี่ยนแปลงจากเดิม คงดีขึ้น - เป็นการให้ความเป็นธรรมแก่ประชาชนใน การตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐ เพราะที่ ผ่านมามีปัญหาปฏิบัติได้ในรัฐธรรมนูญ	

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
9.64	<p>1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนครและรัฐมนตรีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะที่เดียวกันมิได้</p> <p>2. การเลือกตั้งแบบแบ่งเขต เขตละหนึ่งคน</p>	<p>- เป็นการแยกอำนาจอย่างชัดเจน การบริหารประเทศจะมีประสิทธิภาพ ป้องกันการใช้ตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพื่อเป็นรัฐมนตรี</p> <p>- ลดการซื้อเสียง ประชาชนสามารถตรวจสอบได้ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นตัวแทนที่แท้จริงของประชาชน</p>	

ประมวลผลประชากรณ์ระดับภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
2.41	มาตรา 201, 203 ว่าด้วยที่มาของนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรี	การเลือกนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี น่าจะเปิดโอกาสให้ประชาชนเลือกตั้งโดยตรง โดยไม่ต้องผ่านขั้นตอนของสภา เพราะเป็นการเสียเวลา	

ประมวลผลประชากรจากระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
3.61	<p>1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรี และ รัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือ สมาชิกวุฒิสภา ในขณะที่เดียวกันไม่ได้</p> <p>2. การเลือกตั้งแบบแบ่งเขต เขตละหนึ่งคน</p> <p>3. มาตรา 29 ว่าด้วยบุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกัน ในกฎหมาย</p>	<p>- เพื่อให้มีความชัดเจนในบทบาทหน้าที่</p> <p>- ส่งเสริมพื้นฐานของระบอบประชาธิปไตย</p>	

ประมวลผลประชากรผู้พิการภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.82	1. การปกครองส่วนท้องถิ่น 2. การป้องกันการค้าซื้อสิทธิขายเสียง 3. อำนาจของข้าราชการประจำ	ทั้ง 3 ประเด็นในรัฐธรรมนูญยังไม่ชัดเจน	

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
63.85	<ol style="list-style-type: none"> 1. ที่มาของนายกรัฐมนตร 2. มาตรา 328 ว่าด้วยมิให้นำมาตรา 284 มาใช้ บังคับกับการดำรงตำแหน่งของกำนันและ ผู้ใหญ่บ้านจนกว่าจะพ้นสมัย 	<p>- ควรให้อำนาจกับสมาชิกสภาท้องถิ่นที่ มาจากกาเลือกตั้งโดยตรง</p> <p>- มาตราดังกล่าวเป็นการให้อำนาจในการ ปกครองมากเกินไป</p>	<p>ต้องการให้มาจากการเลือกตั้งโดยตรง เพราะ</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. ทำให้การบริหารงานของประเทศ มีประสิทธิภาพมากกว่าที่เป็นอยู่ ในปัจจุบัน 2. เป็นการแยกอำนาจออกจากกัน อย่างชัดเจน

ประมวลผลประชากรปีจากระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
3. ไม่ควรมีวุฒิสภา		<ul style="list-style-type: none"> - ถ้าตัดมาตรานี้ออกไปท้องถิ่นจะพัฒนาเร็วขึ้น - เป็นการให้อภิสิทธิ์กับกำนันและผู้ใหญ่บ้านมากเกินไป ดังนั้นจึงไม่ควรให้สิทธิพิเศษใด ๆ ในเรื่องนี้ - ทำให้การกระจายอำนาจไม่เป็นไปตามความต้องการของประชาชน - วุฒิสมาชิกไม่ได้ทำหน้าที่ที่กลั่นกรองกฎหมายอย่างแท้จริง - เป็นการสิ้นเปลืองงบประมาณ 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 236 ว่าด้วยให้พนักงานผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายในยี่สิบสี่ ชั่วโมง</p> <p>5. มาตรา 106 ว่าด้วยคุณสมบัติผู้มีสิทธิรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร</p> <p>6. มาตรา 208 ว่าด้วยคุณสมบัติของรัฐมนตรี</p> <p>7. มาตรา 55 ว่าด้วยบุคคลซึ่งมีอายุเกิน 60 ปี บริบูรณ์และไม่มียาได้เพียงพอและการยังชีพ มีสิทธิได้รับการช่วยเหลือจากรัฐทั้งนี้ตามมาที่กฎหมายบัญญัติ</p>	<p>- ในทางปฏิบัติพนักงานผู้จับกุมมีหลายระดับ อาจไม่มีความพร้อมในการนำผู้ถูกจับกุมส่งศาล</p> <p>- ควรกำหนดวุฒิการศึกษาเพราะการศึกษาเป็น การกัลลักรองคนในระดับหนึ่ง</p> <p>- เหตุผลเดียวกันกับประเด็นที่ 5</p> <p>- ไม่อาจใช้บังคับได้เป็นเวลานานหลายสิบปี เพราะจะเป็นภาระของรัฐบาล</p>	<p>- ควรแก้ไขเป็นผู้จับกุม ควรเป็น พนักงานสอบสวนหรือเสมียนคดี</p>

ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>8. มาตรา 60 ว่าด้วยบุคคลยอมมีสิทธิที่จะมีส่วนร่วมในกระบวนการพิจารณาของเจ้าหน้าที่ของรัฐในการปฏิบัติราชการทางปกครองอันมีผลกระทบหรืออาจมีผลกระทบต่อสิทธิและเสรีภาพของตน</p> <p>9. มาตรา 314 ว่าด้วยการพิจารณาคดีอาญาผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง</p> <p>10. มาตรา 117 (11) , 137 (9) ว่าด้วยการขาดประชุมตลอดสมัยการประชุมที่กำหนดไม่น้อยกว่า 120 วัน ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ตามลำดับ</p>	<p>- ยังไม่เป็นรูปธรรมว่าคืออะไร</p> <p>- ไม่มั่นใจว่า บปป. ใหม่ตามรัฐธรรมนูญจะมีคุณภาพและคุณธรรมเพียงพอ อาจทำให้ขาดความยุติธรรมได้</p> <p>ทำให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาเกียจคร้าน ขาดประชุมมากเกินไป</p>	<p>- ไม่ควรขาดประชุมเกิน 30 วัน ตลอดสมัยประชุม</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ หนายความ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.82	<p>1. มาตรา 86 ว่าด้วยรัฐต้องสนับสนุนระบบเศรษฐกิจแบบเสรี</p> <p>2. มาตรา 236 ว่าด้วยพนักงานผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายในยี่สิบสี่ชั่วโมง</p> <p>3. คณะรัฐมนตรี</p>	<p>- นโยบายสนับสนุนเศรษฐกิจเสรี ละทิ้งคนจน ซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่ รัฐน่าจะต้องสร้างระบบสร้างอำนาจต่อรองให้ประชาชนด้วย</p> <p>- เป็นปัญหาในทางปฏิบัติมาก</p> <p>- ไม่ได้แยกฝ่ายนิติบัญญัติ ออกจากฝ่ายบริหารอย่างเด็ดขาด</p>	

ประมวลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ประเดี๋ยว/มาก	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.03	ประเดี๋ยว/ประเดี๋ยวก	- ไม่จำเป็นต้องมีอีกต่อไป เพราะสิ้นเปลืองงบประมาณ	

ประมวลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ นักการเมือง

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.82	มาตรา 328 ว่าด้วยมิให้นำมาตรา 284 มาบังคับใช้กับการดำรงตำแหน่งของกำนันผู้ใหญ่บ้าน จนกว่าจะพ้นสมัย	- ไม่จำเป็นต้องเขียนไว้	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
9.64	<p>1. ที่มาของนายกรัฐมนตรื</p> <p>2. การเลือกตั้งเป็นหน้าที่</p> <p>3. วุฒิสมาชิก</p> <p>4. มาตรา 328 ว่าด้วยมิให้นำมาตรา 284 วรรคสองมาใช้บังคับกับการดำรง ตำแหน่งของกำนันและผู้ใหญ่บ้านจน กว่าจะพ้นสิบปี</p>	<p>- ควรเป็นสิทธิ เพราะสิ่งนี้จะต้องเป็นการ สร้างจิตสำนึกให้เกิดขึ้นกับประชาชน</p> <p>- สิ้นเปลืองงบประมาณ ไม่ได้ทำหน้าที่ อย่างเต็มที่</p> <p>- ระยะเวลาสิบปีนานเกินไป ทำให้ ประชาชนขาดความกระตือรือร้น</p>	<p>- ควรจากการเลือกตั้งโดยตรง เพราะข้อสิทธิหายเสียไม่ได้</p> <p>- ควรยกเลิก</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความเป็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
3.61	วุฒิสมาชิก	-อำนาจหน้าที่ของวุฒิสมาชิกไม่ชัดเจนประกอบ กับวุฒิสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และคณะกรรมการ การกฤษฎีกาที่มีบทบาทในการกลั่นกรอง กฎหมายอยู่แล้ว	

ประมวลผลประชากรณ์ระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
จังหวัด ขอนแก่น

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
เกษตรกร	1. รับรอง 100 2. ไม่รับรอง —	เห็นด้วยกับร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ เพราะมีประเด็นที่น่าสนใจหลายประเด็น อีกทั้งมีความเป็นประชาธิปไตยอย่างแท้จริง
รับราชการ	1. รับรอง 97.1 2. ไม่รับรอง 2.9	เป็นร่างรัฐธรรมนูญที่ประชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น ถือได้ว่าเป็นรัฐธรรมนูญฉบับประชาชนอย่างแท้จริง ที่เอื้อประโยชน์แก่คนส่วนใหญ่ อาทิเช่น มีมาตรการตรวจสอบอำนาจรัฐและเจ้าหน้าที่ของรัฐให้สิทธิเสรีภาพแก่ประชาชนมากขึ้น ยังไม่ได้แก้ไขตามผลของประชาชาติวิจารณ์

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
จังหวัด ขอนแก่น

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
ธุรกิจ	1. รับรอง 100 2. ไม่รับรอง —	เนื้อหาโดยรวมในร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้จัดว่าอยู่ในเกณฑ์ดี แต่ควรเพิ่มเติมบางส่วนให้ดีขึ้น และควรตัดบางส่วนของที่เป็นรูปแบบเก่าออกบ้าง เพื่อความเหมาะสม
นักศึกษา	1. รับรอง 90	เป็นร่างรัฐธรรมนูญที่มีความเป็นประชาธิปไตยมากที่สุด เพราะคำนึงถึงประชาชนส่วนใหญ่

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
จังหวัด ขอนแก่น

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
	2. ไม่รับรอง 10	รายละเอียดของร่างรัฐธรรมนูญยังไม่ตรงตามความต้องการ
อื่น ๆ	1. รับรอง 89.5 2. ไม่รับรอง 10.5	เป็นร่างรัฐธรรมนูญที่แก้ไขปัญหาการเมืองได้มากพอควร อีกทั้งได้ระบุนความเท่าเทียมกันของชายและหญิงไว้ในรัฐธรรมนูญ ถือเป็นรัฐธรรมนูญฉบับประชาชนอย่างแท้จริง ในร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้มีความขัดแย้งกันอยู่หลายมาตรา

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
37.25	<p>1. มาตรา 75 ว่าด้วยรัฐต้องให้ความอุปถัมภ์และคุ้มครองพระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น</p> <p>2. มาตรา 122 (2) ว่าด้วยคุณสมบัติของสมาชิกวุฒิสภาดังต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า 40 ปีบริบูรณ์</p> <p>3. หมวด 6 ส่วนที่ 3 วุฒิสภา</p> <p>4. มาตรา 29 ว่าด้วยบุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกันในกฎหมาย และได้รับความคุ้มครองโดยเท่าเทียมกันในการบังคับใช้ของกฎหมาย</p>	<p>- วุฒิสมาชิกจะได้ทำหน้าที่ที่กลั่นกรองกฎหมาย</p> <p>- รัฐธรรมนูญฉบับนี้คุ้มครองสิทธิเสรีภาพมากขึ้น</p>	<p>- อายุวุฒิสมาชิกไม่น้อยกว่า 35 ปี บริบูรณ์</p>

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>5. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันไม่ได้</p> <p>6. หมวด 8 ส่วนที่ 4 ศาลปกครอง</p> <p>7. มาตรา 101 ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งมาจากกรเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ให้มีผู้มีสิทธิเลือกตั้งเลือกตั้งได้เขตละ 1 คน</p> <p>8. มาตรา 30 ว่าด้วยบุคคลย่อมมีสิทธิและเสรีภาพในชีวิตและร่างกาย</p>	<p>- ได้ทำหน้าที่บริหารประเทศได้อย่างเต็มที่</p> <p>- ไม่สิ้นเปลืองงบประมาณในการเลือกตั้งซ่อม</p> <p>- ลดปัญหาการซื้อสิทธิขายเสียงของ ส.ส. เพื่อหวังตำแหน่งทางการเมือง</p> <p>- สามารถพิจารณาคดีข้อขัดแย้งระหว่างรัฐกับประชาชน</p> <p>- ทำให้ ส.ส. ได้ใกล้ชิดประชาชนและสามารถลดการซื้อสิทธิขายเสียง</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ ทนายความ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
1.96	หมวด 8 ศาล ว่าด้วยการแบ่งศาลออกเป็นศาลรัฐธรรมนูญ ศาลยุติธรรม ศาลปกครอง และศาลทหาร	- เป็นการท้วงติงอย่างมาก	

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ใน ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
5.88	1. มาตรา 109 ว่าด้วยส.ส. ต้องไม่ดำรงตำแหน่งหรือหน้าที่ใด ไม่รับสัมปทาน ไม่รับเงิน ประโยชน์ใดๆ จากหน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ (ดูรายละเอียดได้ในร่างรัฐธรรมนูญ 2. มาตรา 30 ว่าด้วยบุคคลย่อมมีสิทธิและเสรีภาพในชีวิตและร่างกาย	- เป็นการป้องกันการทุจริตของ ส.ส. และทำให้ผู้ได้รับการเลือกตั้ง เข้าไปบริหารประเทศอย่างจริงๆ ไม่หวังผลกำไร	- จะต้องไม่ละเมิดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลอื่น

ประมวลผลประชากรนิรระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
9.81	1. มาตรา 106 ว่าด้วยคุณสมบัติ ของผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ส.ส.		- ควรกำหนดวุฒิการศึกษาของผู้สมัครอย่างน้อยปริญญาตรี เพราะการศึกษาเป็นสิ่งสำคัญในการใช้บริหาร และพัฒนาประเทศให้เจริญ

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดง ความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
27.45	1. มาตรา 106 ว่าด้วยคุณสมบัติผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ส.ส. 2. มาตรา 240 ว่าด้วยในคดีอาญา ผู้ต้องหาหรือจำเลยมีสิทธิที่จะได้รับการสอบสวน หรือการพิจารณาคดีด้วยความรวดเร็วต่อเนื่อง และเป็นธรรม 3. มาตรา 241 ว่าด้วยผู้ต้องหาหรือจำเลยในคดีอาญา ย่อมมีสิทธิที่จะได้รับความช่วยเหลือจากรัฐด้วยการจัดหาทนายความตามที่กฎหมายบัญญัติ	- เพราะจะเกิดความเป็นธรรมกับจำเลย หรือผู้ที่ไม่ได้กระทำความผิดจริง	- ควรเป็นบุคคลที่มีคุณธรรม เคยศึกษาศาสนา เข้าใจหลัก ศาสนา และสามารถปฏิบัติได้ อย่างถูกต้อง

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดง ความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 101 ว่าด้วยการเลือกตั้งแบบแบ่งเขต เขตละหนึ่งคน</p> <p>5. ทุกประเด็น/มาตรา</p> <p>6. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรี จะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะเดียวกันไม่ได้</p> <p>7. มาตรา 236 ว่าด้วยพนักงานผู้จับกุมต้องพาผู้ถูก จับกุมไปศาล ภายในสี่สิบสี่ชั่วโมง</p>	<p>- จะทำให้ ส.ส. ใกล้ชิดประชาชน และสามารถป้องกัน การซื้อสิทธิขายเสียงได้ดีกว่าระบบที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน คือแบ่งเขตเรียงเบอร์</p> <p>- ถ้าใช้เวลานานอาจทำให้ผู้ที่ไม่มีความผิดอาจต้องยอม รับผิด เพราะถูกทำร้ายร่างกาย หรือถูกบีบบังคับ</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
37.25	1. มาตรา 236 ว่าด้วยในคดีอาญา เจ้าพนักงานผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายใน 24 ชม. 2. มาตรา 106 ว่าด้วยคุณสมบัติของผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร	- บางคนเจ้าพนักงานจับกุมต้องใช้เวลาในการสอบสวนมากกว่า 24 ชม. - ในคดีอาญาที่คนร้ายมีขั้นตอนในการกระทำผิดที่สลับซับซ้อน หรือมีคนร้ายหลายคน และสถานีตำรวจภูธรที่มีสถิติคดีจำนวนมาก พนักงานสอบสวนไม่สามารถสอบสวนได้ทันตามเวลาที่กำหนด	- ควรเพิ่มเวลาให้เจ้าพนักงานจับกุม 2 วัน - ควรเพิ่มเวลาให้เจ้าพนักงานจับกุม 3 วัน เนื่องจากการสอบสวนและรวบรวมพยานหลักฐานเบื้องต้นกระทำไม่ทัน - วุฒិการศึกษของผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องไม่ต่ำกว่าปริญญาตรี เนื่องจากการศึกษาเป็นพื้นฐานในการคิดและทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ประมวลผลประชาชนพิจารณาระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. มาตรา 122 (2) ว่าด้วย คุณสมบัติของวุฒิ สมาชิก มีอายุไม่ ต่ำกว่า 40 ปีบริบูรณ์</p> <p>4. มาตรา 124 ว่าด้วยการเลือก วุฒิสมาชิกจากผู้ทรงคุณวุฒิ</p> <p>5. มาตรา 167 ว่าด้วยเอกสิทธิคุ้ม ครอง ส.ส. และ ส.ว.</p>	<p>- วุฒิสมาชิกควรได้มาจาก บัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง ตามสัดส่วน หรือได้มาจากการเลือกตั้งโดยตรง</p>	<p>- เนื่องจากการทำงานในระดับ ชาติมีความสำคัญ ควรเป็น บุคคลที่มีความรู้ และมีวุฒิการ ศึกษาไม่ต่ำกว่าปริญญาตรี</p> <p>- ควรมีอายุไม่น้อยกว่า 30 ปี เพราะ ในปัจจุบันบุคคลที่มีอายุ 30 ปี มีการศึกษาสูงและมีความ คิดริเริ่ม</p> <p>- หากคดีมีมูลควรดำเนินคดีได้ ทันที</p>

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>6. มาตรา 201 วรรคสอง ว่าด้วย นายกรัฐมนตรีมาจาก ส.ส. หรืออดีต ส.ส.</p> <p>7. มาตรา 280 ว่าด้วยศาลทหารมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีตามที่กฎหมายบัญญัติ</p> <p>8. มาตรา 279 ว่าด้วยหน่วยธุรการของศาลปกครองที่เป็นอิสระ</p> <p>9. หมวด 8 ศาล</p> <p>10. มาตรา 113 ว่าด้วยวาระการดำรงตำแหน่งของ ส.ส.</p>	<p>- นายกรัฐมนตรีควรมาจากการเลือกตั้งโดยตรงของประชาชน</p> <p>- ควรมีบทบัญญัติที่กระชับรัดกุมมากกว่านี้</p> <p>- ไม่ควรแยกศาลปกครองออกจากศาลยุติธรรม</p> <p>- การเปลี่ยนแปลงระบบและอำนาจศาลอาจทำได้ แทรกแซงจากฝ่ายบริหารได้</p> <p>- นานเกินไป ควรลดให้เหลือเพียง 2 ปี</p>	

ประมวลผลประชากรณ์ระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>11. ให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็น นายกรัฐมนตรี</p>	<p>- ทำให้เกิดการซื้อเสียงจาก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพื่อให้ยกมือสนับสนุน</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ ทนายความ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
1.96	มาตรา 243 ว่าด้วยในคดีอาญาผู้พิพากษาซึ่งนั่งพิจารณานาในชั้นไต่สวนมูลฟ้องจะเป็นองค์คณะในชั้นพิจารณามีได้	- มิได้ให้เหตุผลที่ชัดเจน แต่เป็นการตั้งคำถาม หรือตั้งข้อสังเกต คือ หากโอบนล้อมกันไม่ได้ หรือในกรณีที่มีการโต้แย้ง ผู้พิพากษาที่นั่งพิจารณานาบางคน ซึ่งต้องเปลี่ยนองค์คณะจะทำอย่างไร	

ประมวลผลประชาชนในระดับภาค ภาคกลาง
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดง ความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
27.45	มาตรา 236 ว่าด้วยพนักงานผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับ กุมไปศาลภายในสี่สิบสี่ชั่วโมง	<ul style="list-style-type: none"> - ทำให้เกิดความยุ่งยากในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ตำรวจ ถ้าคดีนั้นไม่ประเด็นลับซับซ้อน - เป็นการรื้อรอนสิทธิและหน้าที่ในทางปฏิบัติงานของพนักงานสอบสวน 	<ul style="list-style-type: none"> - ควรขยายเวลาในการสืบสวน สอบสวนให้มากกว่านี้ - จะช่วยให้การทำงานของผู้ตรวจหน้าที่มีความละเอียดถี่ถ้วนไม่มีผิดพลาดในการทำงาน

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
จังหวัด นครปฐม

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
เกษตรกร	1. รับรอง 88.9 2. ไม่รับรอง 11.1	ประชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นต่อร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แสดงถึงความเห็นประชาชนดีขึ้น
รับราชการ	1. รับรอง 68.4 2. ไม่รับรอง 31.6	ให้สิทธิเสรีภาพกับประชาชนมากขึ้น นำไปปฏิบัติจริงไม่ได้ทุกมาตรา และเอาเงินไปในเรื่องของผลประโยชน์มากเกินไป

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคกลาง
จังหวัด นครปฐม

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
ธุรกิจ	1. รับรอง 87.5 2. ไม่รับรอง 12.5	ดีกว่าเดิม เพราะประชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น วิทยากร วิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญมากขึ้น มีความไม่ชัดเจนในหลายมาตรา
อื่น ๆ	1. รับรอง 50 2. ไม่รับรอง 50	

ประมวลผลประชากรพิการระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.30	<p>1. สิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชน</p> <p>มาตรา 55 ว่าด้วยบุคคลซึ่งมีอายุเกิน 60 ปีบริบูรณ์ และไม่มีรายได้เพียงพอ มีสิทธิได้รับการช่วยเหลือจากรัฐ</p> <p>มาตรา 66 ว่าด้วยบุคคลทุพพลภาพมีสิทธิได้รับสิ่งอำนวยความสะดวกอันเป็นสาธารณะและความช่วยเหลืออื่นจากรัฐ</p>	<p>- เป็นการเปิดโอกาสให้ทุกคนได้รับบริการจากรัฐโดยเท่าเทียมกัน</p>	

ประมวลผลประชากรในระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
51.2	1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทน ราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกัน ไม่ได้	<ul style="list-style-type: none"> - หากไม่แยกอำนาจระหว่างฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหาร จะมีการแสวงหาผลประโยชน์จากตำแหน่ง - ทำให้รัฐบาลมีเสถียรภาพมากขึ้น - ลดการครอบงำที่ฝ่ายบริหารมีต่อฝ่ายนิติบัญญัติ - มีการถ่วงดุลอำนาจซึ่งกันและกัน - จะได้ผู้แทนดี มีการซื้อเสียงน้อยลง ป้องกันการทุจริตในตำแหน่ง - สักตักกันพวกหัวงอนทุน หัวงสร้างชื่อเสียงแก่ตนเอง 	- ให้เลือกตั้งนายกรัฐมนตรีโดยตรง

ประมวลผลประชากรปีจากระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>2. มาตรา 96 ว่าด้วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรประกอบด้วยสมาชิกจำนวน 500 คน คือมาจากการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง 150 คน และมาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเขตละหนึ่งคน จำนวน 350 คน</p>	<p>- เห็นว่าประชาชนมีสิทธิเท่าเทียมกันคือเลือกจากบัญชีของพรรคการเมือง 1 บัญชี และเลือกแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเขตละ 1 คน</p> <p>- ทำให้พรรคการเมืองเข้มแข็งมากยิ่งขึ้น</p>	<p>- ส.ส.ควรมีสัดส่วนจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตและแบบบัญชีรายชื่อ ในอัตราส่วน 250 : 250 หรือ 300 : 200</p>

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ ประเด็น / มาตรการ	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับการคุ้มครองจากรัฐ</p> <p>- มาตรา 25 - 66</p>	<p>- รัฐธรรมนูญใหม่มีการคุ้มครองสิทธิมากกว่ารัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ</p> <p>- การรวมกลุ่มสมาคม การให้สิทธิแก่ชุมชนท้องถิ่น เป็นการเตรียมประชาชนเพื่อรองรับการพัฒนาประเทศในอนาคต โดยเฉพาะความพร้อมด้านการผลิตและการใช้ทรัพยากร</p> <p>- เป็นการรองรับการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน</p> <p>- เป็นการให้ความสำคัญแก่ชุมชนหรือท้องถิ่นมากขึ้น</p> <p>- ช่วยแก้ไขปัญหาที่ประชาชนถูกเจ้าหน้าที่รัฐวิตรอนสิทธิเสมอมา</p>	

ประมวลผลประชาชนพิจารณ์ระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ ประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. คณะกรรมการเลือกตั้ง</p> <p>- มาตรา 139 - 150</p> <p>5. สิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็น ผู้ต้องหาหรือจำเลย</p> <p>มาตรา 240 ว่าด้วยการได้รับการสอบสวนหรือการพิจารณาคดีด้วยความรวดเร็ว ต่อเนื่องและเป็นธรรม</p> <p>มาตรา 241 ว่าด้วยรัฐจัดหาทนายความ ให้ในกรณีไม่อาจหาทนายความได้</p> <p>มาตรา 245 ว่าด้วยจำเลยมิได้กระทำความผิด มีสิทธิได้รับค่าตอบแทนและค่าใช้จ่าย</p>	<p>- ช่วยให้การเลือกตั้งบริสุทธิ์ยุติธรรม</p> <p>- ป้องกันการกีดกันแก่ผู้จากเจ้าหน้าที่รัฐ</p> <p>- ทำให้เจ้าหน้าที่รัฐทำงานอย่างรอบคอบมากยิ่งขึ้น</p>	<p>- ควรให้กรรมการเลือกตั้งทำหน้าที่ดูแล การเลือกตั้งในระดับท้องถิ่นด้วย</p> <p>- ควรเปลี่ยนกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิที่มีกรรมการเลือกตั้ง</p>

ประมวลผลประชากรณ์ระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>6. การแสดงบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน ของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง มาตรา 289 - 294</p> <p>7. มาตรา 282 ว่าด้วยท้องถิ่นที่ปกครอง ตนเองได้ให้จัดตั้งเป็นองค์กรปกครอง ส่วนท้องถิ่น</p>	<p>- ตรวจสอบการทุจริตของผู้ดำรงตำแหน่งทาง การเมือง</p> <p>- เพื่อดูแลและตอบสนองความต้องการของ ประชาชนได้อย่างทั่วถึง</p>	<p>- เสนอให้เลือกตั้งผู้ว่าราชการจังหวัด</p>

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ค้าขาย / ธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
15.74	<p>1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีน และรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทน ราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะ เดียวกันไม่ได้</p> <p>2. มาตรา 101 ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิก สภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง เขตละหนึ่งคน</p>	<p>- มีการแบ่งแยกอำนาจกันอย่างชัดเจนระหว่าง ฝ่ายนิติบัญญัติกับฝ่ายบริหาร</p> <p>- ป้องกันการซื้อเสียง หรือถอนทุนคืน</p> <p>- คณะรัฐมนตรีสามารถทำงานได้อย่างเต็มที่ เพราะทำหน้าที่ฝ่ายบริหารอย่างเดียว</p> <p>- การเลือกตั้ง ส.ส. แบบแบ่งเขตเลือกตั้งเขต ละหนึ่งคน จะทำให้การเลือก ส.ส. มี คุณภาพมากยิ่งขึ้นและเป็นการเปลี่ยนแปลง ระบบการเลือกตั้งแบบเดิม ทำให้ ส.ส. มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ค้าขาย / ธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุดเป็นประจำ / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	3. มาตรา 45 ว่าด้วยสิทธิของชุมชนท้องถิ่นในการอนุรักษ์และฟื้นฟูจารีตประเพณี ภูมิปัญญา ศิลป หรือวัฒนธรรมอันดีงามของท้องถิ่น	ประชาชนมีส่วนร่วมในการมีสิทธิอนุรักษ์ หรือฟื้นฟูจารีตประเพณีภูมิปัญญา ศิลปะหรือ วัฒนธรรมอันดีงามของท้องถิ่น	

ประมวลผลประชากรผู้พิการระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
7.08	<p>1. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ มาตรา 42 ว่าด้วยรัฐจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานไม่น้อยกว่า 12 ปี มาตรา 53 ว่าด้วยผู้ยกไร่รักษาพยาบาล ฟรี</p> <p>2. มาตรา 80 ว่าด้วยกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นพึ่งตนเองและตัดสินใจในกิจการท้องถิ่นได้เอง</p> <p>3. มาตรา 54 (เด็กและเยาวชนได้รับความคุ้มครองจากรัฐ)</p>	<p>- แสดงความเท่าเทียมกันในหมู่คนไทย และได้ รับบริการจากรัฐอย่างทั่วถึง</p> <p>- เป็นผลดีกับท้องถิ่นมากขึ้น</p> <p>- เป็นการให้ความสำคัญกับเด็กและเยาวชน</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนครและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะที่เดียวกันมิได้</p>	<p>- การทำงานด้านเดียวจะมีประสิทธิภาพมากกว่าการทำงาน 2 ด้าน</p>	

ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ รั้ง

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุดได้ประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
11.02	<p>1. สิทธิพื้นฐานที่ประชาชนได้รับการคุ้มครองจากรัฐ มาตรา 25 - 66</p> <p>2. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาขณะเดียวกัน ไม่ได้</p> <p>3. มาตรา 201 ว่าด้วย ส.ส. ที่มาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตละ 1 คน</p>	<p>- เป็นการเพิ่มสิทธิเสรีภาพให้แก่ประชาชนมากขึ้น</p> <p>- การแยกอำนาจฝ่ายบริหารกับนิติบัญญัติ จะช่วยให้ระบบการเมืองดีกว่าเดิม</p> <p>- การเลือกตั้งเขตเดียวคนเดียว ทำให้ประชาชนมีสิทธิเท่าเทียมกัน</p> <p>- ช่วยพัฒนาการเมืองไทย</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
		<ul style="list-style-type: none"> - ลดค่าใช้จ่ายในการหาเสียงและ ส.ส. ทำงานได้ง่าย - ระบบบัญชีรายชื่อช่วยให้ได้คนดีมีความรู้ - ป้องกันไม่ให้คนที่ประชาชนไม่ต้องการเข้าสู่สภาโดยอาศัย ส.ส. คนอื่น ๆ - ชื่อเสียงลำบากเพราะการแบ่งเขตระบบใหม่ - ช่วยให้เจ้าหน้าที่รัฐทำงานอย่างรอบคอบมากขึ้น - ป้องกันการใช้อำนาจโดยมิชอบด้วยกฎหมายจากเจ้าหน้าที่รัฐ 	
4.	<p>มาตรา 245 ว่าด้วยจำเลยมิได้กระทำผิดมีสิทธิได้รับค่าทดแทนและค่าใช้จ่ายตลอดจนบรรดาสีทธิที่เสียไปนั้นคืน</p>		
5.	<p>มาตรา 236 จะต้องนำตัวผู้ถูกจับกุมไปศาลภายใน 24 ชั่วโมง</p>		

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
8.66	1. มาตรา 57 ว่าด้วยสิทธิบุคคลในการ ดำรงชีพในสภาพแวดล้อมที่ดี 2. มาตรา 117 (7) ว่าด้วยสมาชิกภาพ ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสิ้นสุดลง เมื่อได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีหรือข้าราชการการเมืองอื่น	<ul style="list-style-type: none"> - เพราะเชื่อว่าดีกว่าเดิม - เป็นสิทธิพื้นฐานใกล้ตัวที่พึงจะมี - เป็นการคุ้มครองสิทธิให้ประชาชนมีเสรีภาพ มากยิ่งขึ้น - แยกอำนาจนิติบัญญัติกับอำนาจบริหารออก จากกัน - ศ.ศ. ไม่ควรเป็นรัฐมนตรี 	<ul style="list-style-type: none"> - ศ.ศ. ควรมีหน้าที่ด้านนิติบัญญัติเท่านั้น

ประมวลผลประชากรผู้จาการณ์ระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
6.30	โดยเฉพาะภาคมาตรา 328 ว่าด้วยให้ กำนันและผู้ใหญ่บ้านดำรงตำแหน่งใน องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้น 10 ปี	- กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ทำหน้าที่ 2 ตำแหน่ง จึงไม่ควรให้เวลาถึง 10 ปี	- ยกเลิกบทเฉพาะกาล

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดเป็นประจำ / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
51.2	1. สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มาตรา 106 คุณสมบัติ มาตรา 96 ที่มาและจำนวน	<ul style="list-style-type: none"> - รัฐธรรมนูญกำหนดคุณสมบัติ ส.ส. ไว้น้อยเกินไป - การกำหนดจำนวน ส.ส. ไม่เหมาะสม อาจทำให้ได้คนไม่มีคุณภาพ - เขตเลือกตั้งจะซื้อเสียงได้ง่ายขึ้น และนำไปสู่ปัญหาอื่น ๆ - รัฐธรรมนูญไม่ได้กำหนดวุฒิสภาการศึกษา 	<ul style="list-style-type: none"> - ควรกำหนดวุฒิสภาการศึกษาขึ้นต่ำในระดับปริญญาตรีเพิ่มเติมเข้าไปด้วย

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดในระดับ / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>2. มาตรา 238 ว่าด้วยการขอประกันผู้ต้องหาหรือจำเลยในคดีอาญา</p> <p>3. บทเฉพาะกาล มาตรา 328 ว่าด้วยให้กำนันและผู้ใหญ่บ้านดำรงตำแหน่งในองค์กรบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้นสิบปี</p>	<p>- การเรียกหลักประกันจากผู้ต้องหา / จำเลย อาจทำให้คนจนเสียเปรียบคนรวย</p> <p>- กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มุ่งผลประโยชน์ของพรรคพวกและตนเอง</p> <p>- กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน มีโชกสิทธิชน เสียเวลาที่จะยกเว้นให้ 10 ปี</p> <p>- มาตรา 284 ไม่น่าจะสร้างความมั่นคงให้แก่คณะกรรมการส่วนท้องถิ่นได้</p>	<p>- ควรเปลี่ยนจากหลักประกันไปเป็นการจำกัดขอบเขตที่อยู่โดยศาลหรือตำรวจ</p> <p>- กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ควรอยู่ในบังคับใช้กฎหมายพร้อมกับบุคคลอื่น ๆ</p> <p>- ควรกำหนดให้ชัดเจนว่าคณะผู้บริหารท้องถิ่นต้องมาจากการเลือกตั้งโดยตรงของประชาชน</p>

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดเป็นประจำ / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	4. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไป ใช้สิทธิ์เลือกตั้ง 5. มาตรา 79 (แผนพัฒนาการเมือง) จัดทำมาตรฐานทางคุณธรรมและ จริยธรรม ฯลฯ	ไม่คุ้มค่า และไม่เกิดผลจากการกำหนดให้การ เลือกตั้งเป็นหน้าที่และไม่สร้างสรรค์ ประชาธิปไตย - กำหนดกลุ่มเป้าหมายไม่ครอบคลุมถึงการ พัฒนา คน ครอบครัว โรงเรียน วัดและผู้นำ สังคม	- การใช้สิทธิ์เลือกตั้งควรเป็นสิทธิมิใช่หน้าที่ - ควรกำหนดให้ลักษณะของขบวนการ กล่อมเกลากลางสังคม

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ข้าราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดในระดับ / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	7. สมาชิกวุฒิสภา มาตรา 120 - 138	- หมดความจำเป็นตอองมี ส.ว. แลว - เพอการประนบระนอมกัใหม่ได้จากการเลือก ตั้งเพียงอยางเดียว	- ถ้าเลือกตั้ง ควรมีจำนวนไม่เกิน 1 ใน 4 ของ ส.ส.

ประมวลผลประชากรณ์ระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ค้าขาย / ธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดในระดับ/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
15.74	<p>1. มาตรา 201 ว่าด้วยการแต่งตั้งนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีอื่น ไม่เกิน 49 คน</p> <p>2. มาตรา 97 ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ</p> <p>3. สมาชิกวุฒิสภา มาตรา 120 - 138</p>	<p>- เพราะจำนวนรัฐมนตรีมีมากเกินไป</p> <p>- ระบบบัญชีรายชื่อจะเปิดโอกาสให้ผู้มีเงินเข้าไปครอบงำพรรคได้ง่าย</p> <p>- ไม่ควรมี ส.ว. เพราะไม่เป็นกลาง บุคคลที่ได้รับแต่งตั้งส่วนใหญ่เป็นคนรักรวย และเป็นพรรคพวกของผู้แต่งตั้ง</p>	<p>- ไม่ควรมีการควบคุมตำแหน่ง ควรเปิดกว้างให้สามารถหาคนเป็นนายกรัฐมนตรีได้ตามสถานการณ์</p> <p>- ควรกำหนดวาระ ส.ว. ให้อยู่อีกระยะหนึ่งแล้วยกเลิกไปเลย</p>

ประมวลผลประชากรณ์ระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ ค้าขาย/ธุรกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. บทเฉพาะกาล มาตรา 328 ว่าด้วยให้กำนันผู้ใหญ่บ้านดำรงตำแหน่งในองค์กรบริหารส่วนท้องถิ่น จนกว่าจะพ้น 10 ปี</p> <p>5. มาตรา 68 ว่าด้วยการเลือกตั้งเป็นหน้าที่</p>	<p>- เป็นการบังคับ ชัดกับสิทธิขั้นพื้นฐาน</p>	<p>- ให้ยกเลิกบทเฉพาะกาล</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
7.08	<p>1. มาตรา 167 ว่าด้วยห้ามมิให้จับหรือคุมขังหรือหมายเรียกตัวสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในระหว่างสมัยประชุม</p> <p>2. สมาชิกวุฒิสภา มาตรา 120 - 138</p>	<p>- อาจมีการใช้สิทธิเสรีภาพเพื่อปกป้องคนทำผิดกฎหมาย</p> <p>- เป็นช่องทางให้ผู้ทำผิดหลีกเลี่ยงการถูกทำเนินการตามกฎหมาย</p> <p>- ไม่มีความจำเป็นหรือสำคัญมากนัก</p>	<p>- ควรลดจำนวนและคัดเลือกคนที่มีความสามารถจริง ๆ</p> <p>- ให้ลดจำนวนให้น้อยลง</p> <p>- กำหนดบทบาทหน้าที่ให้ชัดเจน</p> <p>- ควรคัดเลือกมาจากหลากหลายอาชีพ</p> <p>ควรเป็นคนที่มีคุณภาพทำหน้าที่อย่างเป็นกลาง</p>

ประมวลผลประชากรจากระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดในระดับ / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
11.02	1. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้ สิทธิเลือกตั้ง ฯลฯ 2. มาตรา 328 ว่าด้วยบทเฉพาะกาลของ กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน	- ขัดกับหลักเสรีภาพ - เป็นสิทธิของความเป็นพลเมือง - การกำหนดระยะเวลา 10 ปี นานเกินไป	- ควรมีเสรีภาพในการเลือกตั้ง ไม่ควรบังคับ

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคใต้
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
8.66	3. มาตรา 328 ว่าด้วยบทเฉพาะกาล กรณีกักกัน ผู้ใหญ่บ้าน 4. มาตรา 280 ว่าด้วยศาลทหาร	- เป็นความไม่เสมอภาคทางกฎหมายระหว่าง ทหารกับประชาชน	- ทหารคือประชาชน จึงควรให้ศาลยุติธรรม เป็นผู้ตัดสินคดี

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคใต้

อ. หาดใหญ่ จ. สงขลา

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
เกษตรกร	1. รับรอง 100 2. ไม่รับรอง —	- ประชาชนมีส่วนร่วมในการร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ อีกทั้งในส่วนที่เป็นเรื่องเกี่ยวกับกฎหมายได้ให้ความเป็นธรรมกับทุกฝ่ายโดยเสมอภาคกัน _____
รับราชการ	1. รับรอง 100 2. ไม่รับรอง —	- ประชาชนไม่ชอบรัฐธรรมนูญที่มีอยู่ในปัจจุบันที่ให้สิทธิเสรีภาพแก่ประชาชนน้อยเกินไป ซึ่งต่างจากฉบับนี้ที่ให้สิทธิเสรีภาพประชาชนมากขึ้น เป็นรัฐธรรมนูญเพื่อประชาชนอย่างแท้จริง _____

ประมวผลผลประชากรพิจารณ์ระดับภาค ภาคใต้

อ. หาดใหญ่ จ. สงขลา

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
ธุรกิจ	1. รับรอง 97.6 2. ไม่รับรอง 24.1	<p>เมื่อมองในภาพรวมแล้ว ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ดีมาก มีการเปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น เป็นรัฐธรรมนูญที่คำนึงถึงความคิดเห็นของประชาชน อีกทั้งมีการกระจายอำนาจให้กับประชาชนมากกว่าเดิม</p> <p>เพราะว่าหลักการใหญ่ๆของร่างรัฐธรรมนูญไม่ได้เปลี่ยนแปลงไปจากเดิม นอกจากนี้มีความกังวลว่าร่างรัฐธรรมนูญจะไม่ผ่านความเห็นชอบจากสภา</p>

ประมวลผลสภาพพิจารณาระดับภาค ภาคใต้

อ. หาดใหญ่ จ. สงขลา

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
	2. ไม่รับรอง —	_____
อื่นๆ	1. รับรอง 100 ไม่รับรอง —	ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ถือเป็นฉบับประชาชนอย่างแท้จริง โดยมีการคืนอำนาจให้ประชาชน และรัฐธรรมนูญมีลักษณะของการปฏิรูปอยู่ในตัวเอง ถ้าประเมินประណอมมากกว่านี้ก็จะเหมือนรัฐธรรมนูญฉบับที่แล้วๆมา

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
10.32	<p>1. สิทธิพื้นฐานของประชาชน มาตรา 45 ว่าด้วยชุมชนหรือท้องถิ่นมีสิทธิ อนุรักษ์ พื้นฟูจารีตประเพณี ภูมิปัญญา ศิลปะ หรือวัฒนธรรมอันดีงามของท้องถิ่น มาตรา 42 รัฐต้องจัดการศึกษาขั้นต่ำให้ไม่น้อย กว่า 12 ปี มาตรา 38 ว่าด้วยเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น พุด เขียนโฆษณา</p>	<p>- ทำให้ท้องถิ่นมีความสามัคคีเป็นอันหนึ่งอัน เดียวกันมากขึ้น โดยมีจารีตประเพณีหรือ วัฒนธรรมของท้องถิ่นเป็นสื่อ - ประชาชนได้รับสิทธิเสรีภาพมากกว่า รัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ

สาขาอาชีพ เกษตรกร

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุดที่สุดในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	2. การกระจายอำนาจ มาตรา 281, 282, 284 3. การแสดงบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ดำรง ตำแหน่งทางการเมือง มาตรา 289-294 4. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิ เลือกตั้ง	- ต้องกินอำนาจในการปกครองตนเองมากขึ้น - สามารถตรวจสอบนักการเมืองมากขึ้น - ลดปัญหาการซื้อเสียง	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
48.43	<p>1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรี จะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือ สมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันมิได้</p> <p>2. มาตรา 96 ว่าด้วยที่มาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง 150 คนและจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขต 350 คน</p> <p>3. มาตรา 281-288 ว่าด้วยการกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นปกครอง และบริหารตนเอง</p>	<p>- ต้องการให้ฝ่ายบริหารปฏิบัติหน้าที่ มีประสิทธิภาพมากขึ้น</p> <p>- ลดปัญหาการซื้อสิทธิขายเสียงได้ในระดับหนึ่ง</p> <p>- ได้บุคคลที่มีความสามารถเหมาะสมกับตำแหน่ง</p> <p>- ทำให้การปฏิบัติหน้าที่เป็นไปเพื่อผลประโยชน์ส่วนรวมของคนทั้งประเทศ มิใช่เฉพาะเขตเลือกตั้งใดเขตเลือกตั้งหนึ่ง</p> <p>- ทำให้ท้องถิ่นสามารถแก้ไขปัญหาได้ตรงจุด และตอบสนองความต้องการของประชาชนได้ดียิ่งขึ้น</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 42 ว่าด้วยรัฐต้องจัดการศึกษาขั้นต้น ไม่น้อยกว่า 12 ปี</p> <p>5. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิ เลือกตั้ง</p> <p>6. มาตรา 289 ว่าด้วยการแสดงบัญชี รายการ ทรัพย์สินและหนี้สินของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง</p>	<p>- การศึกษาเป็นรากฐานสำคัญของการพัฒนาใน ทุก ๆ ด้าน</p> <p>- ทำให้ประชาชนมีคุณภาพมากยิ่งขึ้น</p> <p>- เป็นการกระตุ้นให้ประชาชนมีส่วนร่วมทางการเมือง มากยิ่งขึ้น</p> <p>- ลดปัญหาการซื้อสิทธิขายเสียง</p> <p>- ประชาชนได้ตรวจสอบการทำงานของผู้ดำรง ตำแหน่งทางการเมือง</p> <p>- ป้องกันการทุจริตคอรัปชั่นของนักการเมืองได้ ยิ่งขึ้น</p>	

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>7. มาตรา 236 ว่าด้วยเจ้าพนักงานผู้จับกุมตัวนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายในยี่สิบสี่ชั่วโมง</p> <p>8. มาตรา 56 ว่าด้วยสิทธิเสรีภาพของบุคคล สุขภาพผู้มีสิทธิได้รับสิ่งอำนวยความสะดวก อันเป็นสาธารณะ และความช่วยเหลือจากรัฐ</p>	<p>- เป็นการคุ้มครอง และป้องกันให้ผู้บริสุทธิ์ถูกปฏิบัติโดยไม่ชอบธรรมจากเจ้าหน้าที่</p> <p>- ทำให้ได้รับบริการจากรัฐดีเทียบกับบุคคลทั่วไป</p>	

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ / ผู้ประกอบการ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรการ	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
13.9	<p>1. มาตรการ 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนครและรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันไม่ได้</p> <p>2. มาตรการ 97 - 100 ว่าด้วยการเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของพรรค</p> <p>3. มาตรการ 65 ว่าด้วยบุคคลมีสิทธิต่อต้านการใช้กำลังทำรัฐประหาร</p>	<p>- ลดปัญหาการซื้อเสียง เพื่อเข้าสู่ตำแหน่งที่สำคัญทางการเมือง</p> <p>- ทำให้บริหารงานมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เพราะมีหน้าที่เพียงอย่างเดียวคือ ฝ่าฝืนบริหาร</p> <p>- ทำให้ได้ ส.ส.ที่เป็นตัวแทนของประชาชนทั่วประเทศ และได้บุคคลที่มีคุณภาพ</p> <p>- เพราะการเมืองไทยมีการปฏิวัติรัฐประหารบ่อยครั้ง</p>	<p>- นายกรัฐมนตรีควรมาจากกาเลือกตั้งโดยตรง</p> <p>- ควรกำหนดให้พรรคการเมืองมีผู้สมัครตามบัญชีรายชื่อของพรรคกระจายตามภาคและจังหวัดต่างๆทั่วประเทศ</p>

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ / ผู้ประกอบการ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>มาตรา 66 ว่าด้วยการนิรโทษกรรมผู้กระทำการรัฐประหาร จะกระทำมิได้</p> <p>มาตรา 42 ว่าด้วยรัฐต้องจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานให้อย่างน้อย 12 ปี</p> <p>4. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง</p>	<p>- ให้ความสำคัญกับทรัพยากรมนุษย์เพื่อการพัฒนาประเทศ</p> <p>- ลดปัญหาการซื้อเสียงได้มาก ถ้าซื้อต้องซื้อจำนวนมาก</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ประเดิม/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.48	<p>1. มาตรา 236 ว่าด้วยการจับกุมคุมขังในคดีอาญา เจ้าพนักงานผู้จับกุมต้องนำผู้ถูกจับกุมไปศาลภายในยี่สิบสี่ชั่วโมง</p> <p>2. มาตรา 44 ว่าด้วยเสรีภาพในการรวมกลุ่ม</p> <p>3. มาตรา 284 ว่าด้วยสมาชิกสภาท้องถิ่นต้องมาจากกรเล็อกตั้ง</p> <p>4. มาตรา 282 ว่าด้วยท้องถิ่นที่ปกครองตนเองได้ให้ตั้งเป็นองค์การปกครองส่วนท้องถิ่น</p>	<ul style="list-style-type: none"> - เพื่อป้องกันสิทธิเสรีภาพของประชาชน จาก การถูกกีดกันแกลงจากเจ้าหน้าที่ตำรวจ - เป็นเสรีภาพที่ถูกต้องตามระบอบประชาธิปไตย - เปิดโอกาสให้ทุกคนมีส่วนร่วม โดยเฉพาะ ผู้หญิงในองค์กร อบต. - ต้องการให้ท้องถิ่นกำหนดบทบาท และแก้ไข ปัญหาให้ตรงกับความต้องการของประชาชนใน ท้องถิ่น 	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
5. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนครและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะที่เดียวกันไม่ได้	5. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรีนครและรัฐมนตรีจะเป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ในขณะเดียวกันไม่ได้	- ทั้ง 5 ประเด็น มีการเปลี่ยนแปลงที่แตกต่างจากรัฐธรรมนูญฉบับเก่า โดยมีความเป็นประชาธิปไตยมากขึ้น สามารถนำไปสู่ความสำเร็จในการปฏิรูปการเมืองได้	
6. มาตรา 275-279 ว่าด้วยศาลปกครอง	6. มาตรา 275-279 ว่าด้วยศาลปกครอง		
7. มาตรา 139-150 ว่าด้วยคณะกรรมการเลือกตั้ง	7. มาตรา 139-150 ว่าด้วยคณะกรรมการเลือกตั้ง		
8. มาตรา 289-294 ว่าด้วยการแสดงบัญชีทรัพย์สิน	8. มาตรา 289-294 ว่าด้วยการแสดงบัญชีทรัพย์สิน		
9. มาตรา 306-315 ว่าด้วยคณะกรรมการคดียาเสพติดของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง	9. มาตรา 306-315 ว่าด้วยคณะกรรมการคดียาเสพติดของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง		

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
9.42	<p>1. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรี. จะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันไม่ได้</p> <p>2. สิทธิขั้นพื้นฐานที่ประชาชนได้รับ ความคุ้มครองจากรัฐ</p> <p>มาตรา 42 ว่าด้วยรัฐต้องจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานให้ไม่น้อยกว่า 12 ปี</p> <p>มาตรา 53 ว่าด้วยผู้ยากไร้ รักษาพยาบาลโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย</p>	<p>- ลดปัญหาการร้องเรียนเพื่อเข้าไปมีอำนาจทางการเมืองของ ส.ส.</p> <p>- ปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างเต็มที่และมีประสิทธิภาพ</p> <p>- ได้รับความคุ้มครองในสิทธิมากขึ้น</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>มาตรา 55 ว่าด้วยผู้มีอายุเกิน 60 ปี และไม่มีรายได้เพียงพอ มีสิทธิได้รับ ความช่วยเหลือจากรัฐ</p> <p>3. สิทธิของประชาชนเมื่อตกเป็นผู้ต้อง หรือจำเลย</p> <p>มาตรา 236 ว่าด้วยต้องนำผู้ถูกจับกุม ไปศาลภายใน 24 ชั่วโมง</p> <p>มาตรา 238 ว่าด้วยค่าของประกันตัวจะ ได้รับการพิจารณาอย่างรวดเร็ว</p> <p>มาตรา 240 ว่าด้วยการได้รับการสอบสวน หรือการพิจารณาด้วยความรวดเร็ว ต่อเนื่องและเป็นธรรม</p>	<p>- ที่ผ่านมา ประชาชนโดนกลั่นแกล้ง และไม่ได้รับความเป็นธรรมจากการ ปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่อยู่เสมอ</p> <p>- ประเด็นนี้ ทำให้ประชาชนได้รับความ เป็นธรรมจากการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้า หน้าที่มากยิ่งขึ้น</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
13.45	<p>1. มาตรา 283 ว่าด้วยองค์การปกครองส่วนท้องถิ่น มีอิสระในการกำหนดนโยบายและการบริหาร</p> <p>2. มาตรา 97 ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จากบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง โดยถือเขตประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง</p>	<p>- ประชาชนมีส่วนร่วมในการเมืองการปกครองมากยิ่งขึ้น ถือเป็นการพัฒนาประชาธิปไตย</p> <p>- ทำให้ได้บุคคลที่มีความรู้ความสามารถมากยิ่งขึ้น เพราะพรรคต้องเสนอชื่อบุคคลที่สังคมยอมรับ</p>	

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. มาตรา 205 ว่าด้วยนายกรัฐมนตร และรัฐมนตรีจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาในขณะเดียวกันไม่ได้</p> <p>4. มาตรา 45 ว่าด้วยชุมชนท้องถิ่นมีสิทธิออกพื้นที่ฟูจรีต ประเพณี ภูมิปัญญา ศิลปะหรือวัฒนธรรมอันดีงามของท้องถิ่น</p>	<p>- ทำให้เกิดดุลอำนาจทางการเมืองระหว่างฝ่ายบริหารกับฝ่ายนิติบัญญัติ</p> <p>- ทำให้เกิดประสิทธิภาพในการบริหารงาน เพราะทำหน้าที่บริหารเพียงอย่างเดียว</p> <p>- ทำให้ประชาชนรักและหวงแหนท้องถิ่นมากยิ่งขึ้น</p> <p>- สร้างความสามัคคีในท้องถิ่น</p>	<p>ตัดข้อความสุดท้ายที่ว่า "ตามที่กฎหมายบัญญัติ" ออกไป</p>

ประมวลผลประชาพิจารณ์ระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
48.43	<p>1. มาตรา 106 และ 208 ว่าด้วยคุณสมบัติของ ส.ส. และรัฐมนตรี</p> <p>2. มาตรา 117 (11) ว่าด้วยสมาชิกภาพของ ส.ส. สิ้นสุดลง เมื่อขาดการประชุมตลอดสมัยประชุมที่มีกำหนดเวลาไม่น้อยกว่า 120 วัน โดยได้รับอนุญาตจากประธานสภาฯ</p> <p>3. บทเฉพาะกาล มาตรา 328 ว่าด้วยให้กำนันผู้ใหญ่บ้านดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้นสมัย นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ</p>	<p>- ผู้ที่มีการศึกษาสูงกว่า ย่อมมีวิสัยทัศน์ที่กว้างไกลกว่า</p> <p>- ต้องการได้ตัวแทนของประชาชนที่มีคุณภาพ</p> <p>- การประชุมเป็นสิ่งสำคัญ ที่แสดงถึงการทำหน้าที่เพื่อประชาชนของ ส.ส.</p> <p>- ต้องการให้คนรุ่นใหม่ที่มีความรู้ความสามารถเข้ามาบริหาร เพราะความคิดกว้างไกลกว่า</p>	<p>- ควรกำหนดวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรีเพิ่มเติมอีกข้อหนึ่ง</p> <p>- ควรกำหนดเวลาให้น้อยลงอีก</p> <p>- ควรให้ยกเลิกมาตรานี้ แล้วให้ผู้บริหาร ส่วนท้องถิ่นมาจากการเลือกตั้งทั้งหมด</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>4. มาตรา 120 ว่าด้วยที่มาของสมาชิกวุฒิสภามีที่มาจากกาแต่งตั้งและจากการเลือกตั้ง</p>	<p>- ต้องการให้สมาชิกวุฒิสภากันเป็นตัวแทนของประชาชน มิใช่เป็นตัวแทนของกลุ่มหรือพวก</p> <p>- การเลือกตั้งเป็นวิถีทางของประชาธิปไตย มิใช่การแต่งตั้ง</p>	<p>- ควรมีที่มาจากการเลือกตั้งเพียงอย่างเดียว หรือสมควรยกเลิกไม่ให้มีวุฒิสมาชิก</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ / ผู้ประกอบการ

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
13.9	1. สมาชิกวุฒิสภา มาตรา 120 - 138 2. บทเฉพาะกาล มาตรา 328 ว่าด้วยให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้น 10 ปี นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ	- ส.ส. เป็นบุคคลที่มีความสามารถดี อยู่แล้ว ไม่ควรมีตมมาชิกวุฒิสภาอีกต่อไป ถ้า ยกเลิกไม่ได้ ก็ควรให้มาจากการเลือกตั้ง เพียงอย่างเดียว เพราะจะได้เป็นตัวแทนของ ประชาชน มีชื่อกลุ่มหรือพวกเดียวกับนายก รัฐมนตรีหรือฝ่ายรัฐบาล - นานเกินไป อีกทั้งประชาชนไม่ได้มีส่วน ร่วมอย่างแท้จริง	- ยกเลิก ไม่ควรมีต่อไป - ยกเลิกและจัดให้มีการ เลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่น และคณะผู้บริหาร นับ แต่ประกาศใช้รัฐ ธรรมนูญฉบับนี้

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักธุรกิจ / ผู้ประกอบการ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	<p>3. มาตรา 106 ว่าด้วยคุณสมบัติของ ส.ส.</p> <p>4. มาตรา 201 ว่าด้วยคณะรัฐมนตรีประกอบด้วยนายกรัฐมนตรีคนหนึ่งและรัฐมนตรีไม่เกิน 49 คน</p>	<p>- ต้องการได้บุคคลที่มีความรู้ความสามารถ เป็นที่ยอมรับของคนในสังคม</p> <p>- รัฐมนตรีมีจำนวนมากเกินไป สิ้นเปลืองงบประมาณแผ่นดิน</p>	<p>- ควรกำหนดวุฒิการศึกษาขั้นต่ำในระดับปริญญาตรีเพิ่มเติมไปด้วย</p> <p>- แต่ละกระทรวงควรมีรัฐมนตรีช่วย 1 - 2 คนเท่านั้น</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
4.48	1. มาตรา 96 ว่าด้วยจำนวนของ ส.ส. จากการ เลือกตั้งแบบแบ่งเขต 350 คน 2. มาตรา 105 ว่าด้วยบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิ เลือกตั้ง 3. มาตรา 328 ว่าด้วยกำนัน ผู้ใหญ่บ้านดำรง ตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะ พ้นสปีปี นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ	<ul style="list-style-type: none"> - เพราะการกำหนดให้ลดจำนวน ส.ส. น้อยลงกว่าเดิม อาจเป็นข้ออ้างให้ ส.ส. ไม่รับรองรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ - กิษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช ย่อมมีความสามารถในการเลือกสรรคนดีได้เช่นกัน - ควรเปิดโอกาสให้คนรุ่นใหม่ที่มีศักยภาพและตั้งใจทำงานได้เข้ามาบริหารงาน 	<ul style="list-style-type: none"> - ควรยกเลิก แล้วจัดให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่น นับแต่เริ่มบังคับใช้ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ นักศึกษา

จำนวนผู้แสดงความคิดเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุดในระดับ/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
	4. มาตรา 120 ว่าด้วยที่มาของสมาชิกวุฒิสภา มีที่มาสองทาง คือ มาจากการแต่งตั้งและมาจากการเลือกตั้ง	- ในการแต่งตั้ง อาจได้บุคคลที่เป็นบุคคลที่เป็นพวกหรือกลุ่มเดียวกันกับผู้ที่มีอำนาจในการคัดเลือกสรรหา	- ควรมาจากการเลือกตั้งเพียงอย่างเดียว

ประมวลผลประชากรพิจารณาระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ รับจ้าง

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด ประเด็น/มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
9.42	1. บทเฉพาะกาล มาตรา 328 ว่าด้วย ให้นักัน ผู้ใหญ่บ้าน ดำรงตำแหน่งใน องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะ พ้นสิบปี นับแต่วันประกาศใช้รัฐ ธรรมนูญ 2. มาตรา 120 ว่าด้วยสมาชิกวุฒิสภา มาจากการแต่งตั้งจากผู้ทรงคุณวุฒิ และมาจากการเลือกตั้ง		- ยกเลิก ถ้าเลิกไม่ได้ก็ให้เหลือเวลาแค่ สี่ปี - ให้มาจากการเลือกตั้งจากประชาชน เพียงอย่างเดียว

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
สาขาอาชีพ อื่น ๆ

จำนวนผู้แสดงความเห็น (ร้อยละ)	ไม่เห็นด้วยมากที่สุด/ในประเด็น / มาตรา	เหตุผล	ข้อเสนอแนะ
13.45	<p>1. มาตรา 120 ว่าด้วยสมาชิกวุฒิสภามาจากการแต่งตั้งจากผู้ทรงคุณวุฒิ และมาจากการเลือกตั้งจากประชาชน</p> <p>2. มาตรา 68 ว่าด้วยบุคคลมีหน้าที่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง</p> <p>3. บทเฉพาะกาล มาตรา 328 ว่าด้วยให้กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ดำรงตำแหน่งในองค์การบริหารส่วนท้องถิ่นจนกว่าจะพ้นสัปดาห์ นับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญ</p>	<p>- สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีความรู้ความสามารถเพียงพอที่จะบัญญัติกฎหมายต่างๆให้ละเอียดรอบคอบได้</p> <p>- เป็นการบังคับ ขัดต่อหลักประชาธิปไตย ขัดต่อสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชน</p> <p>- ประชาชนไม่สามารถมีส่วนร่วมในการปกครองท้องถิ่นได้อย่างแท้จริง</p>	<p>- ยกเลิก ไม่ควรมีอีกต่อไป</p> <p>- ยกเลิก และจัดให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่น นับแต่เริ่มบังคับใช้รัฐธรรมนูญ</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
จังหวัด เชียงใหม่

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
เกษตรกร	1. รับรอง 85.7 2. ไม่รับรอง 14.3	<p>มีการพิจารณาร่วมกันจากหลายฝ่ายรวมทั้งจากประชาชน โดยผ่านการกลั่นกรองจากบุคคลที่ร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นผู้ที่มีความรู้และวุฒิที่เพียงพอ อีกทั้งร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ยังเป็นประโยชน์ต่อคนส่วนใหญ่ มีการเพิ่มสิทธิเสรีภาพให้กับประชาชนมากขึ้น</p> <p>เป็นการรื้อถอนสิทธิหน้าที่ของกำนัน ผู้ใหญ่บ้านมากเกินไป และยังไม่รูปแบบการป้องกันการค้าสิทธิขายเสียงที่ชัดเจน</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
จังหวัด เชียงใหม่

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
รับราชการ	1. รับรอง 90.4 2. ไม่รับรอง 9.6	<p>ประชาชนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น วิทยากรวิจารณ์ร่างรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะในส่วนขอเนื้อหาที่อาศัยการแยกอำนาจนิติบัญญัติกับอำนาจฝ่ายบริหารออกจากกัน ทำให้การเมืองไทยพัฒนาไปในทางที่ดีขึ้น ลดการซื้อสิทธิขายเสียง รวมทั้งได้กระจายอำนาจให้แก่ประชาชนมากกว่าเดิม</p> <p>รายละเอียดประเด็นที่เกี่ยวข้องกับสิทธิและหน้าที่ของประชาชนมีน้อยและไม่ชัดเจน อีกทั้งยังไม่รับฟังเสียงของคนส่วนใหญ่</p>

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
จังหวัด เชียงใหม่

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (ร้อยละ)	เหตุผล
ประกอบอาชีพ	1. รับรอง 85.7 2. ไม่รับรอง 14.3	ร่างด้วยความละเอียดรอบคอบ โดยคำนึงถึงผลประโยชน์ของประชาชนเป็นหลัก ยังขาดความมุ่งมั่นที่ชัดเจนในการแก้ปัญหาการซื้อเสียง การคอร์รัปชัน และบางมாதราที่มี ข้อความที่ไม่ชัดเจน
ค้าขาย	1. รับรอง 100	เป็นก้าวแรกในการปฏิรูปการเมืองโดยประชาชนได้มีส่วนร่วมในการ ปฏิรูปในครั้งนี้นี้ด้วย อีกทั้งมีการเพิ่มสิทธิ ความเสมอภาคของประชาชนมากขึ้น ถือเป็นร่างรัฐธรรมนูญที่เป็น ประชาธิปไตยมากกว่าฉบับอื่น ๆ ที่ผ่านมา

ประมวลผลประชากรระดับภาค ภาคเหนือ
จังหวัด เชียงใหม่

สาขาอาชีพ	รับรอง/ไม่รับรอง (คน)	เหตุผล
	2. ไม่รับรอง —	_____
อื่นๆ	1. รับรอง 100 2. ไม่รับรอง —	ประชาชนมีส่วนร่วมในการร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซึ่งถือเป็นรัฐธรรมนูญที่ตรงตาม เจตนารมณ์ของประชาชนที่ต้องการให้ปรับปรุงที่มาของ ส.ส. โดยมีให้ ส.ส. เป็นรัฐมนตรี ในขณะเดียวกัน

หน้าว่าง

ภาคผนวก

หน้าว่าง

กำหนดการจัดทำประชาพิจารณ์ ระดับภาค

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

วันศุกร์ที่ 16 พฤษภาคม 2540

- จังหวัดจันทบุรี ณ โรงแรม เค พี แกรนด์
- ระหว่างเวลา 14.00-17.00 น.

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ

วันจันทร์ที่ 19 พฤษภาคม 2540

- จังหวัดขอนแก่น ณ โรงแรม เจริญธานี ปริ้นเซส
- ระหว่างเวลา 14.00-17.00 น.

ภาคกลาง

วันพุธที่ 21 พฤษภาคม 2540

- จังหวัดนครปฐม ณ โรงแรม เวล
- ระหว่างเวลา 09.00-12.00 น.

ภาคใต้

วันศุกร์ที่ 23 พฤษภาคม 2540

- อ.หาดใหญ่ จังหวัดสงขลา ณ โรงแรมเจ บี
- ระหว่างเวลา 09.00-12.00 น.

ภาคเหนือ

วันอาทิตย์ที่ 25 พฤษภาคม 2540

- จังหวัดเชียงใหม่ ณ โรงแรม เชียงใหม่ พลาซ่า
- ระหว่างเวลา 14.00-17.00 น.

ผู้อุปการะคุณ

- * สมาชิกสภาข้าราชการธรรมนุญ คณะอนุกรรมการวิสามัญรับฟังความคิดเห็นและประชาสัมพันธ์ประจำจังหวัด จันทบุรี ขอนแก่น นครปฐม สงขลา และเชียงใหม่
- * กรรมการศึกษานอกโรงเรียน
- * องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย
- * สถานีวิทยุโทรทัศน์ช่อง 11 กรมประชาสัมพันธ์
- * สถาบันราชภัฏรำไพพรรณี
- * มหาวิทยาลัยขอนแก่น
- * มหาวิทยาลัยเชียงใหม่
- * มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์
- * มหาวิทยาลัยศิลปากร วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร์

รายนามสมาชิก สภาาร่างรัฐธรรมนูญ

- | | |
|-----------------------------------|---|
| 1. นายกมล สุขคะสมบัติ | ส.ส.ร.จังหวัดสิงห์บุรี |
| 2. ศ.กระมล ทองธรรมชาติ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขาวิทยาศาสตร์
หรือรัฐประศาสนศาสตร์ |
| 3. ศ.เกริกเกียรติ พิพัฒน์เสรีธรรม | ส.ส.ร.ผู้มีประสบการณ์ด้านการเมือง
และการร่างรัฐธรรมนูญ |
| 4. นายเกษม พันธุ์รัตน์ | ส.ส.ร.จังหวัดแม่ฮ่องสอน |
| 5. นายเกษม ศิริสัมพันธ์ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 6. นายแก้วสรร อติโพธิ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 7. ผศ.โกเมศ ขวัญเมือง | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 8. นายโกศล ศรีสังข์ | ส.ส.ร.จังหวัดมหาสารคาม |
| 9. ศ.เขียน ธีระวิทย์ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขาวิทยาศาสตร์
หรือรัฐประศาสนศาสตร์ |
| 10. ศ.คณิต ณ นคร | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 11. นายคณิน บุญสุวรรณ | ส.ส.ร.จังหวัดชลบุรี |
| 12. นายครรชิต สุขุมินท | ส.ส.ร.จังหวัดอุทัยธานี |
| 13. นายแคล้ว นรปติ | ส.ส.ร.จังหวัดขอนแก่น |
| 14. นายจรัส งามสมัน | ส.ส.ร.จังหวัดสตูล |
| 15. นายจัตวา กลิ่นสุนทร | ส.ส.ร.จังหวัดระยอง |
| 16. นายจำนงค์ พิณสาย | ส.ส.ร.จังหวัดปราจีนบุรี |
| 17. นายเฉลิม พรหมเลิศ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขาวิทยาศาสตร์
หรือรัฐประศาสนศาสตร์ |
| 18. นายชงค์ วงษ์จันทร์ | ส.ส.ร.จังหวัดลพบุรี |

- | | |
|----------------------------------|--|
| 19. พล.ต.อ.ชาญ รัตนธรรม | ส.ส.ร.จังหวัดตราด |
| 20. นายชานนท์ สุวสิน | ส.ส.ร.จังหวัดลำปาง |
| 21. นายเดโช สอนานนท์ | ส.ส.ร.จังหวัดสุราษฎร์ธานี |
| 22. นายถาวร จันทรสัม | ส.ส.ร.จังหวัดบุรีรัมย์ |
| 23. นายทวิช กลิ่นประทุม | ส.ส.ร.จังหวัดราชบุรี |
| 24. รศ.มนตรี รูปสุวรรณ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 25. นายธงชาติ รัตนวิชา | ส.ส.ร.นครศรีธรรมราช |
| 26. รศ.ธงทอง จันทรางศุ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 27. นายธรรมบุญ มงคล | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 28. ศ.ธรรมบุญ ลัดพลี | ส.ส.ร.ประเภทผู้มีประสบการณ์
ด้านการเมือง และการร่างรัฐธรรมนูญ |
| 29. นายธีรวัฒน์ ร่มไทรทอง | ส.ส.ร.กาฬสินธุ์ |
| 30. นายธีรศักดิ์ กีฬา | ส.ส.ร.จังหวัดอำนาจเจริญ |
| 31. นายณัฏมุตติน อูมา | ส.ส.ร.จังหวัดนราธิวาส |
| 32. นายนิตินัย นาครทรรพ | ส.ส.ร.จังหวัดหนองคาย |
| 33. นายนิเวศ พันธุ์เจริญวรกุล | ส.ส.ร.จังหวัดพระนครศรีอยุธยา |
| 34. ศ.บวรศักดิ์ อุวรรณโณ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญ
สาขากฎหมายมหาชน |
| 35. นายบัวพรม ธีรภักถยานพันธ์ุ | ส.ส.ร.จังหวัดชัยภูมิ |
| 36. นายบุญเลิศ คชายุทธเดช | ส.ส.ร.จังหวัดนนทบุรี |
| 37. นาวาอากาศตรีประสงค์ สุ่นศิริ | ส.ส.ร.ประเภทผู้มีประสบการณ์
ด้านการเมืองและการร่างรัฐธรรมนูญ |
| 38. นายประทุม ทองมี | ส.ส.ร.จังหวัดนครปฐม |
| 39. นายประดิ่ง ปรีชญางกุล | ส.ส.ร.จังหวัดสุโขทัย |
| 40. ศ.ประดิษฐ์ เจริญไทยทวี | ส.ส.ร.จังหวัดปทุมธานี |
| 41. นายประเทือง คำประกอบ | ส.ส.ร.จังหวัดนครสวรรค์ |

- | | |
|------------------------------|---|
| 42. พล.ต.อ.ประมาณ อติเรกสาร | ส.ส.ร.ผู้มีประสบการณ์ด้านการเมือง
และการร่างรัฐธรรมนูญ |
| 43. นายประวิทย์ เจนวิระนนท์ | ส.ส.ร.จังหวัดกาญจนบุรี |
| 44. นายประวิทย์ ทองศรีนุ่น | ส.ส.ร.จังหวัดพัทลุง |
| 45. นายประสพพร พาทยกุล | ส.ส.ร.จังหวัดศรีสะเกษ |
| 46. นางปราณี วชิราศรีศิริกุล | ส.ส.ร.จังหวัดพิษณุโลก |
| 47. พ.ต.ปรีดา นิลสัยเจริญ | ส.ส.ร.จังหวัดมุกดาหาร |
| 48. พล.อ.ปัญญา สิงห์ศักดิ์ | ส.ส.ร.จังหวัดนครราชสีมา |
| 49. นายเปลี่ยน เกตุทอง | ส.ส.ร.จังหวัดเพชรบุรี |
| 50. นายพงศ์เทพ เทพกาญจนา | ส.ส.ร.จังหวัดสมุทรสาคร |
| 51. นายพนัส จันทรสุนทร | ส.ส.ร.จังหวัดแพร่ |
| 52. นายพนัส ทศนียานนท์ | ส.ส.ร.จังหวัดตาก |
| 53. นางพวงเล็ก บุญเชียง | ส.ส.ร.จังหวัดพะเยา |
| 54. นางพินทิพย์ ลีลาภรณ์ | ส.ส.ร.จังหวัดสงขลา |
| 55. นายพินิจ อัครโกวิทกรรณ์ | ส.ส.ร.จังหวัดกระบี่ |
| 56. นายพูนสวัสดิ์ พุทศิริ | ส.ส.ร.จังหวัดนครพนม |
| 57. นายเพชร แก่นเมือง | ส.ส.ร.จังหวัดน่าน |
| 58. นายไพบุลย์ ชมาฤกษ์ | ส.ส.ร.จังหวัดอุบลราชธานี |
| 59. นางยุพา อุดมศักดิ์ | ส.ส.ร.จังหวัดพิจิตร |
| 60. ศ.ลิขิต ธีรเวคิน | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขาวิทยาศาสตร์
หรือรัฐประศาสนศาสตร์ |
| 61. นายวรพจน์ ณ นคร | ส.ส.ร.จังหวัดพังงา |
| 62. นายวรพจน์ วงศ์สง่า | ส.ส.ร.จังหวัดสกลนคร |
| 63. นายวิศิษฐ์ ไชยदानนท์ | ส.ส.ร.จังหวัดเพชรบูรณ์ |
| 64. รศ.วิสุทธิ โพธิแท่น | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขาวิทยาศาสตร์
หรือรัฐประศาสนศาสตร์ |
| 65. นายวุฒิพงษ์ ฉายแสง | ส.ส.ร.จังหวัดฉะเชิงเทรา |
| 66. นายสงวน พงษ์มณี | ส.ส.ร.จังหวัดลำพูน |
| 67. นายสนั่น อินทรประเสริฐ | ส.ส.ร.จังหวัดนครนายก |

68. นายสมเกียรติ อ่อนนิมล
 69. รศ.สมคิด เลิศไพฑูรย์
 70. พ.อ.สมคิด ศรีสังคม
 71. ร.ต.สมนึก ชูวิเชียร
 72. นายสมรรค ศิริจันทร์
 73. นายสวัสดิ์ คำประกอบ
74. พล.ต.อ.สวัสดิ์ อมรวิวัฒน์
 75. นายสามารถ แก้วมีชัย
 76. นายสำรวย ฉิมฉวี
 77. ศ.สุจิต บุญบงการ
78. นายสุทธินันท์ จันทร์ระ
 79. นายสุนทร ทิพย์มณี
 80. นางสุนี ไชยรส
 81. นายสุบิน สิ้นไชย
 82. นาวาโท สุรินทร์ แสงสนิท
 83. นายเสรี สุวรรณภานนท์
 84. นายเหม สุไลมาน
 85. นายเหลื่อม พันธุ์ฤกษ์
 86. นายองอาจ หล้าอุบล
 87. นายอนันต์ บูรณวิเศษ
 88. นายอนันต์ ผลอำนาจ
 89. นายอภิรักษ์ เมตตาภิธานนท์
 90. ศ.อมร รัชชสัจย์
91. นายอานันท์ ปันยารชุน
 92. ร.ต.อำนาจ ไทยานนท์
- ส.ส.ร.จังหวัดสุพรรณบุรี
 ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขากฎหมายมหาชน
 ส.ส.ร.จังหวัดอุดรธานี
 ส.ส.ร.จังหวัดเลย
 ส.ส.ร.จังหวัดสมุทรปราการ
 ส.ส.ร.ประเภทผู้มีประสบการณ์ด้านการเมือง
 และการร่างรัฐธรรมนูญ
 ส.ส.ร.จังหวัดเชียงใหม่
 ส.ส.ร.จังหวัดเชียงราย
 ส.ส.ร.จังหวัดอ่างทอง
 ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขารัฐศาสตร์
 หรือรัฐประศาสนศาสตร์
 ส.ส.ร.จังหวัดชุมพร
 ส.ส.ร.จังหวัดสระแก้ว
 ส.ส.ร.จังหวัดหนองบัวลำภู
 ส.ส.ร.จังหวัดตรัง
 ส.ส.ร.จังหวัดอุดรดิตถ์
 ส.ส.ร.กรุงเทพมหานคร
 ส.ส.ร.จังหวัดปัตตานี
 ส.ส.ร.จังหวัดสุรินทร์
 ส.ส.ร.จังหวัดชัยนาท
 ส.ส.ร.จังหวัดสระบุรี
 ส.ส.ร.จังหวัดกำแพงเพชร
 ส.ส.ร.จังหวัดยโสธร
 ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขารัฐศาสตร์
 หรือรัฐประศาสนศาสตร์
 ส.ส.ร.ประเภทผู้มีประสบการณ์ด้านการเมือง
 และการร่างรัฐธรรมนูญ
 ส.ส.ร.จังหวัดประจวบคีรีขันธ์

- | | |
|------------------------------------|---|
| 93. นายอำนาจ นาคritchะอมร | ส.ส.ร.จังหวัดสมุทรสงคราม |
| 94. พ.อ.(พิเศษ) อุดม ทวีวัฒน์ | ส.ส.ร.จังหวัดร้อยเอ็ด |
| 95. นายอุดร กามา | ส.ส.ร.จังหวัดยะลา |
| 96. นายอุทัย ทิมพีไจชน | ส.ส.ร.ประเภทผู้มีประสบการณ์
ด้านการเมืองและการร่างรัฐธรรมนูญ |
| 97. นางสาวอุทัยวรรณ ดำรงกิจการวงศ์ | ส.ส.ร.จังหวัดภูเก็ต |
| 98. นายเอก วรรณทอง | ส.ส.ร.จังหวัดจันทบุรี |
| 99. นายเอนก สิทธิประศาสน์ | ส.ส.ร.ประเภทผู้เชี่ยวชาญสาขารัฐศาสตร์
หรือรัฐประศาสนศาสตร์ |
-

คณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์ สภาร่างรัฐธรรมนูญ

1. ศาสตราจารย์ อมร รัชศาสตร์	ประธานคณะกรรมการ
2. นายประชุม ทองมี	รองประธานคณะกรรมการ คนที่หนึ่ง
3. พลเอกปัญญา สิงห์ศักดิ์	รองประธานคณะกรรมการ คนที่สอง
4. ศาสตราจารย์ เกริกเกียรติ พิพัฒน์เสรีธรรม	ที่ปรึกษาคณะกรรมการ
5. นายโกศล ศรีสังข์	ที่ปรึกษาคณะกรรมการ
6. นายเหลื่อม พันธุ์ฤกษ์	ที่ปรึกษาคณะกรรมการ
7. นายสมรรค ศิริจันทร์	ที่ปรึกษาคณะกรรมการ
8. ศาสตราจารย์ ลิขิต อีร์เวคิน	โฆษกคณะกรรมการ
9. นายกมล สุขคะสมบัติ	ผู้ช่วยโฆษกคณะกรรมการ
10. นายธีรศักดิ์ กีฬา	ผู้ช่วยโฆษกคณะกรรมการ
11. นายสุทธินันท์ จันทร์ระ	ผู้ช่วยโฆษกคณะกรรมการ
12. นายสามารถ แก้วมีชัย	ผู้ช่วยโฆษกคณะกรรมการ
13. นางสาวอุทัยวรรณ ดำรงกิจการวงศ์	ผู้ช่วยโฆษกคณะกรรมการ
14. นายครรชิต สุขุมินท	กรรมการ
15. นายแคล้ว นรปิติ	กรรมการ
16. นายจรัส วัชระสมัน	กรรมการ
17. นายจำนงค์ พิณสาย	กรรมการ
18. พลตำรวจเอกชาญ รัตนธรรม	กรรมการ
19. นายธีรวัฒน์ ร่มไทรทอง	กรรมการ
20. นายนิติชัย นาครทรรพ	กรรมการ
21. นายนิเวศ พันธุ์เจริญวรกุล	กรรมการ
22. นายประดั่ง ปรีชญางกุล	กรรมการ
23. นายประวิทย์ ทองศรีนุ่น	กรรมการ
24. นายประเทือง คำประกอบ	กรรมการ
25. นายพูนสวัสดิ์ พุทศศิริ	กรรมการ

26. นายเพชร แก่นเมือง	กรรมการ
27. นายไพฑูลย์ ชมาฤกษ์	กรรมการ
28. นายวรพจน์ ณ นคร	กรรมการ
29. นายวรพจน์ วงศ์สง่า	กรรมการ
30. นายวุฒิพงศ์ ฉายแสง	กรรมการ
31. นายสงวน พงษ์มณี	กรรมการ
32. นายสนั่น อินทรประเสริฐ	กรรมการ
33. นายสำรวย จิมขวี	กรรมการ
34. นายสุบิน สิ้นไชย	กรรมการ
35. นาวาโทสุรินทร์ แสงสนิท	กรรมการ
36. นายองอาจ หล้าอุบล	กรรมการ
37. นายอนันต์ ผลอำนาจ	กรรมการ
38. นายเอก วรรณทอง	กรรมการ

คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์

1. ดร.ประวิทย์ ทองศรีนุ่น	ประธานกรรมการ
2. ดร.พลศักดิ์ โพธิ์ศรีทอง	รองประธานกรรมการ
3. ดร.จรรยา มิลินทร์	ที่ปรึกษา
4. ดร.สายหยุด จำปาทอง	ที่ปรึกษา
5. รศ.ดร.ชำนาญ ณ สงขลา	ที่ปรึกษา
6. ดร.อัมพร อารังลักษณ์	ที่ปรึกษา
7. ดร.สนั่น อินทรประเสริฐ	กรรมการ
8. นายสาโรช วัฒนสโรช	กรรมการ
9. นายธรรมนุญ วิสัยจร	กรรมการ
10. นายกฤษ กาญจนภา	กรรมการ
11. นายจรรยา เอกอินทร์	กรรมการ
12. นายปรีดา บุญเพลิง	กรรมการ
13. นายยุทธชัย อุดมา	กรรมการ
14. นายประเสริฐ ดันสกุล	กรรมการ
15. นายโกศล ชูช่วย	กรรมการ
16. นายสงวน พงษ์มณี	กรรมการ
17. นายวรพจน์ วงศ์สง่า	กรรมการ
18. นายธีรศักดิ์ กีฬา	กรรมการ
19. นายจอม เพชรประดับ	กรรมการ
20. นายทิวา วัชรกาฬ	กรรมการ
21. นายวันชัย ชุนรินทร์	กรรมการ
22. นางณัฐมาศ อักษรนิตย์	กรรมการ
23. นายกำจัด คงหนู	กรรมการและเลขานุการ
24. นายเสนาะ สมานหมู่	กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
25. นายพิเชฐรัฐ ทองศรีนุ่น	กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ
26. นายนพพร มากคงแก้ว	กรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ



คำสั่งคณะกรรมการจัดทำประชามติ
ที่ 1/2540
เรื่อง แต่งตั้งคณะทำงานจัดทำประชามติระดับภาค

เพื่อให้การจัดทำประชามติระดับภาคเป็นไปด้วยความเรียบร้อย และบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ ฉะนั้นอาศัยอำนาจตามคำสั่งคณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชามติ ที่ 3/2540 ลง วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2540 แต่งตั้งคณะทำงานจัดทำประชามติระดับภาค ดังนี้

- | | |
|---|----------------|
| 1. ประธานคณะกรรมการรับฟังความคิดเห็น
และประชามติ สภาร่างรัฐธรรมนูญ | ที่ปรึกษา |
| 2. อธิการบดีมหาวิทยาลัยขอนแก่น | ที่ปรึกษา |
| 3. อธิการบดีมหาวิทยาลัยศิลปากร | ที่ปรึกษา |
| 4. อธิการบดีมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ | ที่ปรึกษา |
| 5. อธิการบดีมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ | ที่ปรึกษา |
| 6. ผู้ว่าราชการจังหวัดจันทบุรี | ที่ปรึกษา |
| 7. ผู้ว่าราชการจังหวัดขอนแก่น | ที่ปรึกษา |
| 8. ผู้ว่าราชการจังหวัดนครปฐม | ที่ปรึกษา |
| 9. ผู้ว่าราชการจังหวัดสงขลา | ที่ปรึกษา |
| 10. ผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงใหม่ | ที่ปรึกษา |
| 11. สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญจังหวัดจันทบุรี, ขอนแก่น,
นครปฐม, สงขลาและเชียงใหม่ | ที่ปรึกษา |
| 12. ดร.ประวิทย์ ทองศรีนุ่น | ประธานคณะทำงาน |
- ประธานคณะกรรมการจัดทำประชามติ

- | | |
|---|------------|
| 13. ที่ปรึกษาคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ 4 ท่าน | คณะกรรมการ |
| 14. อนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ทุกท่าน | คณะกรรมการ |
| 15. นายปราโมทย์ จิตบรรจง | คณะกรรมการ |
| 16. นายกัมปนาท กวีระเศศ | คณะกรรมการ |
| 17. นายเอกพล แก้วบุญส่ง | คณะกรรมการ |
| 18. นายณรงค์ อักษรนิสัย | คณะกรรมการ |
| 19. นายชนินทร์ ทองศรีนุ่น | คณะกรรมการ |
| 20. นายอรรถพล ไชยณรงค์ | คณะกรรมการ |
| 21. นายธนาภัทร ดำรงวุฒิ | คณะกรรมการ |
| 22. อาจารย์เตือนใจ ชัยอินคำ | คณะกรรมการ |
| 23. ผศ.ดร.นภาพร สิงห์หัต | คณะกรรมการ |
| 24. รศ.วิไล ตั้งจิตสมคิด | คณะกรรมการ |
| 25. ผศ.ดร.ภัทตรา ประเสริฐวงศ์ | คณะกรรมการ |
| 26. นายสมปอง ดอกรัก | คณะกรรมการ |
| 27. นายทัศนະ คล่องวิจักษณ์ | คณะกรรมการ |
| 28. นางนงลักษณ์ ศรีสุวรรณ | คณะกรรมการ |
| 29. นางสาวกรสุภา นิตยวิมล | คณะกรรมการ |
| 30. นางสาวศุภวรรณ รูปงาม | คณะกรรมการ |
| 31. นายประกิจ ว่องไวเจริญ | คณะกรรมการ |
| 32. นายศรีธรรม ราชแก้ว | คณะกรรมการ |
| 33. นายวีระ เลิศสมพร | คณะกรรมการ |
| 34. นายศุภชัย มากคงแก้ว | คณะกรรมการ |
| 35. นางสาวอวยพร ศรีคำขลิบ | คณะกรรมการ |
| 36. นางสาวอาพร วิเชียรบุตร | คณะกรรมการ |

ให้บุคคลที่ได้รับแต่งตั้งปฏิบัติหน้าที่ตามที่ได้รับมอบหมายจากประธานคณะกรรมการดำเนินงานโดย
เคร่งครัด ทั้งนี้ให้ใช้งบประมาณจากงบประมาณของคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์
ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

สั่ง ณ วันที่ 12 พฤษภาคม 2540



(นายประวิทย์ ทองศรีนุ่น)

ประธานคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์



คำสั่ง คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ สภาร่างรัฐธรรมนูญ

ที่ 2/2540

เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์เพิ่มเติม

อนุสนธิจากคำสั่งคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ที่ 1/2540 ลงวันที่ 12 พฤษภาคม 2540 ได้แต่งตั้งคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาค ไปแล้วนั้นเพื่อให้การปฏิบัติงานดังกล่าวเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ฉะนั้น อาศัยอำนาจตามคำสั่งคณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์ สภาร่างรัฐธรรมนูญ ที่ 3/2540 ลงวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2540 จึงแต่งตั้งบุคคลดังต่อไปนี้เป็นคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาคและระดับจังหวัดเพิ่มเติม

- | | |
|-----------------|------------|
| 1. นายนรินทร์ | เดชนรติลล |
| 2. นายอนันต์ | อารยานันท์ |
| 3. นายประสิทธิ์ | จันทร์ตนา |
| 4. นายสมบุญ | บุญโท |

ให้คณะกรรมการที่ได้รับแต่งตั้งปฏิบัติงานตามที่ประธานคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์มอบหมาย โดยใช้งบประมาณของคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์

ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

สั่ง ณ วันที่ 23 พฤษภาคม 2540

(นายประวิทย์ ทองศรีนุ่น)

ประธานอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์



คำสั่งคณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ สภาร่างรัฐธรรมนูญ
ที่ 5/2540
เรื่อง แต่งตั้งคณะทำงานวิเคราะห์และจัดทำรายงานผลการจัดประชาพิจารณ์
ระดับภาคและจังหวัด

เพื่อการวิเคราะห์ข้อมูลและรายงานผลการจัดประชาพิจารณ์ระดับภาคและจังหวัด เป็นไปตามหลักวิชาและทันกำหนดเวลาตามที่สภาร่างรัฐธรรมนูญกำหนด คณะกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ ในคราวประชุมครั้งที่ 5/2540 เมื่อวันที่ 30 พฤษภาคม 2540 จึงมีมติให้จัดประชุมเชิงปฏิบัติการเพื่อวิเคราะห์และจัดทำรายงานผลการจัดประชาพิจารณ์ระดับภาคและระดับจังหวัดขึ้น

ฉะนั้น อาศัยอำนาจตามคำสั่งคณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์ที่ 3/2540 ลงวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2540 จึงแต่งตั้งคณะทำงานวิเคราะห์และจัดทำรายงานผลการจัดทำประชาพิจารณ์ระดับภาคและจังหวัด ดังนี้

1. คณะทำงานฝ่ายที่ปรึกษาทางวิชาการ มีหน้าที่ให้คำปรึกษาในการปฏิบัติงานทั้งเชิงวิชาการและเชิงบริหารโครงการ ประกอบด้วย

- | | |
|---|-----------|
| 1.1 คณะกรรมการรับฟังความคิดเห็นและประชาพิจารณ์ทุกท่าน | ที่ปรึกษา |
| 1.2 ที่ปรึกษาคณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ 4 ท่าน | ที่ปรึกษา |
| 1.3 คณะอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ทุกท่าน | ที่ปรึกษา |

2. คณะกรรมการฝ่ายเลขานุการ มีหน้าที่อำนวยความสะดวก ติดต่อประสานงานโดยทั่วไป บริหารการเงินและบัญชี และงานอื่น ๆ ที่ประธานอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ มอบหมายประกอบด้วย

2.1	นายก่ำจัด คงหนู	หัวหน้าคณะกรรมการ
2.2	นายกำปนาท กวีธเรศ	คณะกรรมการ
2.3	นายเอกพล แก้วบุญส่ง	คณะกรรมการ
2.4	นายชนินทร์ ทองศรีนุ่น	คณะกรรมการ
2.5	นายณรงค์ อักษรนิตย์	คณะกรรมการ
2.6	นางลัดดา มะลิตอง	คณะกรรมการ
2.7	นางมนิดา วัชรวิงศ์ ณ อยุธยา	คณะกรรมการ
2.8	นางสาวนภาพัฒน์ แก้วอ่อน	คณะกรรมการ
2.9	นางสาวอุทัยวรรณ มงคลทิพย์	คณะกรรมการ

3. คณะกรรมการฝ่ายวิชาการ มีหน้าที่วิเคราะห์และจัดทำรายงานผลการจัดประชาพิจารณ์ระดับภาคและระดับจังหวัด ประกอบด้วย

3.1	ผศ.ดร.อัมพร อารงลักษณ์	ประธานคณะกรรมการ
3.2	ผศ.ดร.นภาพร สิงห์หัต	คณะกรรมการ
3.3	ผศ.เดือนใจ ชัยอินคำ	คณะกรรมการ
3.4	ดร.มาเรียม นิลพันธุ์	คณะกรรมการ
3.5	ดร.ไลว พักขาว	คณะกรรมการ
3.6	นายปราโมทย์ จิตบรรจง	คณะกรรมการ
3.7	นางสาวพรศรี ชูณหะวัณ	คณะกรรมการ
3.8	นายวีระ เลิศสมพร	คณะกรรมการ
3.9	นายศรีธรรม ราชแก้ว	คณะกรรมการ
3.10	นายนันทพงษ์ สุวรรณรัตน์	คณะกรรมการ
3.11	นางสาวกรสุภา นิตยวิมล	คณะกรรมการ
3.12	นางสาวศุภวรรณ รูปงาม	คณะกรรมการ
3.13	นายประกิจ ว่องไวเวโรจน์	คณะกรรมการ
3.14	นายจิตรกร จูติ	คณะกรรมการ

3.15 นายสมปอง ดอกกรัก	คณะทำงาน
3.16 นายสมคิด ศรีช่วง	คณะทำงาน
3.17 นายนรินทร์ เดชนรดิolk	คณะทำงาน
3.18 นายอนันต์ อารยานันท์	คณะทำงาน
3.19 นายประสิทธิ์ จันทร์ตนา	คณะทำงาน
3.20 นายสมบุญ บุญโท	คณะทำงาน
3.21 นายพงศ์ศักดิ์ พูลยรัตน์	คณะทำงาน
3.22 นางนงลักษณ์ ศรีสุวรรณ	คณะทำงาน
3.23 นายโกศล ชูช่วย	คณะทำงาน
3.24 ดร.พลสันต์ โพธิ์ศรีทอง	คณะทำงาน
3.25 นางสาวอวยพร ศรีดำขลิบ	คณะทำงาน
3.26 นายนฤพนธ์ มากคงแก้ว	คณะทำงาน
3.27 นางสาวอาพร วิเชียรบุตร	คณะทำงาน
3.28 นายศุภชัย มากคงแก้ว	คณะทำงาน
3.29 นายอรรถพล ไชยณรงค์	คณะทำงาน
3.30 นางสาวชนิษฐา ภูทองเนิน	คณะทำงาน
3.31 นางสาวเกศรินทร์ ทินมณี	คณะทำงาน
3.32 นางสาวปิ่นกาญจน์ เจตน์กสิกิจ	คณะทำงาน
3.33 นางนพพร มากคงแก้ว	คณะทำงาน และเลขานุการ
3.34 นายพิเชษฐ ทองศรีนุ่น	คณะทำงานและ ผู้ช่วยเลขานุการ
3.35 นายทัศนະ คล่องวิจิษณ์	คณะทำงานและ ผู้ช่วยเลขานุการ

ให้คณะทำงานที่ได้รับแต่งตั้งปฏิบัติงานให้สำเร็จลุล่วงตามที่ได้รับมอบหมาย กรณีมี
ปัญหาในการปฏิบัติ ให้รายงานประธานอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์ทราบโดยเร็ว ทั้งนี้
ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

สั่ง ณ วันที่ 30 พฤษภาคม พ.ศ. 2540



(ดร.ประวิทย์ ทองศรีนุ่น)

ประธานอนุกรรมการจัดทำประชาพิจารณ์

